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اعتمادسازی با صرفه جویی هزینه های دولتی
فعالان سیاسی و اقتصادی در گفت وگو با »ایران« از اقدام دولت برای کاهش هزینه ها در لایحه بودجه استقبال کردند

سیدحمید پورمحمدی رئیس سازمان برنامه و بودجه سه اولویت لایحه بودجه را حمایت از معیشت مردم، تزریق منابع به پروژه های عمرانی مولد  و اصلاحات ساختاری  برای افزایش شفافیت و حذف هزینه های زائد دانست
محمدحسین رحمتی معاون سازمان برنامه و بودجه در پاسخ به »ایران«: اثر افزایش مالیات بر ارزش افزوده بر نرخ تورم حداکثر 0.2 درصد است | فاطمه مهاجرانی: لایحه بودجه بر پایه واقع گرایی، انضباط مالی و اولویت دادن به زندگی مردم تنظیم شده است
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رئیس جمهوری با تبریک سال نو میلادی حضور و فداکاری شهدای مسیحی در دفاع مقدس را جلوه ای روشن از وحدت ملی دانست

پزشکیان میهمان خانواده شهید ارمنی

درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نائینی )8(

اعتراض به پیامبر)ص(!! در اثر تحلیل های غلط و احساسی
ـــة و تنَْزیهُ المِلَّة« در اثر سرخوردگی و  جمع آوری کتاب »تنبیهُ الامَُّ
دلسردی کسی مانند علامه محمدحسین نایینی از نتایج قیام 
مشروطه طلبی، معقول ترین احتمالی است که در صورت صحّت 
این خبر مشهور قابل قبول به نظر می رسد. اظهار تأسف او از اینکه 
با این قیام »انگور انداختیم که سرکه شود، اما شراب شد!« و 
اینکه گفته اند او پس از آن وقایع، »نه تنها از فعالیت های مشروطه 
خواهی کناره جست بلکه دیگر حتی نام مشروطه را به زبان نیاورد 
و به هیچ گفت و گویی که مربوط به مشروطه بود نیز گوش نداد«، 

نشانه های قوت این احتمال است.
البته این احساس شکست و ندامت، پیش و بیش از خواص، در 
عموم مردم رواج پیدا کرده و موجب رفتارهای تحکم آمیز و نامناسب 
آنان با رهبران آن جنبش، از جمله نایینی هم شده بود. اشاره 
شهید مطهری به همین واقعیت است که می گوید »جوّ عوام زده 
محیط ما کارى کرد که آن مرحوم پس از نشر آن کتاب،   یک باره 

مهر سکوت بر لب زد و دم فرو بست.«
به هر حال، این نیز خود درس بزرگی است که باید از سرنوشت 
نایینی و کتابش آموخت. باید باور کرد که پدیده های اجتماعی از 
قواعد خاص خود پیروی می کنند و همیشه و همه جا تابع خواست 
و اراده ما نیستند. رهبران حرکت های اجتماعی و سیاسی قطعاً باید 
آرمان های بلند خود را داشته باشند و آن را به بدنه پیروان خویش 
نیز منتقل کنند، اما هرگز نباید چشم بر واقعیت ها بپوشند یا 
چشمان تابعان خویش را بر آنان بسته نگه دارند. در غیر این 
صورت با هر توقف یا حتی با هر تأخیری در مسیر تحقق اهداف 

آرمانی، عده ای دچار ریزش می شوند.
تاریخ نشان داده است که پس از هر شکست و ناکامی در 
حرکت های جمعی، موجی از تردید و تحلیل های غلط در جامعه 
به راه می افتد؛ حتی اگر رهبری جامعه به دست پیامبر)ص( و امام 
معصوم)ع( باشد. به عنوان مثال جنگ احُُد را در نظر بگیرید که 
به دلیل تخلف و دنیا طلبی گروهی اندک، پس از پیروزی های 
درخشان، برای اولین بار مسلمانان طعم شکستی سنگین را 
چشیدند. اتفاقاً همان متخلفان و مسببان ناکامی میان مردم 
چرخیدند و گفتند که »اگر به حرف ما گوش کرده بودید، این 
همه شهید نمی دادیم و به این ترتیب سایه تردید و پشیمانی را در 

میان مردم گستراندند.«
 خدای متعال با اشاره به همین حادثه می فرماید: »ای اهل ایمان! 
مانند کسانی نباشید که کفر ورزیدند و درباره برادران شان هنگامی 
که آنان به سفر رفتند ]و در سفر مُردند[ یا جهادگر بودند ]و 
شهید شدند[، گفتند: اگر نزد ما مانده بودند نمی مردند و شهید 
نمی شدند. ]شما به کافران اعتنا نکنید[ تا خدا این ]اعتقاد و 
گفتار[ را حسرتی در دل هایشان قرار دهد. و خداست که زنده 
می کند و می میراند؛ و خدا به آنچه انجام می دهید، بیناست.« 
)سوره آل عمران، آیه 156( سپس در ادامه فرموده است: »هرگز 
گمان مبر آنان که در راه خدا کشته شدند مرده اند، بلکه زنده اند 

و نزد پروردگارشان روزی داده می شوند.« )همان، آیه 169(.
نمونه دیگر اعتراض و ریزش برخی مسلمانان در جریان صلح 
حُدَیبیه بود. در سال ششم هجری پیامبر)ص( به همراه تعداد 
کثیری از مسلمانان برای زیارت خانه خدا و به قصد عُمره از مدینه 
بیرون آمدند، اما در منطقه حُدَیبیه که نزدیک مکه بود با ممانعت 
مشرکان مواجه شدند. مسلمانان که در پی پیروزی های پی در پی، 
احساس اقتدار می کردند با شور و هیجانی وصف ناپذیر آماده نبرد 
و فتح مکه شدند. اما برخلاف انتظار آنان، رسول خدا)ص( با در 

نظر گرفتن مصالح عمومی و واقعیت های خارجی صلح را ترجیح 
دادند، آن هم با شرایطی که از نظر انقلابیون مسلمان عقب نشینی 
و شکستی فاحش به شمار می رفت و همین، زمینه ساز بروز 

ناامیدی و اعتراض شد.
در آن سال،   پیامبر)ص( در یک رویای الهى و رحمانى دیده بود 
که با یارانش وارد مسجد الحرام می شوند و به دنبال آن به عزم 
زیارت خانه خدا حرکت کرد. غالب اصحاب فکر می کردند تعبیر 
ر چیز  این خواب در همین سفر واقع می شود، در حالى که مُقدَّ

بود. دیگرى 
برپایه همین تصور، مسلمانان مُحرمِ شده و حتی حیوانات قربانى 
برای حج را نیز با خود آورده بودند، اما برخلاف انتظارشان توفیق 
زیارت خانه خدا نصیب آنان نشد و به دلیل پیمان صلحی که 
بسته شد، پیامبر)ص( دستور داد در همان حُدَیبیه شتران قربانى 
را نحر کنند و از احرام بیرون آیند؛ کارى که براى آنان بسیار سخت 
و باورنکردنى بود، چرا که آداب و سنن آنان و نیز دستورات اسلام 
ایجاب می کرد تا وقتی مناسک عمره را انجام نداده اند از احرام 

نیایند. بیرون 
از سوى دیگر، در مواد صلحنامه حُدَیبیه مطالبى بود که پذیرش آن 
را بسیار سنگین می نمود، از جمله اینکه اگر کسى از قریش مسلمان 
شود و به مدینه پناه آورد، مسلمانان باید او را به خانواده  اش تحویل 
دهند، اما عکس این رفتار لازم نیست! همچنین به هنگام تنظیم 
« کنار نام حضرت  صلحنامه، قریش حاضر نشدند کلمه »رسول اللَّهَّ
محمد)ص( باشد و سُـــهَیل، نماینده قریش با اصرار زیاد آن را حذف 
کرد و حتى با نوشتن »بسِْـــمِ اللَّه الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ« نیز موافقت نکرد. 
« نوشته  او اصرار داشت به جاى آن کلمه یا جمله، »بسِـــمِک اللّهُمَّ
شود که با سنت اهل مکه سازگار بود. واضح است که تحمّل هر 
یک از این امور به تنهایى ناگوار بود، چه رسد به مجموع آنها. به 
همین دلیل آنانی که از ضعف ایمان برخوردار بودند دچار تزلزل 
و تردید شدند. در اینجا بود که سوره »فتح«! نازل شد و در آیه اول 
سوره خطاب به رسول خدا تصریح کرد: »إِنَّا فَتَحْنا لَک فَتْحاً مُبیِناً« 

به این معنی که »ما براى تو پیروزى آشکارى فراهم ساختیم!«
جالب است بدانیم که »حتى وقتى سوره فتح نازل شد، بعضى 
با تعجب پرسیدند؛ چه فتحى؟!« اما همه آیات این سوره پس از 
صلح حُدَیبیه نازل و نام آن نیز »فتح« نهاده شد! تا بیاموزیم که 
تحلیل های مقطعی و احساسی نباید مانع درک مصلحت های دائمی 
و عقلانی شود. آرمان گرایی باید با واقع بینی همراه شود تا سودمند 

شود؛ وگرنه موجب ناامیدی و در نهایت تغییر مسیر می شود.
در تفسیر »جوامع الجامع« آمده است که مراد از آن »فتح«، 
»حُدَیبیه« است و روایت شده است که چون رسول خدا)ص( 
از حدیبیه بازگشت، مردی از اصحاب گفت: »مَـــا هَذَا الْفَتْـــحُ، لَقَدْ 
صُدِدْنـَــا عَنِ الْبَیتِ وَ صُدَّ هَدْینَـــا؟« به این معنی که »این چه فتحی 
بود که ما را از خانه هایمان و از قربانی کردن نیز بازداشت؟!« 
پیامبر)ص( فرمود: »بد سخنی را بر زبان جاری نمودی. بلکه این 
بالاترین فتح ما بود؛ مشرکان راضی شدند که شما با آسایش و 
امنیت از شهرشان بازگردید و از شما در مورد اسلام می پرسیدند و 
میل به امان دادن به شما پیدا کردند و از شما اموری را مشاهده 
کردند که برایشان قابل تحمّل نبود.« از »زهری« نقل شده است 
که »فتحی عظیم تر از صلح حُدَیبیه واقع نشد، زیرا مشرکان با 
مسلمانان در کنار یکدیگر قرار گرفته و سخنان آنان را می شنیدند 
و اسلام در دل های آنان قرار گرفت و در سه سال تعداد کثیری از 

ایشان مسلمان شده و به جمعیت مسلمین افزوده شد.«

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

 برابری های کارآمدساز

 پژوهشگران و اندیشمندان حاضر در معاونت 
راهبردی ریاست جمهوری گرد هم آمده اند تا در 
تحقق یکی از آرمان های بشری و انقلاب اسلامی، 
با رویکرد ویژه ای که رئیس جمهوری به آن دارند، 
گامی به جلو برداریم. سخنرانان قبلی بر این نکته 
تأکید داشتند که دکتر پزشکیان بر موضوع عدالت 
آموزشی تأکید ویژه ای داشته اند. من می خواهم در 
این زمینه تفاوت رویکرد دولت چهاردهم و شخص 
رئیس جمهوری به عدالت آموزشی را توضیح دهم.
همه رؤسای جمهوری در ایران، خواهان ساخت 
مدرسه بوده اند؛ اینکه مدارس صحرایی جمع 
شود و فرزندان ایران در کانکس درس نخوانند 
و در این راستا تلاش هایی شده و حتماً نیز 
ویکرد  دستاوردهایی داشته اند. اما تفاوت ر
دولت چهاردهم در حوزه عدالت آموزشی با سایر 
دولت ها، صرفاً تأکید دوباره ای بر این موضوع 
درست و انسانی نبوده است. بلکه ما می توانیم 
ر حوزه  ا د ی پیشین ر لت ها و ی د سیاست ها
آموزش وپرورش به دو چهارچوب متفاوت تقسیم 

کنیم.
وه؛ سیاستمدارانی بوده و هستند که  یک گر
نابرابری را به  عنوان امری اجتناب ناپذیر می پذیرند 
و از طرفی دیگر باور دارند این نابرابری، این امکان 
را می دهد که به مدارس دولتی رسیدگی بیشتری 
کنیم. این دیدگاه که در پایان دهه 1360 در ایران 
ح و به آموزه اصلی سیاست گذاری بدل  مطر
شد، این بود که گروه های ثروتمند را جدا کنیم 
تا بودجه آموزش وپرورش به اقشار کم برخوردار 
اختصاص داده شود. مطابق این دیدگاه، از آنجا 
که دولت نمی توانست برای همه آموزش باکیفیت 
را محقق کند، پس بهتر است مدارس گروه های 
کم درآمد از مدارس گروه های پردرآمد جدا شود تا 
بار مالی دولت کاهش پیدا کند. این دیدگاه منجر 
به تغییرات اساسی در نظام آموزشی ایران شد. 
تغییر اول در این زمینه این بود که ابتدا مدارس 
غیرانتفاعی ایجاد شدند. بعد گفته شد از آنجا 
که بچه های مرتبط با خانواده های عزیز ایثارگر 
و شاهد در مدارس دولتی آموزش باکیفیت 
نمی بینند، مدارس غیرانتفاعی ایثارگران و شهدا 
ایجاد شد. پس از آن نیز به این دلیل که مدارس 
دولتی نمی توانستند از پسِ آموزش مطلوب 
برآیند، مدارس استعدادهای درخشان تأسیس 
شد. به این ترتیب مدارس ایران هر روز طبقاتی تر 
شد و مدارس دولتی به مدارس گروه های کم درآمد 
و فقیر تبدیل شد. این تغییرات درحالی است که 
اقتصاددانان نشان داده اند، هرگاه نظام آموزشی 
چندپاره می شود، پیامدهای بسیار نامطلوب و 
ویرانگری خواهد داشت. می توان چند پیامد 

چنین تفکیک های زیان باری را برشمرد:
اول: وقتی مدارس دولتی به مدارس اقشار 
کم درآمد بدل می شوند، کیفیت شان به این علت 

کاهش پیدا می کند که صدای گروه های کم درآمد 
به سیاستمداران منتقل نمی شود.

دوم: وقتی که مدارس فرزندان سیاستمداران از 
مدارس دولتی جدا می شود، نتیجه این تفکیک، 
کاهش طنین صدای مدارس دولتی در عرصه 

سیاست گذاری است.
هش  کا  ، تفکیک ین  ا مستقیم  مد  پیا  : م سو
بودجه های مدارس دولتی است. مدارس دولتی 
که در دهه 60 و 70 شمسی حدود 17 درصد بودجه 
عمومی را تشکیل می دادند، سیر کاملاً نزولی را طی 
کرده و در برخی سال ها سهم آنها از بودجه عمومی 
به حدود 8 تا 9 درصد کاهش پیدا کرده است. البته 
وزیر آموزش و پرورش گفته اند که بودجه فعلی به 
12 درصد افزایش پیدا کرده که اقدامی خوب اما 

ناکافی است.
چهارم: پیامد دیگر، مسأله ای است که دو برنده 
نوبل اقتصاد، یعنی »بنرجی و دوفلو« با عنوان 
ح  »نخبه گرایی در نظام آموزش وپرورش« طر
کرده اند. به این معنا که نه تنها دسترسی فقرا به 
مدرسه خوب محدود می شود، بلکه محتوای 
نظام آموزشی بر اساس گروه های ثروتمند طراحی 

می شود.
این یافته بسیار مهمی است. مطالعات تطبیقی 
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی نیز نشان 
می دهد، متأسفانه نظام آموزشی ایران به این 

مشکل دچار شده است.
این مسأله، ابعاد یا پیامدهای متعددی دارد 
که نخبه گرایی از جمله آنهاست. برای درنظر 
گرفتن پیامدهای نخبه گرایی، باید ویژگی های 
خانواده های فقیر را بررسی کرد. این خانواده ها 
چند ویژگی مهم دارند: اول اینکه در این خانواده ها 
پدر و مادر سواد پایین تری دارند، دوم اینکه در 
منازل آنان کتاب درسی وجود ندارد و در مدارس 

هم کتابخانه وجود ندارد.
در این شرایط، مهم تر و مهلک تر از همه این مسأله 
است که نظام آموزشی برای بچه هایی طراحی 
می شود که توانایی به  کارگرفتن معلم کمکی را 
داشته باشند و بتوانند در مدارس غیرانتفاعی 
روزی 8 ساعت درس بخوانند و پدر و مادر دارای 
تحصیلات باشند. نتیجه این نظام آموزشی، 
پرورش نخبگانی است که در المپیادهای جهانی 
 » می درخشند، اما نمرات »آزمون تیمز و پرلز
ز کاهش سطح سواد عمومی  در سطح ملی ا
حکایت دارد. در ایران هم نشان داده شده است 
که در المپیادها درخشان هستیم، اما نمرات سواد 
عمومی که صرفاً از سوی مؤسساتی نظیر پرلز و تیمز 

ارزیابی می شود، پایین آمده است.
امروز دولت چهاردهم به دنبال تغییر در این چرخه 
است. ما بر این اعتقاد هستیم که نابرابری در نظام 
آموزشی، سیستم آموزشی را ناکارآمد ساخته و باید 

بتوانیم بر این مشکل فائق آییم.
 * متن پیراسته سخنرانی در اولین رویداد »راهبرد 
عدالت در کیفیت آموزشی«، برگزارشده در 

معاونت راهبردی ریاست جمهوری؛ 24 آذر 1404

یادداشت یک

احمد میدری
 وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی

معاون اول رئیس جمهور:
ایران می تواند مرکز مبادلات انرژی منطقه ای باشد

روز گذشته دومین جلسه ستاد راهبری تجارت انرژی منطقه ای به 
ریاست معاون اول رئیس جمهور برگزار شد. در این نشست سیاست ها، 
برنامه ها و اقدامات اجرایی برای تبدیل ایران به مرکز مبادلات انرژی 

منطقه ای مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت.
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در این جلسه با تأکید بر رویکرد سیاست 
خارجی همسایگی جمهوری اسلامی ایران و گسترش روابط و همکاری ها 
با کشورهای منطقه، نقش فعال ایران در پیمان ها و اتحادیه های مهم 
منطقه ای را از اولویت های دولت چهاردهم برشمرد و تصریح کرد که »توسعه 
تجارت انرژی با کشورهای همسایه و بویژه اعضای اتحادیه اوراسیا می تواند 

جایگاه ایران را به عنوان مرکز مبادلات انرژی منطقه ای تثبیت کند.«
به گفته وی، »بهره گیری هدفمند از ظرفیت های موجود در حوزه انرژی، 
نه تنها منافع اقتصادی کشور را افزایش می دهد، بلکه موجب تقویت 

پیوندهای راهبردی ایران با کشورهای منطقه خواهد شد.«
در این جلسه اجرای مفاد و اهداف برنامه پنج ساله هفتم پیشرفت 
به عنوان چهارچوب اصلی سیاست گذاری مورد توجه قرار گرفت. 
برنامه ای که تبدیل جمهوری اسلامی ایران به یکی از مراکز مبادلات انرژی 
منطقه ای را به عنوان هدفی راهبردی دنبال می کند. با توجه به جایگاه 
ژئوپلیتیکی ایران در منطقه و ضرورت استفاده مؤثر از این موقعیت، 
طرح ها و برنامه های متعددی برای افزایش و ارتقای همکاری های انرژی 
با کشورهای عضو اتحادیه اوراسیا و سایر کشورهای منطقه بررسی شد. 
تصمیم گیری درباره اقدامات عملی، هماهنگی دستگاه های ذی ربط و 
استفاده از ظرفیت های ترانزیتی و زیرساختی کشور از محورهای اصلی 
این نشست بود. محورهایی که می تواند ایران را به بازیگری اثرگذار در 

تجارت انرژی منطقه تبدیل کند.

سید علی مدنی زاده تشریح کرد

 سه راهکار وزارت اقتصاد
 برای کنترل نرخ ارز

معاون اول رئیس جمهور:

ایران می تواند مرکز مبادلات 
انرژی منطقه ای باشد

محمدرضا عارف: بهره گیری هدفمند از ظرفیت های موجود در حوزه 
انرژی، نه تنها منافع اقتصادی کشور را افزایش می دهد، بلکه موجب 
تقویت پیوندهای راهبردی ایران با کشورهای منطقه خواهد شد.

18

 گزارش »ایران« از زندانیان خراسان جنوبی 
که با یادگیری حرفه جدید مسیر تازه ای برای آینده می سازند

 از مکانیک خودرو 
غ تا پرورش شترمر

سید عباس عراقچی در اصفهان اعلام کرد

 مأموریت وزارت خارجه
رفع تحریم و کمک به بهبود اقتصاد

 نگاهی به زندگی و آثار عزت الله فولادوند 
مترجم برجسته به مناسبت 90 سالگی او

در مسیر خرد و آزادی



                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

واقع گرایی اقتصادی، حمایت از 
معیشت و اصلاح ساختارها

بودجه صرفاً یک سند مالی نیست؛ بلکه 
نقشه راه دولت برای اداره کشور و پاسخ به 
مطالبات مردم است. لایحه بودجه سال 
۱۴۰۵ با درک دقیق از شرایط اقتصادی کشور 
و فشارهایی که در سال های اخیر بر معیشت 
خانوارها وارد شده است، بر پایه واقع گرایی، 
انضباط مالی و اولویت دادن به زندگی مردم 
تنظیم شده است. این لایحه تلاشی است 
برای عبور تدریجی از رویکردهای پرهزینه و 
کم اثر گذشته و حرکت به سوی حکمرانی 

اقتصادی کارآمدتر.
یکی از محورهای اصلی لایحه بودجه تمرکز 
هدفمند بر معیشت مردم است. دولت 
به خوبی آگاه است که تورم مزمن و کاهش 
قدرت خرید به یکی از دغدغه های اصلی 
جامعه تبدیل شده و هر سیاست اقتصادی 
باید از منظر اثرگذاری بر سفره مردم سنجیده 
شود. از همین رو در این لایحه تلاش شد 
حمایت های معیشتی با سازوکارهای شفاف تر 
و هدفمندتر طراحی شود تا منابع عمومی 
به جای توزیع پراکنده، به طور مؤثر در 
 خدمت اقشار نیازمند و طبقه متوسط 

قرار گیرد.
در کنار توجه به معیشت، لایحه بودجه 
۱۴۰۵ حامل یک پیام مهم در حوزه حکمرانی 
است: »دولت به دنبال افزایش حجم خود 
نیست، بلکه به دنبال افزایش کارآمدی 
است.« بر اساس ارزیابی های انجام شده 
و همان گونه که رئیس سازمان برنامه و 
بودجه نیز در گفت وگوهای رسانه ای تصریح 
کرده اند، برخی مجموعه ها و نهادها در 
سال های گذشته کارایی لازم را نداشته یا 
با مأموریت های مشابه دچار همپوشانی 

بوده اند. 
در لایحه بودجه پیشنهادی برای سال پیش 
رو این مجموعه ها حذف شده یا در قالب 
ادغام های منطقی سامان دهی شده اند؛ 
اقدامی که با هدف جلوگیری از اتلاف 
منابع و ارتقای اثربخشی سیاست ها انجام 

شده است.
این تصمیم نه اقدامی سلبی، بلکه اصلاحی 
ضروری است. تجربه سال های گذشته نشان 
داد که تعدد نهادها و ردیف های بودجه ای 
الزاماً به حل مسائل منجر نمی شود. آنچه 
اهمیت دارد تمرکز بر مأموریت های اصلی، 
پاسخگویی و شفافیت است. لایحه بودجه 
۱۴۰۵ با کاهش موازی کاری ها تلاش کرده تا 
منابع محدود را به سمت اولویت های واقعی 
بویژه معیشت مردم و خدمات عمومی، 

هدایت کند.
از دیگر ویژگی های مهم این لایحه، کاهش 
اتکا به درآمدهای نفتی است و باید آن را به 
فال نیک گرفت. اقتصاد ایران سال هاست 
از وابستگی به نفت آسیب دیده و هر شوک 
خارجی، مستقیماً بودجه و ثبات اقتصادی 
کشور را تحت تأثیر قرار داده است. بودجه 
۱۴۰۵ با تکیه کمتر بر نفت، گامی هرچند 
دشوار اما ضروری در مسیر تاب آوری اقتصادی 

و استقلال بودجه ای برداشته است.
کاهش وابستگی به نفت، دولت را به سمت 
درآمدهای پایدار و شفاف سوق می دهد. 
در همین چهارچوب اصلاح نظام مالیاتی، 
گسترش پایه های مالیاتی و مقابله با فرار 
مالیاتی در دستور کار قرار گرفته است؛ با این 
تأکید که فشار جدیدی بر حقوق بگیران و 
بخش های مولد اقتصاد وارد نشود. این مسیر 
آسان نیست، اما در بلندمدت به نفع اقتصاد 

ملی و معیشت مردم خواهد بود.
یکی دیگر از نقاط قوت لایحه بودجه 
افزایش معنادار اعتبارات عمرانی پروژه های 
اولویت دار است. بر اساس اعلام رسمی 
و گزارش های منتشرشده، بودجه عمرانی 
طرح های اولویت دار در این لایحه بیش از 
۱۳۰ درصد رشد داشته است. این رشد نشان 
می دهد دولت به جای توزیع پراکنده منابع، 
تمرکز خود را بر پروژه هایی گذاشته است 
که بیشترین اثر را بر توسعه زیرساخت ها، 
اشتغال و بهبود خدمات عمومی دارند. 
ر  اثرگذا و  نیمه تمام  ح های  طر تکمیل 
می تواند موتور محرک رشد اقتصادی و 

کاهش نابرابری های منطقه ای باشد.
در کنار این موارد واقع بینی در برآورد منابع و 
مصارف از دیگر ویژگی های قابل توجه لایحه 
بودجه ۱۴۰۵ است. پرهیز از خوش بینی افراطی، 
بویژه در حوزه درآمدهای نفتی، نشان دهنده 
عزم دولت برای کنترل کسری بودجه و 
جلوگیری از فشارهای تورمی جدید است؛ 
رویکردی که می تواند به ثبات بیشتر اقتصاد 

کلان و افزایش اعتماد عمومی کمک کند.
در مجموع لایحه بودجه ۱۴۰۵ را باید سندی 
قع بینانه  ا و و  معیشت گرا   ، صلاح محور ا
ن  میا شد  می کو که  ی  سند ؛  نست ا د
محدودیت های اقتصادی، مطالبات مردم و 
ضرورت اصلاح ساختارهای ناکارآمد توازن 
برقرار کند. بی تردید اجرای دقیق این 
بودجه و نظارت مستمر بر آن، به اندازه 
تدوین آن اهمیت دارد. دولت خود را در 
این مسیر متعهد به شفافیت، پاسخگویی و 
شنیدن صدای مردم می داند و امیدوار است 
با همراهی مجلس شورای اسلامی و نخبگان 
اقتصادی، بودجه ۱۴۰۵ به گامی مؤثر در جهت 
بهبود معیشت مردم و تقویت بنیان های 

اقتصاد ملی تبدیل شود.

 رهبر معظم انقلاب در دیدار اعضای 
کنگره بزرگداشت آیت الله سید محمدهادی میلانی:

دیگری از حضور تأثیرگذار آن مرحوم 
در متن مسائل سیاسی دانستند و 
گفتند: نامه ایشان در حمایت از امام 
خمینی)ره( بعد از تبعید امام به ترکیه، 
یک سند تاریخی است.« حضرت 
آیت الله خامنه ای تأکید کردند: »آیت الله 
میلانی با مبارزان و افراد گوناگون از 

جریان های مختلف سیاسی ارتباط 
داشت، اما همواره از منتسب شدن 
به یک جریان سیاسی خاص بشدت 

پرهیز می کرد.«
ایشان در پایان اظهار امیدواری کردند 
که برگزاری این همایش زمینه ساز 
شناسانده شدن ابعاد شخصیتی آیت الله 

میلانی به مردم باشد. در ابتدای این 
والمسلمین  حجت الاسلام  دیدار 
مروی تولیت آستان قدس رضوی، 
گزارشی از اهداف همایش بزرگداشت 
آیت الله میلانی و کمیته های علمی آن 
و همچنین برگزاری پیش نشست ها در 
مشهد مقدس و کربلای معلّی ارائه کرد.

آقای میلانی 
در دوران 

شروع مبارزات 
در اوایل 

دهه چهل، 
حقاً یکی از 

ارکان نهضت 
اسلامی بود 

و در متن 
مسائل حضور 

داشت که سفر 
به تهران به 

همراه جمع 
دیگری از 

علما بعد از 
بازداشت امام 

خمینی)ره(، 
نمونه ای 
از حضور 

تأثیرگذار 
در مسائل 
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بیانات رهبر معظم انقلاب اسلامی 
در دیدار اعضای ستاد برگزاری کنگره 
بزرگداشت آیت الله سید محمدهادی 
میلانی، پنجشنبه گذشته در محل 
برگزاری این همایش در حرم مطهر 

رضوی منتشر شد.
حضرت آیت الله خامنه ای در این دیدار، 
با قدردانی از برگزاری چنین کنگره ای، 
مرحوم آیت الله میلانی را یک شخصیت 
»معنوی«،  لحاظ  از  جامع الاطراف 
»اخلاقی«، »علمی« و »اجتماعی و 

سیاسی« دانستند و تأکید کردند: 
»آیت الله میلانی واقعاً احیاگر حوزه 
علمیه مشهد بود و این حوزه مدیون 
آن مرحوم است.« رهبر انقلاب، آیت الله 
میلانی را از لحاظ فردی، شخصی ممتاز 
و دارای وقار و متانت و در عین حال 
تواضع، وفاداری نسبت به دوستان و 
برخوردار از لطافت روحی و ذوق شعر 
توصیف کردند و افزودند: »آن مرحوم از 
لحاظ علمی یک ملّای بزرگ بود که از 
محضر اساتیدی همچون مرحوم نائینی 
و مرحوم شیخ محمد حسین اصفهانی 
بهره برده و در »درس و بحث علمی« 
خوش بیان بود و طلبه های فاضلی را 

پرورش می داد.«

حضرت آیت الله خامنه ای یکی دیگر از 
جنبه های شخصیتی آیت الله میلانی را 
اهل سلوک بودن آن مرحوم برشمردند 
و با اشاره به حضور ایشان در متن 
قضایای اجتماعی و سیاسی آن زمان 
گفتند: »آقای میلانی در دوران شروع 
مبارزات در اوایل دهه چهل، حقاً یکی 
از ارکان نهضت اسلامی بود و در متن 
مسائل حضور داشت که سفر به تهران 
به همراه جمع دیگری از علما بعد از 
بازداشت امام خمینی)ره(، نمونه ای 
از حضور تأثیرگذار در مسائل سیاسی 
است. رهبر انقلاب، اعلامیه های قوی 
و متین و محکم آیت الله میلانی در 
حمایت از نهضت اسلامی را نمونه 

رهبری

پزشکیان 
در دیدار  

خانواده شهید 
خاچاتوریان 

تأکید کرد 
که حضور 

و فداکاری 
شهدای 

مسیحی در 
دفاع مقدس 

جلوه ای روشن 
از وحدت 

ملی و همدلی 
عمیق ملت 

ایران است

با دستور رئیس  جمهوری صورت گرفت
ح راهبردی فرآورش نفت در غرب کارون افتتاح طر

رئیس  جمهوری پنجشنبه گذشته 
در آیینی، به صورت برخط دستور 
حد  ا و مین  و د ز  ا ی  ر ا ه برد بهر
بزرگ ترین مرکز فرآورش نفت کشور 
)CTEP( در منطقه غرب کارون را 

کرد. صادر 
از  یکی  مرکزی  فرآورش  واحد 
زیرساخت های راهبردی شرکت ملی 

نفت در میادین غرب کارون است 
که با هدف ایجاد ظرفیت پایدار 
فرآورش، انتقال و تثبیت نفت خام 
میدان آزادگان جنوبی و سایر میادین 
همجوار طراحی شده است. این 
پروژه حلقه اتصال فازهای تولیدی 
و توسعه ای غرب کارون محسوب 
می شود و نقشی کلیدی در تولید 
صیانتی و پایدار نفت از میادین 
مشترک ایفا می کند. »فرآورش و 
نمک زدایی نفت خام«، »جمع آوری 
و تقویت فشار گازهای همراه نفت« 

و »مدیریت و تصفیه پساب تولیدی و 
تزریق مجدد« سه محور کلیدی این 
طرح نفتی است. هدف نهایی پروژه، 
دستیابی به ظرفیت پایدار فرآورش 
۳2۰ هزار بشکه نفت در روز در فاز 
عملیاتی اصلی آزادگان جنوبی است. 
برای اجرای طرح واحد فرآورش 
مرکزی )CTEP(، ۳۵۰ میلیون دلار 
هزینه شد، 8۵ درصد تجهیزات آن 
داخلی است و با افتتاح آن برای 
هزار و ۵۰۰ نفر به صورت مستقیم و 2 
هزار و ۵۰۰ نفر به صورت غیرمستقیم 

شغل ایجاد شد. 7۰۰ نفر از شاغلان 
از همین منطقه هستند. رئیس 
 جمهوری در این آیین، از همت و 
تلاش های بی وقفه مجموعه وزارت 
نفت و متخصصان و مهندسان که در 
کم ترین زمان ممکن، این دستاورد 
بزرگ را برای کشور رقم زدند، قدردانی 
کرد. مسعود پزشکیان ابراز امیدواری 
کرد »با استمرار همین عزم راسخ 
و باور عمیق، مسیر پیش رو نیز به 
همان سرعت و شتاب به نتایج 
درخشان و مورد انتظار منتهی شود.«  

دولت

دیدار با خانواده شهید مسیحی
پنجشنبه گذشته، در شامگاه ولادت 
حضرت عیسی مسیح)ع(، رئیس 
 جمهوری به دیدار خانواده شهید 
مسیحی »رازمیک خاچاتوریان« از 
شهدای سرافراز جامعه مسیحیان 
ایران رفت و با این خانواده دیدار و 

گفت وگو کرد. 
در این دیدار صمیمانه که با هدف 
تجلیل از مقام شامخ شهدا و تکریم 
صبر، ایثار و استقامت خانواده های 
معظم آنان و همچنین تبریک ولادت 
حضرت عیسی)ع( و سال نو میلادی 
صورت گرفت، پزشکیان با گرامیداشت 
یاد و خاطره این شهید گرانقدر و نقش 
بی بدیل همه اقوام و ادیان الهی در 
دفاع از استقلال، عزت و تمامیت 
ارضی جمهوری اسلامی ایران، حضور 
و فداکاری شهدای مسیحی در دفاع 
مقدس را جلوه ای روشن از وحدت 
ملی و همدلی عمیق ملت ایران 

دانست. 
رئیس  جمهوری همچنین با تجلیل 
از صبر و ایستادگی خانواده شهید 
خاچاتوریان، عزت و اقتدار امروز کشور 
را مرهون ایثار شهیدان و استقامت 
خانواده های بزرگوار آنان دانست و 
تصریح کرد که »قدردانی از این عزیزان 
وظیفه ای همیشگی برای مسئولان 
نظام به شمار می رود و امیدواریم 

شرمنده شهدا نشویم.«
خانواده شهید رازمیک خاچاتوریان و 
آقای »آرا شاوردیان« نماینده مسیحیان 
در مجلس نیز با قدردانی از حضور 
و توجه رئیس  جمهوری، بر پایبندی 
خود به آرمان های انقلاب اسلامی و 
تداوم راه شهدا در مسیر خدمت به 

ایران عزیز تأکید کردند.

پیام تبریک به پاپ و مسیحیان
رئیس  جمهوری پنجشنبه گذشته 
در پیامی، فرارسیدن ولادت فرخنده 
حضرت عیسی بن مریم)ع( و آغاز 
سال نو میلادی 2۰26 را به »پاپ 
لئوی چهاردهم« رهبر کاتولیک های 
جهان تبریک گفت. در پیام پزشکیان  
آمده است: »میلاد حضرت عیسی 
مسیح)ع(، یادآور خصایص معنوی 
ایشان از جمله آزادگی، ظلم ستیزی 
و مهرورزی است که در قرآن کریم 
نیز مورد ستایش قرار گرفته است. 
امیدوارم با تأسی به فرامین الهی و 
آموزه های گرانسنگ انبیا)ع( شاهد 
تحقق عدالت، صلح و آزادی در سراسر 
گیتی باشیم.« رئیس  جمهوری در 
پیام دیگری فرارسیدن سالروز ولادت 
فرخنده حضرت عیسی بن مریم)ع( 
را به سران و مردم کشورهایی که این 
مناسبت و سال نو میلادی را جشن 

می گیرند، تبریک گفت.

جمع بندی آنچه در جلسه 
سه شنبه گذشته مجلس 
موضوع  درباره  دولت  و 
ح شد  حکمرانی آب مطر
گزارش  و  پژوهش  نیز  و 
تهیه شده از سوی دولت 
که به نمایندگان ارائه شد 
از جنبه های مختلف قابل 

بررسی است.
در این مباحث عنوان شد 
که در حال حاضر تولید آب 
کشور 9۴ میلیارد متر مکعب است که 82 میلیارد 
متر مکعب آن در حوزه کشاورزی مصرف می شود، 8 
میلیارد و 9۰۰ میلیون مترمکعب در حوزه آشامیدنی و 
۳ میلیارد و 6۰۰ میلیون مترمکعب نیز در حوزه صنعت 

مصرف می شود.
همچنین ترکیب »تأمین منابع آب« کشور به این 
صورت است که ۴۳ میلیارد متر مکعب آن  از طریق 
جمع آوری نزولات آسمانی و آب های سطحی تأمین 
می شود و ۴9 میلیارد متر مکعب از آب های زیرزمینی.
در این گزارش نقشه راه ترسیم شده برای حکمرانی 
آب این گونه یا با این هدف ترسیم شد که ایران 
برای ۵ سال آبی آینده بتواند سهم نزولات آسمانی 
و آب های سطحی را از منابع مصرفی ثابت نگه داشته 
و حفظ کند. برآوردها نشان می دهد با وجود آنکه 
ایران جزو کشورهای کم بارش حساب می شود، اما 

بارش ها از میزان فعلی کمتر نخواهد بود.
بنابراین آنچه قرار است کاهش داده شود، میزان 
برداشت آب از منابع زیرزمینی است، به این معنی 
که از ۴9 میلیارد متر مکعب فعلی به ۳6 میلیارد متر 

مکعب کاهش پیدا کند. این تغییر، بویژه وقتی 
فرونشست ها در همه جای کشور را لحاظ کنیم، 

بسیار ضروری می نماید.
براساس این گزارش، دانشگاهیان و دولت کاهش 
برداشت از منابع زیرزمینی باید از طریق کاهش و 
صرفه جویی ۱7 میلیارد متر مکعبی در حوزه کشاورزی 
انجام شود. همچنین میزان مصرف آب در بخش 
خانگی از 8 میلیارد و 2۰۰ میلیون مترمکعب فعلی به 9 
میلیارد و 2۰۰ میلیون مترمکعب افزایش پیدا می کند 
که طبیعتاً ناشی از پیش بینی افزایش جمعیت و 
توسعه شبکه آبرسانی است. ۱۵ میلیارد متر مکعب 
آب موجود در کشور نیز برای جبران ناترازی آبی و 
حقابه های محیط زیستی مانند دریاچه ها و تالاب ها 

و دشت ها اختصاص می یابد.
در مجموع مسأله این است که مسیر ترسیم شده 
برای سیاست گذاری آب کشور، نقشه راهی است که 
همه باید به آن ملتزم باشیم. البته اجرای این نقشه 
راه تا حدود زیادی بر عهده وزارت جهاد کشاورزی 
است، زیرا بر راه حل هایی مانند اصلاح الگوی کشت 
و کشت فراسرزمینی یا اصلاح بذر تأکید شده که این 
موارد بر عهده دستگاه های اجرایی قرار می گیرد. 
نباید فراموش کرد که حکمرانی آب موضوعی با 
اثراتی اقتصادی و اجتماعی گسترده است. به عنوان 
مثال آب نقشی تعیین کننده در تراز یا ناترازی برق 
و به تبع آن رشد صنعت و اقتصاد کشور دارد. کما 
اینکه امروز از مجموع 7۰ هزار مگاوات برق تولیدی 
کشور ۱۵ هزار مگاوات آن محصول نیروگاه های 
برقآبی است. بنابراین توجه به الزامات حکمرانی 
آب، مسأله ای است که تقریباً با همه حوزه های رشد 
و اقتصاد و جامعه و آینده ایران ارتباط و پیوند دارد.

مهرداد لاهوتی
عضو کمیسیون 

برنامه و بودجه
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ضرورت التزام به نقشه راه اصلاح حکمرانی آب
آب یکی از چالش های 
اصلی کشور در دو دهه 
اخیر بوده و در آینده هم 
حتماً جزو چالش های 
هد  ا خو قی  با صلی  ا
ماند. به همین دلیل 
پرداختن به مسأله آب 
است.  ضروری  بسیار 
مع الاسف در چند سال 
گذشته نه مجلس و نه 
نهادهای دولتی متولی 
به قدر کافی و متناسب با گستردگی بحران به آن 
نپرداخته اند. اگرچه بخشی از مسأله آب وابسته 
به شرایط اقلیمی کشور ماست، اما مسائل 
ساختاری، مدیریتی و اجتماعی نیز در بروز این 
مسائل اثرگذارند و برای همین باید همه ارکان 

برای یافتن راه حل  آن همراهی کنند.
در این دوره شاهد هستیم که رئیس جمهوری 
اول  قدم  در  مسأله،  به  دادن  اهمیت  با 
شورایی متشکل از دانشگاهیان، دولت و مرکز 
پژوهش های مجلس را مسئول بررسی مسأله و 
ارائه راه حل های قابل اجرا کرد. نقطه قوت این 
تصمیم درگیر کردن دانشگاه در حل مسائل کشور 
است. البته نهاد دانشگاه می تواند و باید در قالب 
یک نهاد مشاور باقی بماند، زیرا وزارتخانه های 
ذی ربط مانند نیرو و جهاد کشاورزی هستند که 
باید از میان راه حل های پیشنهاد شده بهترین 
را انتخاب و اجرا کنند و مسئولیت بپذیرند. 
بنابراین وضعیت مطلوب هرچه باشد، به معنای 
شکل گیری یک نهاد جدید و قرار گرفتن دانشگاه 

در جایگاه تصمیم گیر، متولی و کارفرما نیست.
از سوی دیگر، انصاف حکم می کند این مطلب 
تأکید شود که گزارش ارائه شده از سوی دولت در 
جلسه علنی سه شنبه گذشته مجلس، از حیث 
آسیب شناسی آب، گزارش خوبی بود و داده های 
مفیدی را جمع آوری کرده بود، اما در مرحله ارائه 
راه حل، جای بحث داشت. از جمله موضوعات 
قابل بحث این است که در این گزارش امنیت 
آبی به نوعی در تضاد با امنیت غذایی قرار 
گرفته بود و از همین منظر کاهش مصرف آب 
کشاورزی پیشنهاد شده بود. این فرضی است که 
لزوماً نباید آن را پذیرفت. من بر این باور هستم 
که اگر بر اساس افزایش بهره وری، شفافیت در 
عملکرد و مشخص کردن اولویت ها عمل کنیم، 
نه تنها امنیت آبی و غذایی لزوماً در تناقض با 
یکدیگر قرار نمی گیرند، بلکه می توانیم متناسب 
با جمعیت کشور محصولات کشاورزی مورد نیاز را 
تولید کنیم. البته منظور از امنیت غذایی تولید 
محصولاتی مانند گندم، برنج، نهاده های دامی 
و دانه های روغنی است که در دسته کالاهای 

اساسی قرار می گیرند.
به ویژه در شرایط مواجهه کشور با تحریم و 
جنگ اقتصادی، نباید کشت این محصولات را 
در تعارض با امنیت آبی بدانیم، بلکه می توانیم 
صرفه جویی و کاهش مصرف بی رویه آب را برای 
تولید محصولات غیراستراتژیک و غیراساسی 
دنبال کنیم که امروز عمدتاً با هدف صادرات 
تولید می شود و سود آن صرفاً به جیب عده 
قلیلی می رود. موضوع دیگری که توقع می رفت 
و می رود در حکمرانی آب مورد توجه قرار گیرد 

»حقابه« است. به این معنی که در مصرف آب 
عدالت به گونه ای مراعات شود که در یک حوزه 
آبی بالادست، حق پایین دست زایل نشود. این 
مشکلی است که امروز با آن دست به گریبان 

. هستیم
این گزارش به رغم ماهیت علمی و داده محور 
خود، نقض دیگری داشت و آن بی توجهی به 
نقش ذی نفعان در راه حل یابی هاست. به این 
معنی که اگر قرار است مصرف آب در بخش 
کشاورزی کاهش یابد، کشاورزان به عنوان 
ذی نفعان اصلی آب باید در اصلاح حکمرانی 
آب طرف مشورت قرار گرفته و در آن مشارکت 

داشته باشند.
با وجود همه این ها، اینکه دولت به مسأله آب با 
جدیت وارد شده و به دنبال یافتن راه حل هایی 
برای کاهش برداشت، بهبود آبخیزداری و مهار 
سیلاب هاست، درخور ستایش است. اما آزمون 
جدی پیش پای دولت اصلاح ساختار مدیریت 
آب است؛ اصلاح روند اشتباهی که از ۱۳8۴ با 
تغییر مدیریت آب کشور از نظام مبتنی بر حوضه 
آبریز، به مدیریت استانی و بر اساس مرزهای 
سیاسی صورت گرفت که زمینه بروز اختلاف های 

آبی میان استان ها را فراهم آورد.
دولت چهاردهم باید این رویه اشتباه را تغییر 
بدهد و این، دقیقاً همان جایی است که اراده 
دولت برای اصلاح حکمرانی آب تجلی خواهد 
یافت. بنابراین نباید به گزارش تهیه شده به 
چشم راه حل نهایی نگاه کرد، بلکه باید آن را 
در مسیر بررسی های کارشناسی بیشتر و رفع 

اشکالات قرار داد.

حامد یزدیان
عضو کمیسیون 

کشاورزی

عزم ایران  برای اصلاح حکمرانی آب

چرا سه شنبه گذشته وقتی رئیس جمهوری لایحه 
بودجه ۱۴۰۵ را تقدیم مجلس کرد،  به جای توضیح 
درباره کلیات لایحه، پیشنهادهای دولت برای خروج 
کشور از وضعیت فعلی آب را به نمایندگان ارائه داد؟ 
پاسخ روشن است: وضعیت آب در ایران بحرانی است 
و بدون آب، رشد اقتصادی و توسعه ای وجود نخواهد 
داشت.  اگر قرار باشد اهداف اقتصادی لایحه بودجه 

۱۴۰۵ در صنعت، کشاورزی و مانند آن محقق شود ، 
قبل از هر چیز باید آب وجود داشته باشد. بحران 
آب درحالی اتفاق افتاده که ایران در طول تاریخ 
سرزمین کم آبی بوده است. بنابراین نمی توان گفت 
»کم آبی« باعث بروز بحران شده  ، زیرا در همین کم آبی 
فرهنگ ها و سازمان های سیاسی بزرگ و پایداری 
در این سرزمین شکل گرفت. پس چطور شد که 
آب به چنین وضعیتی رسید؟ پاسخ در نکته ای است 
که رئیس جمهوری به نمایندگان گفت؛ »حکمرانی 
آب.« پزشکیان سه شنبه گذشته، با اشاره به اینکه 
»جمعی از اساتید با تخصص های کشاورزی، آبیاری، 

جامعه شناسی، اقتصاد و مدیریت روی موضوع )آب در 
ایران( کار کرده و گزارشی را ارائه داده اند«، دلیل بروز 
چالش در مدیریت آب کشور را این طور بیان کرد: »بر 
اساس گزارش ارائه شده، تمام قوانینی که از پیروزی 
انقلاب تا کنون برای کنترل و بهبود وضعیت و مصرف 
آب تهیه و ارائه شده، فقط وضعیت را بدتر کرد.« وی 
اضافه کرد: »قانون نوشته ایم تا وضعیت را اصلاح 
کنیم، اما آمارها نشان می دهد وضعیت بدتر شده و 
این قوانین مشکل را حل که نکرده اند، بدتر هم کرده 
است. بنابر این باید به عملکرد خودمان نگاه کنیم تا 
ببینیم چه تصمیمی گرفته ایم که باعث شده به جای 

چرا رئیس جمهوری بعد از تقدیم لایحه بودجه به مجلس درباره حکمرانی آب سخنرانی کرد؟

اول آب، بعد اقتصاد
گزارش

اصلاح وضعیت، اوضاع بدتر شده و حداقل کاری که 
باید بکنیم، آن تصمیمات را ادامه ندهیم.« معضل آب 
در ایران که رئیس جمهوری اشاره کرد، در دانش های 
جدید هم تأیید شده است.  »بو روتشتاین« در کتاب 
»کیفیت حکومت« که دانشگاه امام صادق)ع( منتشر 
کرده ، مسأله آب را این طور بیان می کند: »شمار 
فزاینده ای از متخصصانی که به مطالعه تمهیدات 
مربوط به آب سالم می پردازند، دیگر این مسأله عظیم 
را مسأله مهندسی نمی دانند، یعنی نبود راه حل های 
فنی مانند احداث تلمبه خانه، سدها و مانند آن نیست 
که به عنوان مانع اصلی بر سر راه دستیابی مردم به 
آب محسوب می شود. این متخصصان همچنین مسأله 
را نبود ذخایر طبیعی آب سالم نیز نمی دانند. در عوض، 
به نظر می رسد مسأله به کارکرد نادرست ساختار 
نهادهای حقوقی و اداری بازمی گردد. به شکلی دقیق تر، 
این متخصصان مسأله را ناشی از نبود نهادهای کافی 

برای نگهداری، قیمت گذاری و توزیع حقوق مربوط 
به زمین و آب می دانند.«  آنچه دانشگاهیان ایرانی 
در گزارش آورده اند، علم جهانی حکمرانی هم به آن 
می پردازد؛ یعنی آب مسأله ای مبتنی بر حکمرانی است، 
نه اینکه باران ببارد یا نبارد. به دیگر سخن، مسأله 
آب به سازوکارهای حقوقی، نهادی، دولتی و مردمی 
باز می گردد که چگونه و براساس چه سازوکاری، 
منابع موجود آب را توزیع می کنند. در این مرحله، 
پای سیاست، جامعه شناسی و اقتصاد آب، اعم از 
قیمت گذاری  آب یا اقتصاد پروژه های لوله گذاری 
هم در میان است.  بنابراین مسأله آب را، مطابق 
آنچه رئیس جمهوری سه شنبه گذشته نشان داد، 
باید این طور صورت بندی کرد: بودجه ۱۴۰۵ انقباضی 
باشد یا نباشد، اول باید به فکر آب باشیم و با اصلاح 
حکمرانی آب می توان به مسأله های دیگر هم فکر و 

درباره آنها گفت و گو کرد.

دیدار رئیس جمهوری با خانواده شهید رازمیک خاچاتوریانافتتاح برخط طرح نفتی به دستور رئیس جمهوری
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بحث ها و گفت و گوها درباره لایحه بودجه 1405 
درحالی آغاز شده است که بسیاری این لایحه را 
براساس آرمان ها و انتظارات خود برای توسعه ایران 
می سنجند، درحالی که این لایحه برپایه مقدورات 
فعلی و برای برون رفت کشور از معضات مزمن 
تدوین شده است. نگاه حداکثری به لایحه سبب شده 
است تا برخی از نقاط قوت لایحه بودجه دیده نشود. 
این نقاط قوت فقط این نیست که بودجه یا ردیف 
اعتباری بیش از 136 دستگاه فرهنگی و اجتماعی )بنا 
به گفته رئیس سازمان برنامه و بودجه( قطع شده یا 
کاهش جدی داشته است، نقطه قوت مهم تر لایحه 

این است که دولت، صرفه جویی، انقباض یا هر اسم 
دیگری را که برای کم کردن هزینه ها بیاوریم از خودش 
آغاز کرده است. این راهبرد دولت که در دولت های 
پس از انقاب کم نظیر است، ناظر بر همان نکته ای 
است که پزشکیان در ماه های گذشته بارها تکرار 
کرد: »عامل تورم، خود ما هستیم.« منظور پزشکیان 
از »خود ما، دولت و مجلس« بود، یعنی نهادهایی که 
با علم به اینکه کشور منابع لازم را در اختیار ندارد، اما 
بازهم برای این منابع ناموجود، محل هزینه تعریف 
می کنند. نتیجه، چاپ پول و کسری بودجه است که 
باعث تورمی می شود که حتی همین منابع در اختیار 
مردم را نیز مستهلک می کند. دولت پزشکیان  نه 
تنها از تعریف این هزینه های غیرضروری و غیرمولد 
و اساساً ناموجود از نظر منابع خودداری کرد، بلکه 
دست به اقدامات اصاحی اساسی تری زد. این اقدام 

اصاحی، کاهش هزینه ها در خود دولت است. به 
این معنی که اگر قرار است به جایی از جامعه فشار 
بیاید تا جامعه از بحران ها عبور کند، اول، این خود 
دولت است که باید این فشار را تحمل کند. البته 
آنچه فشار خوانده می شود، حذف هزینه هایی است 
که از اول هم می توانست نباشد. 12 روز بعد پس از 
تقدیم لایحه بودجه به مجلس، مشخص شد که 
دولت وظیفه خدمتگزاری خود به مردم را )آنطور که 
پزشکیان گفت( از راه مهار و کاهش تورم دنبال کرده 
است که به نوبه خود از راه کاهش هزینه ها و خودداری 
از افزایش هزینه های دولت دنبال می شود. این چیزی 
است که کارشناسان و فعالان سیاسی هم بر آن صحه 
گذاشته و تأکید می کنند که این اقدام دست کم باعث 
افزایش اعتماد و بازسازی سرمایه اجتماعی در کشور 

خواهد شد.

فعالان سیاسی و اقتصادی در گفت و گو با »ایران« از اقدام دولت برای کاهش هزینه ها در لایحه بودجه استقبال کردند

اعتمادسازی با صرفه جویی هزینه های دولتی
گزارش

 

نروژ و ایران هر دو کشورهایی نفت خیز هستند، 
اما سرنوشت درآمد نفتی شان به دو داستان کاماً 
متفاوت انجامیده است. کشور نروژ نفت را به فرصتی 
برای انباشت ثروت بین نسلی تبدیل کرد، در حالی که 
ایران عمدتاً نفت را برای پوشش هزینه های جاری، 
جبران کسری بودجه و عبور از بحران های کوتاه مدت 
به کار گرفت. این تفاوتِ نگاه، امروز خود را در فاصله  

عظیم دو صندوق ثروت ملی نشان می دهد.
    میزان موجود صندوق ثروت ملی نروژ از مرز 2 
تریلیون دلار عبور کرده و بزرگ ترین صندوق ثروت 
ملی جهان است. در مقابل، صندوق توسعه  ملی 
ایران با وجود دهه ها درآمد نفتی، از نظر اندازه 
و اثرگذاری قابل مقایسه با نروژ نیست. حتی در 
بهترین برآوردها، کل دارایی های در دسترس ایران 
کسری کوچک از صندوق نروژ را تشکیل می دهد 
و بخش مهمی از آن نیز یا مصرف شده یا درگیر 

تعهدات داخلی است.
    تفاوت اصلی فقط در عدد نیست، در قاعده  بازی 
است. نروژ از ابتدا قاعده ای ساده اما سخت گیرانه 
گذاشت. به این صورت که اصل سرمایه  صندوق 
ج شود و دولت فقط مجاز به استفاده از  نباید خر
بخشی از سود آن است. در ایران صندوق توسعه  ملی 

بارها به منبعی برای تأمین مالی دولت ها تبدیل شد؛ 
چه با مجوز قانونی، چه با فشار شرایط اضطراری و 

چه با تفسیرهای موسع از مفهوم توسعه.
    نروژ کشور کوچکی است؛ جمعیتی کمتر از تهران 
دارد و اقتصادی که بدون نفت، در مقیاس جهانی 
چندان بزرگ به نظر نمی رسد. اما همین کشور 
کوچک، از آغاز استخراج نفت در دریای شمال، 
فهمید که دانش، فناوری و مدیریت را باید از 
جهان بیاموزد و به تدریج بومی کند. نروژ از کمک 
شرکت ها و متخصصان خارجی استفاده کرد و عمدتاً 

از شرکت های بزرگ غربی کمک ها گرفت.
    در ایران درآمد نفتی از همان ابتدا نقش ستون 
اصلی بودجه را بازی کرد. دولت بزرگ شد، انتظارات 
اجتماعی به نفت گره خورد و هر شوک قیمتی یا 
تحریمی، مستقیماً به مشکات اقتصادی و اجتماعی 
تبدیل شد. در نروژ، بودجه  دولت عمداً از نفت جدا 
نگاه داشته شد تا اقتصاد روزمره به قیمت نفت 

وابسته نشود.
    تفاوت دیگر در نحوه  سرمایه گذاری است. صندوق 
ثروت ملی نروژ تقریباً تمام دارایی خود را در خارج 
از کشور سرمایه گذاری می کند؛ در سهام، اوراق 
قرضه و اماک جهانی. این انتخاب آگاهانه برای 
کاهش ریسک تمرکز داخلی و جلوگیری از داغ شدن 
اقتصاد و بروز بیماری هلندی است. در ایران صندوق 
توسعه  ملی از ابتدا با مأموریتی ترکیبی شکل 
گرفت و بخشی از منابع آن به صورت تسهیات یا 
سرمایه گذاری در داخل کشور به کار گرفته شد؛ اما در 
عمل فشارهای بودجه ای دولت، ضعف در گزینش 
پروژه ها و فقدان انضباط بین نسلی موجب شد 

کارکرد بلندمدت و ثروت ساز صندوق تضعیف شود.
    از نظر حکمرانی، صندوق نروژ شفاف، حرفه ای 
و تا حد زیادی مستقل از سیاست روز است. 
گزارش های دقیق، نظارت عمومی و معیارهای 
اخاقی سرمایه گذاری آن را به نهادی قابل  اعتماد 
تبدیل کرده است. در ایران صندوق توسعه  ملی 
هیچ گاه از سیاست فاصله  امن نگرفته و همین 
موضوع اعتماد، کارایی و انباشت بلندمدت را 

تضعیف کرده است.
    مقایسه  اندازه دو کشور هم نکته آموز است. 
نروژ کشوری کوچک با منابع محدودتر انسانی و 
جغرافیایی است، اما توانسته برای هر شهروند، 
پشتوانه   مالی معنادار بسازد. ایران کشوری بزرگ با 
جمعیت و منابع عظیم تر است، اما هنوز نتوانسته 
از نفت سپر مالی پایدار برای نسل های آینده بسازد. 
این نشان می دهد اندازه  کشور تعیین کننده نیست؛ 

کیفیت تصمیم ها تعیین کننده است.
    تجربه  نروژ بیش از آنکه نسخه ای قابل کپی باشد، 
آموزه ای فکری است: نفت باید به دارایی مالی تبدیل 
شود نه به درآمد مصرفی. صندوق ثروت ملی زمانی 
معنا دارد که در برابر وسوسه  خرج کردن مقاومت 
کند. هر بار که این مقاومت شکسته می شود، 

صندوق به حساب جاری دولت فروکاسته می شود.
    مقایسه  ایران و نروژ به معنای مقایسه  دو نوع نگاه 
به آینده است. یکی آینده را به امروز قرض می دهد و 
دیگری امروز را برای آینده پس انداز می کند. تفاوت 
2 تریلیون دلاری، نتیجه دهه ها انضباط، صبر و 
عقانیت است؛ نه شانس، نه اندازه  کشور و حتی 

مقدار نفت.

یادداشت

ج الله مهدوی  حسین عبده تبریزی- فر
اقتصاددان

دو نفت، دو سرنوشت

 

 
اقدام دولت در کاهش بودجه برخی نهادهای 
وابسته به خود، اقدامی قابل توجه و تجلیل 
است، بویژه اینکه این تصمیم می تواند به طور 
مستقیم در کنترل تورم نیز اثرگذار باشد. در 
شرایطی که اقتصاد کشور با فشارهای تورمی 
دست وپنجه نرم می کند، کوچک سازی دولت 
و اصاح ساختار هزینه ها ضرورتی انکارناپذیر 
است. البته باید توجه داشت که این مسیر، 
بدون اصاح عمیق نظام بانکی به نتیجه کامل 
نخواهد رسید، بویژه اینکه امروز بانک ها از 
وظیفه ذاتی خود فاصله گرفته اند. بانک بنا به 
فلسفه خود باید سپرده ها را جمع آوری و در مسیر 

تولید، تجارت و پروژه های زیربنایی هدایت کند 
تا نقش تسهیلگر اقتصادی را ایفا کند، نه اینکه 
وارد بنگاه داری و فعالیت های سوداگرانه بویژه 

در حوزه مسکن شود.
قابل قبول نیست که یک بانک از منابع صندوق 
توسعه ملی مثاً صدها میلیون دلار وام دریافت 
کند و آن را صرفاً در شرکت های وابسته به خود 
هزینه کند. شفاف سازی این موضوع که هر بانک 
این منابع را در کجا و چگونه مصرف می کند، یک 

مطالبه جدی کشور است.
در کنار اصاح نظام بانکی، کاهش بودجه 
نهادهای دولتی و ادغام سازمان های موازی 
می تواند نقش مؤثری در کاهش تورم و افزایش 
بهره وری داشته باشد؛ بویژه با توجه به شرایط 
خاص اقتصادی کشور. دولت باید با قاطعیت به 
تخلفات ورود کند و تکلیف نهادها و سازمان های 
غیرپاسخگو و زیانده را مشخص کند. ادامه 
فعالیت این نهادها بدون شفافیت و پاسخگویی، 

نه به نفع اقتصاد است و نه به نفع حکمرانی.

این ضرورت در حوزه نهادهای فرهنگی نیز وجود 
دارد. تعدد سازمان ها و نهادهایی با مأموریت های 
یکسان و بدون پاسخگویی روشن قابل توجیه 
نیست. نهادهایی که از بودجه عمومی استفاده 
می کنند، باید در برابر عملکرد خود پاسخگو 
باشند. نمی توان صرفاً دریافت کننده منابع مردم 
بود، بدون آنکه گزارش عملکرد، نظارت مؤثر و 
پاسخگویی وجود داشته باشد. افزایش یا حتی 
تداوم بودجه این نهادها، تنها در صورتی قابل 
دفاع است که در برابر آن، کارآمدی و شفافیت 

نیز مطالبه شود.
بنابر این، کاهش بودجه و ادغام نهادها در سمت 
دولت، اگر با اقدامات دیگری چون اصاح نظام 
بانکی، مقابله با تخلفات و استقرار سازوکارهای 
پاسخگویی همراه شود، می تواند به یکی از 
مؤثرترین ابزارهای دولت برای مهار تورم و اصاح 
ساختار اقتصادی کشور تبدیل شود. در غیر این 
صورت، این اقدامات مثبت ناتمام باقی خواهد 

ماند.

کاهش بودجه دولت، گامی مثبت در شرایط اضطرار

یادداشت

منصور حقیقت پور
نماینده پیشین مجلس

 

در شرایطی که اقتصاد ایران با تورم مزمن، 
کسری بودجه ساختاری و فرسایش اعتماد 
عمومی مواجه است، هر اقدامی که نشانه ای 
از انضباط مالی دولت و بازنگری در هزینه های 

خود باشد، واجد اهمیت ویژه است.
تصمیم اخیر دولت مبنی بر کاهش بودجه 
برخی نهادها و سازمان های وابسته و ادغام 
دفاتر و ساختارهای موازی را می توان در 
همین چهارچوب ارزیابی کرد؛ اقدامی که اگر 
درست اجرا و شفاف سازی شود، می تواند آثار 
اقتصادی و اجتماعی مثبتی به همراه داشته 

باشد.
از منظر اقتصادی، بخش مهمی از تورم در 

ایران ریشه در کسری بودجه و تأمین مالی آن 
از مسیرهای تورم زا دارد. کاهش هزینه های 
جاری دولت، به ویژه در حوزه هایی که سال ها 
با تورم تشکیاتی، موازی کاری و کارایی پایین 
همراه بوده اند، می تواند فشار بر منابع عمومی 

را کاهش دهد.
هرچند نباید انتظار داشت این اقدام 
به تنهایی تورم را مهار کند، اما بدون تردید 
یکی از پیش نیازهای مهار پایدار تورم، کنترل 
هزینه های دولت و پرهیز از بزرگ سازی 

بی ضابطه ساختار اداری است.
اهمیت این تصمیم صرفاً در اعداد و ارقام 
بودجه ای خاصه نمی شود. در شرایط کنونی 
پیام این اقدام شاید از خودِ صرفه جویی مالی 
مهم تر باشد. جامعه ای که سال ها شاهد 
درخواست های مکرر برای »صرفه جویی 
مردم« بوده، اکنون انتظار دارد دولت نیز از 

خود آغاز کند. 
کاهش بودجه نهادهای وابسته به دولت و 
ادغام ساختارهای زائد، این پیام را منتقل 

می کند که دولت خود را از جامعه جدا 
نمی بیند و در مسیر اصاحات، ابتدا به سراغ 

هزینه های خود رفته است.
از منظر افکار عمومی چنین رویکردی می تواند 
به بازسازی اعتماد نسبت به بودجه کمک کند. 
بودجه زمانی برای مردم قابل پذیرش است که 
نه به عنوان ابزار فشار، بلکه به عنوان سندی از 

اولویت بندی عقانی و عدالت محور تلقی شود. 
وقتی دولت عماً نشان می دهد آماده است 
از هزینه های غیرضروری خود بکاهد، پذیرش 
اجتماعی سیاست های سخت تر – از اصاح 
یارانه ها گرفته تا افزایش کارایی نظام مالیاتی 

– نیز افزایش می یابد.
البته شرط موفقیت این مسیر، شفافیت، 
تداوم و عدالت در اجراست. اگر این 
اقدام به صورت واقعی، مستمر و همراه با 
گزارش دهی روشن به مردم انجام شود، 
می تواند نقطه شروعی برای اصاحات عمیق تر 
اقتصادی باشد؛ اصاحاتی که بدون اعتماد 

عمومی، امکان تحقق نخواهند داشت. 

بودجه 1405، سندی از اولویت بندی عقلانی و عدالت محور

یادداشت

علیرضا خجسته پور
قائم مقام جامعه اسلامی مهندسین

 

در دولت چهاردهم اتاق فکری فعال است که در 
برخی بخش ها دستاوردهای قابل توجهی داشته 
است. کاهش ۹ میلیون لیتری مصرف روزانه 
بنزین، کاهش 12 درصدی مصرف آب و کاهش 
2 هزار و 300 مگاواتی رشد تقاضای مصرف برق از 
جمله اخبار و اقدامات امیدوارکننده ای است که 
به روشنی نشان می دهد هم مردم با سیاست های 
دولت همراهی کرده اند و هم در حوزه انرژی و 
سوخت، تصمیمات درستی در دولت اتخاذ شده 
است.از سوی دیگر، بودجه ای که این روزها در 
مجلس شورای اسامی در حال بررسی است، 
نسبت به سال های گذشته تفاوت هایی دارد. 
نخستین تفاوت، حذف چهار صفر از اعداد و 
رقم های بودجه است؛ اقدامی که دولت آن را 
در چهارچوب تدابیر حفظ ارزش پول ملی و 
اصاح ظاهری ساختار بودجه انجام داده است. 
هرچند این اقدام به تنهایی مشکل اقتصاد را حل 
نمی کند، اما از منظر نظم مالی قابل توجه است.
تفاوت دوم لایحه بودجه 1405 نسبت به لوایح 
سال های گذشته، حذف تبصره ها و الزامات 
بودجه و انتقال آنها به بخش محاسبات منابع 

و مصارف است. این تصمیم در ظاهر اقدامی 
درست محسوب می شود، زیرا تمرکز نمایندگان 
مجلس را از احکام پراکنده، به سمت اعداد 
واقعی درآمد و هزینه سوق می دهد.با وجود این، 
این تغییر را نمی توان یک تحول اساسی دانست؛ 
زیرا همان احکام دائمی و الزامات سنوات گذشته 
همچنان بر بودجه تحمیل می شوند. گزارش های 
تفریغ بودجه سال های قبل نشان می دهد، 
حدود دو سوم این احکام و الزامات اساساً اجرا 
نمی شوند و دیوان محاسبات نیز آنها را به  عنوان 
تخلف دستگاه های اجرایی ثبت می کند. بنابراین 
اگر دولت به جای بازتولید این احکام، اجرای 
شفاف اصل 53 قانون اساسی را در دستورکار 
قرار می داد، می توانست گام مهمی در جهت 
کاهش کسری بودجه بردارد. زیرا طبق این اصل، 
همه دریافت های دولت باید به خزانه واریز و همه 
پرداخت ها نیز از خزانه انجام شود؛ اصلی که در 
عمل بارها اجرانشده باقی مانده است.در کنار 
این، در دو سال اخیر شاهد بوده ایم برخی نهادها 
ج از  و شرکت های دولتی ارزهای خود را در خار
کشور نگه داشته و از بازگرداندن آن به داخل 
خودداری کرده اند؛ اقدامی که به تشدید نوسانات 
خ دلار دامن زده است. اگر این  ارزی و افزایش نر
شرکت ها به اصول مالیه عمومی و مفاد قانون 
اساسی پایبند بودند و از ظرفیت های ایجادشده 
برای دور زدن قوانین استفاده نمی کردند، 
دست کم با کسری بودجه ای به این شدت مواجه 
نبودیم.در این میان یکی از اصول مغفول مانده 

در بودجه، اصل 45 قانون اساسی است؛ اصلی 
که به انفال و ثروت های عمومی می پردازد و 
حداقل 1۸ ردیف درآمدی در بودجه های سنواتی 
را شامل می شود. در لایحه بودجه 1405 نیز به این 
منابع توجه کافی مبذول نشده است. معادن و 
صنایع بزرگ از جمله فولاد که رکوردهای جهانی 
ثبت کرده و فروش قابل توجهی در داخل و خارج 
دارند، همچنان ارز حاصل از فعالیت خود را به 
کشور بازنمی گردانند. درحالی که اجرای دقیق 
اصل قانون اساسی که مرتبط با انفال است، 
می توانست مانع از هضم دارایی ها و ثروت ملت 
شود و بخشی از کسری بودجه را جبران کند.در 
مقابل این کاستی های ساختاری، هر سال شاهد 
فضاسازی رسانه ای درباره برخی ردیف های بودجه 
به ویژه در حوزه فرهنگ هستیم. بزرگ نمایی 
هزینه های نهادهای فرهنگی که در مجموع 
سهمی کمتر از یک تا دو درصد از کل بودجه 
کشور دارند نوعی فرار به جلو است. هدف از 
این فضاسازی منحرف کردن ذهن نمایندگان، 
کارشناسان و افکار عمومی از ۹۸ درصد اصلی 
بودجه و چالش های واقعی آن است. البته باید 
اذعان کرد، دولت در بودجه سال آینده، بودجه 
برخی از این نهادها را کاهش داده و برخی دیگر 
از نهادها را در ساختارهای بزرگ تر ادغام کرده 
است. این اقدام اگر با شفافیت و نظارت مؤثر 
همراه باشد، می تواند گامی مثبت برای اصاح 
ساختار بودجه و شفاف سازی اعداد و ارقام 

تلقی شود.

ادغام نهادها، گامی برای اصلاح ساختار بودجه

یادداشت

محمدکاظم انبارلویی
عضو حزب مؤتلفه اسلامی

 

 لایحه بودجه 1405 هنوز در مرحله اول 
بررسی ها قرار دارد، یعنی از سوی دولت به 
مجلس ارائه شده و باید منتظر باشیم تا 
در کمیسیون تلفیق، صحن علنی و فرآیند 
رفت وبرگشت بین مجلس و شورای نگهبان، 
ج سال آینده  خروجی نهایی سند دخل وخر

مشخص شود.
باید دید از نظر سیاستی، هدفگذاری، نسبت 
برخورداری بخش ها و نهادها از منابع عمومی 
و با توجه به شرایط بغرنج اقتصاد داخلی، این 
سند در خروجی دارای چه پیام هایی خواهد 
بود؟ آیا این پیام ها می تواند در جهت کاهش 

آلام مردم مؤثر باشد یا خیر؟
اما تا اینجا، نکته این است که رئیس جمهوری 
علناً قول داده اند کل بودجه افزایش بیش 
از 2 یا 3 درصد نخواهد داشت، بودجه را 
بدون کسری و انقباضی خواهند بست و 
اذعان کرده اند که بستن بودجه بدون کسری 
می تواند در کاهش تورم مؤثر باشد. همچنین 
تأکید کرده اند که نسبت به حذف ردیف های 
بودجه ای مجامع و نهادهایی اقدام کنند 
که پاسخگو نیستند و عملکرد آنان در بهبود 

زندگی جامعه مشهود نیست.
آنچه تاکنون در قالب قسمت مربوط به 
دستگاه های دولتی )فصول و بخش های قوه 
مجریه( منتشر شده است، در یک نگاه کلی 
نشان می دهد این جهت گیری راهبردی آقای 

رئیس جمهوری تا حدودی لحاظ شده است.
با وجود اینها اظهارنظر نهایی منصفانه و دقیق 
باید موکول به خروجی نهایی شود. سؤال 
این است که آیا هدفی که کاهش تورم است، 

می تواند از سوی دولت عملی شود یا خیر؟ 
واقعیت این است که تورم در کشور ما تحت 

تأثیر مستقیم کسری بودجه است. 
کسری بودجه دولت و بانک مرکزی را به 
خلق پول پر فشار )چاپ اسکناس بدون 
پشتوانه به روش های مختلف( وادار می کند. 
رئیس جمهوری و رئیس سازمان برنامه و 
بودجه اعام کرده اند که در لایحه تقدیم شده 

به مجلس کسری بودجه صفر است.
 اما سؤال این است که آیا این صفر بودن 
در طول مسیر رسیدگی به لایحه محفوظ 
می ماند؟ آیا در سال آینده در مواجهه با 
واقعیات عملیاتی اداره کشور شاهد استفاده 

از روش های خلق پول نخواهیم بود؟
این امر به آینده موکول شده است. اما اگر صفر 
کردن کسری بودجه در عالم واقع محقق شود، 
از لحاظ علمی و تئوریک گامی مثبت در جهت 
کمک به کاهش تورم یا جلوگیری از افزایش 

بیشتر تورم  خواهد بود.

بودجه در آزمون مجلس است

یادداشت

حسن رسولی
عضو بنیاد امید ایرانیان



عراقچی:
همان طور که 
جنگ ۱۲ روزه 

با مقاومت 
نیروهای 

مسلح، 
موشک های 

ساخت داخل 
و تلاش 

همگانی پشت 
سر گذاشته 

شد، مشکلات 
اقتصادی فعلی 

نیز با اتحاد 
ملی پشت سر 

 گذاشته 
خواهد شد 

 مسکو میزبان روایت فراملی 
از سردارسلیمانی

آیین گرامیداشت سردار شهید قاسم سلیمانی با حضور 
جمعی از اندیشمندان و فعالان فرهنگی و سیاسی از 
روسیه، ترکیه، لبنان و آمریکا در مسکو برگزار و در آن، 
نام فرمانده ایرانی به  مثابه نمادی فراملی از مقاومت 
و معنویت بازخوانی شد. این مراسم به ابتکار اتحادیه 
سراسری مردم روسیه و با عنوان »وحدت معنوی 
مردمان روسیه و ایران« برگزار شد و سفیر ایران در مسکو 

نیز در آن حضور داشت.
در این نشست، »سرگئی بابورین« رئیس اتحادیه 
سراسری مردم روسیه و نایب رئیس پیشین دومای 
این کشور در سخنانی به ویژگی های شخصیتی و نقش 
تاریخی سردار سلیمانی پرداخت. او گفت تمامی کسانی 
که با زندگی و عملکرد سلیمانی آشنا بوده اند، هوش، 
توانمندی، شناخت دقیق دشمن و در عین حال حسن 
نیت و تواضع او را به خاطر دارند. بابورین با اشاره به 
اینکه سردار سلیمانی همواره خود را »سربازی در خدمت 
انقاب اسامی« می دانست، بر ضرورت ادامه راه او در 
مسیر همکاری، صلح و دوستی میان ملت ها تأکید کرد.

»بابورین« در بخش دیگری از سخنانش، ترور سردار 
سلیمانی را اقدامی آشکار در نقض حقوق و مقررات 
بین المللی دانست و از سکوت نهادهای مدعی حقوق 
بشر و حقوق بین الملل انتقاد کرد. او گفت: با وجود 
اذعان رئیس جمهوری وقت آمریکا به صدور مستقیم 
دستور این ترور، هیچ واکنش مؤثری از سوی جامعه 

بین المللی مشاهده نشد.
 »ساژی اومالاتووا« از نمایندگان پارلمان شوروی سابق نیز 
در سخنانی گفت: »ژنرال قاسم سلیمانی امروز در یاد ما 
است؛ نه تنها به این دلیل که او انسان بزرگی بود، نه 
تنها برای اینکه برای ملت ایران مبارزه می کرد بلکه به 
خاطر اینکه برای صلح و آرامش در دنیا تاش می کرد.« 
در پایان این مراسم »نوایروسالیم«، راهب بزرگ صومعه 
تاریخی روسیه نیز با اشاره به نقش سردار سلیمانی 
در دفاع از ایران و منطقه تأکید کرد که در آموزه های 
مسیحیت ارتدوکس نیز دفاع از میهن و ایستادگی در 

برابر تجاوز، جایگاهی بنیادین دارد.

خبر
تأکید کرد که مقاومت غیورانه ملت ایران، با 
شهادت سرداران و پایمردی مردم، دشمن را در 
روز دوازدهم به ارسال پیام توقف حمات بدون 
پیش شرط واداشت. این روایت، ریشه در تاریخ 
کهن ایران دارد؛ تمدنی چند هزار ساله که حتی 
در برابر تحریم های ۴۰ ساله و حضور بزرگ ترین 
قدرت های نظامی، سربلند بیرون آمده است.

اما تحلیل عراقچی فراتر از گذشته رفت و به 
آینده نگریست. او هشدار داد که »توطئه جدیدی 
در راه است، ایجاد شرایط سخت اقتصادی برای 
افزایش نارضایتی ها و تضعیف نظام از داخل، 
اما دشمنان این آرزو را نیز به گور خواهند برد.«
وزیر امور خارجه در ادامه با اشاره به رشادت  
نیروهای مسلح کشور در ایام جنگ 12 روزه 
تصریح کرد: »همان طور که جنگ 12 روزه با 
مقاومت نیروهای مسلح، موشک های ساخت 
داخل و تاش همگانی پشت سر گذاشته شد، 
مشکات اقتصادی فعلی نیز با اتحاد ملی پشت 

سر گذاشته خواهد شد .«

رفع تحریم ها با دیپلماسی همسایگی 
مأموریت وزارت امورخارجه

در بخش دیگر این پنل، عراقچی به تبیین 
جنگ روانی دشمن پرداخت. او از بزرگ نمایی 
مکانیزم ماشه و اسنپ بک انتقاد کرد و گفت: 
»روایت هایی که درباره اسنپ بک ساخته 
شد، بسیار بدتر از واقعیت بود و هدف آن 
فلج سازی روانی اقتصاد از طریق ترس بود.« 
این تحلیل، عمق درک وزیر از ابزارهای دشمن 
را نشان می دهد؛ ابزارهایی که در عمل کارایی 
وزارت  مأموریت  او  ندارند.  را  ادعایی شان 
امورخارجه برای رفع تحریم ها را بدیهی، 
همیشگی و غیر قابل چشم پوشی دانست و 
تصریح کرد که مجموعه سازمان دیپلماسی کشور 
با حفظ منافع ملی، آن را پیگیری می کند. اما او 
به نکته کلیدی دیگری در این بخش نیز پرداخت 
و آن »پذیرش واقعیت تحریم بود« عراقچی در 
این باره گفت: »ما بپذیریم که تحریم هست 
و بپذیریم که باتحریم هم می شود زندگی کرد. 
تحریم هزینه های خود را دارد، کسی نگوید 
که عراقچی نمی داند تحریم یعنی چه. من به 
خوبی می دانم تحریم یعنی چه و هزینه هایش 
یعنی چه. مشکاتش را می دانم و برکاتش را نیز 

می دانم.«
عراقچی که از زمان زمان تصدی منصب وزارت 
امور خارجه توجه به تقویت روابط با همسایگان 
و دیپلماسی همسایگی را به عنوان یک اولویت 
عملی در راهبرد وزارت امور خارجه به منصه 
ظهور گذاشته است در بخش دیگر سخنان خود 
به ظرفیت های مغفول این بخش از دیپلماسی 
در حل مشکات اقتصادی اشاره کرد و گفت: »ما 

هنوز از همه توان همسایگی و دیپلماسی خارجی 
خود استفاده نکرده ایم. گایه از تحریم ها تنها 
زمانی بحق است که تمام ظرفیت های داخلی، 

منطقه ای و دیپلماتیک به کار گرفته شود.«
ز  ا دیگر  یکی  را  اقتصادی  دیپلماسی  او 
مأموریت های مشخص وزارتخانه دانست و با 
ارائه تجربه عینی در این زمینه جایگاه شناسایی 
موانع تجارت، برطرف کردن آنها و ایجاد بازارهای 
جدید برای بازرگانان ایرانی را در رویکرد میدانی 
این وزارتخانه پر رنگ برشمرد و با ذکر یک نمونه 
عینی در این خصوص گفت: »برای رفع مشکات 
و حمایت از یک شرکت خصوصی ایرانی که 
برای حضور در یک مناقصه ۶۰۰ میلیون دلاری 
دچارمشکل بود به عنوان وزیر امور خارجه به 
آن کشور خارجی سفر کرده بودم. در نهایت، این 
شرکت در رقابت با شرکت های چینی و ترکیه ای 

در مناقصه برنده شد.«
عراقچی که تجربه بیش از 2 دهه حضور درسطح 
اول دیپلماسی کشور به خصوص مذاکرات 
هسته ای را در کارنامه خود دارد در مجموع این 
نشست با اشاره به تجربیات گذشته مانند 
برجام، دیپلماسی همسایگی و پیوند اقتصاد 
و دیپلماسی مسیر خاصی برای مواجهه با 
دشمنان در شرایط کنونی ترسیم کرد مسیری که 
اصول و عزت را حفظ می کند، اما از مذاکرات و 

دیپلماسی غافل نیست.

مکتب مقاومت را از امام آموختیم و در 
محضر رهبری ادامه دادیم

در ادامه این سفر، عراقچی در مراسم سالگرد 
ارتحال استاد علی اکبر پرورش فرصتی برای 
گره زدن سیاست خارجی با ریشه های فرهنگی 
و انقابی یافت. وزیر امور خارجه، گفتمان 
مقاومت را مهم ترین تفکر انقاب اسامی 
دانست و عنوان کرد »مکتب مقاومت را از 
امام راحل آموختیم و در محضر مقام معظم 
رهبری ادامه دادیم.« او رمز پیروزی ایران را در 
سخت ترین بحران ها، مقاومت و پایبندی به 
اصول توصیف کرد؛ خصلتی که همیشه در مردم 

ایران جاری بوده است.
 

حضور در جمع خبرنگاران و فعالان فرهنگی
عراقچی همچنین در بخش دیگری از این سفر با 
حضور در »خانه مشروطیت اصفهان« با جمعی 
از فعالان فرهنگی و رسانه ای دیدار تحولات 
یک سال اخیر سیاست خارجی و چالش های 
پیرامون دستگاه دیپلماسی را برای اصحاب 

رسانه تشریح کرد. 
وزیر امور خارجه در این جلسه به پرسش های 
خبرنگاران پاسخ داد که نشان دهنده شفافیت 
و تعامل وزارت امور خارجه با بدنه جامعه بود.

سید عباس عراقچی در اصفهان اعلام کرد

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه 
کشورمان روز پنجشنبه ۴ دی در سفری یک روزه 
به استان اصفهان رفت. این سفر که در راستای 
هماهنگی های اجرایی و اقتصادی با بدنه مدیران 
دولتی و کارآفرینان و فعالان بخش خصوصی 
انجام شد نه تنها فرصتی برای رایزنی با فعالان 
اقتصادی و فرهنگی بود، بلکه بستری برای تبیین 

سیاست های خارجی کشور در شرایط حساس 
منطقه ای فراهم آورد.

سفر یک روزه عراقچی به اصفهان شامل 
برنامه های فشرده سیاسی و فرهنگی و اقتصادی 
بود و او در این دیدارها عاوه بر تبیین وضعیت 
کنونی سیاست خارجی کشور و شرایط منطقه 
به موضوع رفع تحریم ها و نحوه مواجهه با 

تحریم و نقش دیپلماسی در حمایت از اقتصاد 
داخلی پرداخت.

نشست تبیین سیاست  خارجی؛ از مقاومت 
۱۲ روزه تا دیپلماسی اقتصادی

رئیس دستگاه دیپلماسی روز پنجشنبه در یکی از 
اولین برنامه های خود با فعالان اقتصادی استان 
اصفهان در نشست »تبیین سیاست های خارجی 
کشور و شرایط منطقه« حضور یافت. عراقچی 
در این نشست که با حضور جمعی از فعالان 
اقتصادی، کارآفرینان و تجار استان برگزار شد 
دو مأموریت اصلی وزارت امور خارجه را برجسته 
کرد. از منظر عراقچی تاش برای رفع تحریم ها 
با حفظ اصول و عزت ملی و کمک مستقیم 
به بهبود اقتصاد کشور دو مأموریت وزارت امور 
خارجه ایران در عرصه پرتاطم نظام بین الملل 

در شرایط کنونی است.
روایت عراقچی از مقاومت 12 روزه نقطه محوری 
این نشست بود. او این جنگ را نه تنها یک 
درگیری نظامی، بلکه نمادی از مقاومت ملت 
ایران در برابر توطئه های دشمنان دانست. 
عراقچی در این باره گفت: »دشمنانی که تصور 
می کردند ایران را در چند روز وادار به تسلیم 
می کنند، خود ناچار به تسلیم شدند.« او 

گزارش

گروه دیپلماسی-    در سفر یک روزه سیدعباس عراقچی به اصفهان، وزیر امور خارجه کوشید 
تصویری منسجم از پیوند میان امنیت، اقتصاد و دیپلماسی ارائه دهد. او با اشاره به جنگ ۱۲ روزه 
گفت »دشمنانی که تصور می کردند ایران را در چند روز وادار به تسلیم می کنند، خود ناچار به 
توقف حملات شدند.« او این تجربه را الگویی برای عبور از بحران های پیش  رو دانست. عراقچی با 
پیوند زدن میدان مقاومت به عرصه اقتصاد تصریح کرد »همان طور که جنگ ۱۲ روزه با ایستادگی 
نیروهای مسلح و همراهی مردم پشت سر گذاشته شد، بحران اقتصادی فعلی نیز با اتحاد ملی 
پشت سر گذاشته خواهد شد.« عراقچی با انتقاد از بزرگ نمایی تهدیدهایی مانند اسنپ بک 
تأکید کرد »روایت های ساخته شده بسیار بدتر از واقعیت بود« و با نگاهی واقع گرایانه افزود »باید 
بپذیریم تحریم وجود دارد و با تحریم هم می شود زندگی کرد.« از نگاه وزیر امور خارجه، مأموریت 
دستگاه دیپلماسی در این مسیر روشن است »تلاش برای رفع تحریم ها با حفظ اصول و عزت 
ملی« و بهره گیری حداکثری از ظرفیت دیپلماسی همسایگی و اقتصادی برای حمایت عملی از 

فعالان اقتصادی کشور که می  تواند گره گشای مشکلات کشور باشد.

دیپلماسی4
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گزارش
 

در حالی که جنگ اوکراین وارد چهارمین 
زمستان خود شده، کی یف و واشنگتن 
از پیش نویس اصلاح شده ای برای پایان 
دادن به درگیری پرده برداشته اند؛ سندی 
۲۰ ماده ای که ولودیمیر زلنسکی آن را 
»چهارچوبی سیاسی برای پایان جنگ« 
توصیف می کند و همزمان تلاش دارد توپ 
تصمیم نهایی را به زمین مسکو بیندازد. این 
طرح که نسخه فشرده  شده ای از پیشنهاد 
اولیه ۲۸ ماده ای آمریکاست، اولین بار است 
که به طور رسمی از همراستایی مواضع 
اوکراین و ایالات متحده حکایت دارد؛ هرچند 
اختلافات اصلی، به ویژه بر سر قلمرو شرق 
اوکراین و کنترل نیروگاه هسته ای زاپروژیا، 

همچنان حل نشده باقی مانده اند.
 

طرح ۲۰ ماده ای چیست؟
این طرح که قرار است در صورت پذیرش، 

به امضای اوکراین، ایالات متحده، اروپا 
و روسیه برسد و بلافاصله پس از آن، 
آتش بس برقرار شود. این سند از سه 
ستون اصلی »امنیت، قلمرو و بازسازی 

اقتصادی« تشکیل شده است.
در بعد سیاسی–حقوقی، امضاکنندگان 
استقلال و حاکمیت اوکراین را به رسمیت 
می شناسند و یک پیمان عدم تجاوز 
کامل و بدون قید و شرط میان مسکو و 
کی یف شکل می گیرد. برای نظارت بر 
خط تماس، سازوکاری مبتنی بر نظارت 
ماهواره ای پیش بینی شده تا تخلفات 

احتمالی به سرعت شناسایی شود.
 ، ح طر ی  کلید ی  ها ر محو ز  ا یکی 
تضمین های امنیتی »مطابق ماده ۵« ناتو 
است؛ تضمین هایی که ایالات متحده، ناتو 
و کشورهای اروپایی ارائه می دهند. طبق 
این چهارچوب، در صورت حمله مجدد 
روسیه به اوکراین، پاسخ نظامی هماهنگ 
و بازگشت کامل تحریم های جهانی علیه 
مسکو فعال می شود. در مقابل، اگر 
اوکراین بدون اقدام تحریک آمیز به خاک 

روسیه حمله کند، این تضمین ها لغو 
خواهند شد. در عین حال، توافقنامه های 
امنیتی دوجانبه ای که پیش تر میان 
اوکراین و حدود ۳۰ کشور امضا شده اند، 

به قوت خود باقی می مانند.
طرح جدید برخلاف نسخه اولیه آمریکا، 
اوکراین را ملزم به کاهش ارتش نمی کند 
و تعداد نیروهای مسلح در زمان صلح 
را ۸۰۰ هزار نفر تثبیت می کند؛ نکته ای 
که از نگاه کی یف، برای بازدارندگی آینده 

حیاتی است.
بخش اقتصادی طرح، گسترده و پرجزئیات 
است. زلنسکی خسارات جنگ را حدود 
۸۰۰ میلیارد دلار برآورد می کند و برای 
جبران آن، ایجاد چندین صندوق بازسازی 
و بشردوستانه پیش بینی شده است. در 
مرکز این بسته، صندوق توسعه اوکراین 
قرار دارد که قرار است سرمایه گذاری 
در فناوری، مراکز داده، هوش مصنوعی 
و بازسازی زیرساخت ها را هدایت کند. 
همچنین همکاری مشترک با شرکت های 
آمریکایی برای نوسازی و بهره برداری از 

پایان رؤیای امپراطوری محمدعلی
در بهار ۱۸۳۹ میلادی، سلطان محمود دوم کوشید از نارضایتی گسترده در 
سرزمین های تحت سلطه  محمدعلی بهره گیرد و با بسیج ارتشی تازه، 
قدرت او را در سوریه درهم بشکند. اما این تلاش با شکست سنگین 
نیروهای عثمانی در نبرد نیزیب روبه رو شد؛ شکستی که توازن قوا را در 
خاورمیانه برهم زد و بحرانی دیپلماتیک در سطح بین المللی پدید آورد. 
بریتانیا که از رشد سریع قدرت نظامی و تجاری محمدعلی نگران بود 
و آن را تهدیدی برای منافع خود در شرق مدیترانه می دانست، در سال 
۱۸۴۰ ناوگانی به سواحل بیروت اعزام کرد. با همکاری نیروهای عثمانی، 
سربازان انگلیسی در خاک لبنان پیاده شدند و به سرعت موجی از 
شورش های محلی علیه حکومت ابراهیم پاشا شکل گرفت. ابراهیم 

ناگزیر به عقب نشینی و بازگشت به مصر شد.
در پی این تحولات، قدرت های اروپایی برای پایان دادن به بحران، معاهده 
لندن )۱۸۴۱( را به اجرا گذاشتند. بر اساس مفاد این توافق، محمدعلی 
ناچار شد از تمامی سرزمین هایی که پیش تر فتح کرده بود - به جز 
سودان -صرف نظر کند. همچنین، اندازه  ارتش مصر به ۱۸ هزار نفر 
محدود شد. این محدودیت ها بی تردید نفوذ و توان نظامی مصر را به 
شدت کاهش داد، اما در عوض، معاهده مزبور یک امتیاز تاریخی برای 
محمدعلی به همراه داشت: حکومت مصر به مقام موروثی تبدیل شد 
و اداره  آن به خانواده  او سپرده شد؛ سلسله ای که تا انقلاب ۱۹۵۲ میلادی 

بر مصر فرمان راند.
پس از این تحولات، مصر تحت حکومت جانشینان محمدعلی با ضعف 
اقتصادی و صنعتی فزاینده ای روبه رو شد. یکی از دلایل اصلی این وضعیت، 
پیامدهای غیرمستقیم سیاست های خود محمدعلی بود. اشغال سوریه و 
نظام انحصاری اقتصادی که در آن برقرار کرده بود، بریتانیا را تشویق کرد تا 
دولت عثمانی را به امضای معاهده تجاری بالتا لیمن )۱۸۳۸( وادار کند. بر 
اساس این معاهده، تمامی انحصارهای داخلی امپراطوری عثمانی لغو شد 
و واردات کالاهای اروپایی با تعرفه ای بسیار پایین )۳ درصد( مجاز گردید. 
به دنبال آن، سایر دولت های اروپایی نیز امتیازات مشابهی کسب کردند. 
این شرایط، همراه با اجرای سخت گیرانه  حقوق کاپیتولاسیون و کاهش 
توان نظامی مصر، عملاً مانع شکل گیری هرگونه توسعه  صنعتی مستقل 

در مصر و عثمانی شد.
به این ترتیب، یکی از پیامدهای بلندمدت حکومت محمدعلی، نه 
استقلال مصر، بلکه گسترش نفوذ اقتصادی و سیاسی غرب در خاورمیانه 
بود. همان گونه که تاریخ نگار آمریکایی مارشال هاجسون به درستی 
یادآور می شود: »اگر مصر در لندن اهمیت دارد، پس لندن نیز در مصر 
اهمیت خواهد داشت.« با اجرای معاهده لندن و کاهش اجباری نیروهای 
مسلح، بیشتر صنایع وابسته به ماشین جنگی محمدعلی از رونق افتادند. 
بسیاری از مدارس نظامی و فنی تعطیل شدند و پروژه های عمومی متوقف 
گشتند. نیروی محرکه ای که اقتصاد مصر را در دوران او به حرکت واداشته 
بود، از میان رفت. با این حال، شکست سیاسی و نظامی محمدعلی پایان 
اصلاحات او نبود. او برای مصر زیرساختی اداری و حکومتی بر جای گذاشت 
که از دوران سلطنتش فراتر رفت: نظامی متمرکز و منسجم از مدیریت 
دولتی و نسلی از کارگزاران آموزش دیده که الهام گرفته از اندیشه های 

اصلاح طلبانه و روش های اروپایی، راه نوسازی را ادامه دادند.
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است
ح زلنسکی و ترامپ مقایسه طر

در یک نگاه مقایسه ای، طرح ۲۰ ماده ای زلنسکی نسبت به نسخه اولیه 
واشنگتن کمتر مصالحه آمیز است. در حالی که پیشنهاد ۲۸ ماده ای آمریکا 
از نگاه اروپا و کی یف بیش از حد به خواسته های روسیه نزدیک بود، 
نسخه جدید کاهش ارتش اوکراین را کنار گذاشته؛ از به رسمیت شناختن 
رسمی قلمروهای اشغالی به عنوان خاک روسیه پرهیز کرده و تضمین های 

امنیتی قوی تری ارائه داده است.
با این حال، چهارچوب ترامپ همچنان بر حل وفصل سریع مسائل ارضی 
و آغاز آتش بس مشروط به توافق بر سر دونباس و زاپروژیا تأکید دارد؛ 
مسائلی که خود او نیز اذعان کرده باید »در سطح رهبران« نهایی شوند. 
کرملین تا اینجا واکنشی محتاطانه نشان داده و اعلام کرده که »در حال 
تحلیل مواد دریافتی« است. مقامات روسی تأکید دارند که مواضع اصلی 
مسکو تغییر نکرده؛ مواضعی که شامل کنترل کامل دونباس و ترتیبات 
امنیتی مورد نظر کرملین است. در چنین شرایطی، طرح ۲۰ ماده ای 
زلنسکی بیش از آنکه پایان قطعی جنگ باشد، آزمونی برای سنجش 
آمادگی روسیه و تعیین حد واقعی مصالحه در این منازعه به شمار می رود.
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زیرساخت های گاز طبیعی اوکراین، تسریع 
مذاکرات تجارت آزاد با ایالات متحده و 
نقش آفرینی بانک جهانی در تأمین مالی 
بازسازی، از دیگر اجزای این بسته هستند.

تثبیت خط تماس دوفاکتو
ح  طر بندهای  حساس ترین  از  یکی 
۲۰ ماده ای، پذیرش »خط تماس دوفاکتو« 
در  است.  آتش بس  مبنای  به عنوان 
طرح ۲۰ ماده ای، خط استقرار نیروها 
در زمان امضای توافق به عنوان مبنای 
آتش بس پذیرفته می شود. این بند به 
معنای پذیرش وضعیت موجود در میدان 
جنگ است؛ به این معنا که مناطقی از 
استان های دونتسک، لوهانسک، زاپروژیا 
و خرسون که در کنترل روسیه قرار دارند، 
حاکمیت  تحت  آتش بس  مرحله  در 
عملی مسکو باقی می مانند، بدون آنکه 
از نظر حقوقی به عنوان بخشی از خاک 
روسیه به رسمیت شناخته شوند. در این 
چهارچوب، توقف درگیری ها نه بر اساس 
مرزهای بین المللی، بلکه بر پایه آرایش 
نیروها در لحظه امضا انجام می شود؛ 
الگویی که پیش تر در منازعاتی مانند 
کره، قبرس و حتی بوسنی نیز تجربه شده 
است. به نظر می رسد این بند به طور 
غیرمستقیم به سود روسیه تمام می شود، 
زیرا دستاوردهای میدانی مسکو را تثبیت 
می کند؛ اما از نگاه کی یف، این تنها راه 
توقف جنگ بدون امضای سند واگذاری 
سرزمینی است. علاوه بر این، در ادامه 
موضوع دوفاکتو، »همه پرسی« به عنوان 

مسیر تصمیم گیری نهایی درباره وضعیت 
سرزمینی مناطق مورد مناقشه تعریف شده 
است. طبق توضیحات ارائه شده از سوی 
زلنسکی، هرگونه تغییر در مرزهای اوکراین 
تنها پس از برقراری حداقل ۶۰ روز آتش بس 
واقعی و در چهارچوب یک همه پرسی 

سراسری امکان پذیر خواهد بود. 
برگزاری همه پرسی محدود به مناطق 
اشغالی نیست و قرار است در سطح کل 
کشور انجام شود؛ موضوعی که از نگاه 
کی یف برای جلوگیری از اعمال فشار 
نظامی یا جمعیتی در مناطق تحت کنترل 

روسیه ضروری تلقی می شود. 
از نظر اجرایی، همه پرسی نقش جایگزین 
برای توافق فوری سرزمینی دارد و تصمیم 
درباره تثبیت یا تغییر مرزها را از میز 
مذاکره به رأی عمومی منتقل می کند. 
نتیجه آن می تواند یا به تداوم ادعای 
حقوقی اوکراین بر سرزمین های اشغالی 
منجر شود یا مبنایی برای پذیرش وضعیت 

موجود ایجاد کند.
در صورتی که رأی دهندگان بر حفظ 
تمامیت ارضی تأکید کنند، وضعیت 
دوفاکتو مناطق اشغالی از منظر حقوق 
بین الملل تغییر نخواهد کرد و پرونده 
سرزمینی باز می ماند. در مقابل، اگر 
اکثریت رأی دهندگان به پذیرش وضعیت 
موجود یا نوعی سازش سرزمینی رأی 
دهند، این نتیجه می تواند به عنوان مبنای 
حقوقی جدید برای تثبیت کنترل روسیه 
بر بخش هایی از شرق و جنوب اوکراین 

مورد استناد قرار گیرد.
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دبیر کمیته ملی شیر وزارت آموزش و پرورش با اعلام خبر 
اختصاص اعتبار ۶ هزار میلیارد تومانی به اجرای طرح 
شیر مدرسه در سال جاری، گفت: »در حال حاضر شیر 
به صورت سراسری در همه مدارس ابتدایی دولتی کشور 

توزیع می شود و مشکلی در تأمین آن نداریم.«
حسین اسداللهی درباره جزئیات اجرای طرح توزیع شیر در 
مدارس ابتدایی دولتی در سراسر کشور، به ایرنا گفت: »بر 
اساس برنامه ریزی ها، قرار است در سال تحصیلی جاری، 
۵۰ وعده شیر دو روز در هفته به همه دانش آموزان مدارس 
ابتدایی دولتی شیفت های صبح و عصر عرضه شود. اکنون 
به وضعیت پایداری در تأمین و توزیع شیر دست یافته ایم 
و امیدواریم بتوانیم این طرح را تا پایان سال تحصیلی به 

خوبی پیش ببریم.«
او توضیح داد: »در ابتدای سال، سازمان برنامه و بودجه 
توصیه کرد توزیع شیر با اولویت در مناطق کم برخوردار 
اجرا شود. این رویه تا ۱۳ آبان ادامه داشت، اما از آن تاریخ 
به صورت رسمی ابلاغ شد که توزیع باید به صورت سراسری 
اجرا شود. با صدور ابلاغیه رسمی از ۱۳ آبان و هماهنگی های 
انجام شده، مشکل تأمین شیر به طور کامل برطرف شده 

است و این محصول به صورت سراسری توزیع می شود.«
اسداللهی با اشاره به چالش اصلی در توزیع شیر گفت: 
»تعریف دقیق منطقه کم برخوردار از دیدگاه آموزش و 
پرورش بسیار دشوار بود، چون برخلاف وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی، اطلاعات جامعی درباره وضعیت اقتصادی 
خانواده های دانش آموزان در اختیار ما نبود. همچنین 
برخی از شرکت های لبنی که در ابتدا متعهد به مشارکت 
شده بودند، به دلیل نابسامانی بازار، از انجام تعهد 
خود سرباز زدند، اما با صدور ابلاغیه رسمی از ۱۳ آبان و 
هماهنگی های اخیر، مشکل تأمین شیر به طور کامل 
برطرف شد و به صورت سراسری در همه مدارس ابتدایی 
کشور توزیع می شود. در استان سیستان و بلوچستان که 
واحد تولیدی مواد لبنی وجود ندارد؛ به همین دلیل شیر 

مورد نیاز مدارس از تهران ارسال می شود.«
او درباره برخی گزارش ها مبنی بر اینکه ۷۵ نوبت شیر 
باید توزیع می شد، اما اکنون توزیع شیر برای ۵۰ نوبت 
برنامه ریزی شده، است؛ توضیح داد: »عدد ۷۵ نوبت 
مربوط به برنامه های سال تحصیلی ۱۴۰۲ بود. امسال، به دو 
دلیل اصلی این رقم کاهش یافته است؛ اول ظرفیت واقعی 
شرکت های لبنی برای تولید این حجم از شیر استریل 
محدود است و بعد اینکه تعطیلی متعدد مدارس به دلیل 
آلودگی هوا باعث شد تعداد روزهای حضوری کاهش یابد و 

امکان توزیع ۷۵ نوبت فراهم نشود.«

دبیر کمیته ملی شیر وزارت آموزش و پرورش خبر داد

اختصاص ۶ همت برای توزیع 
شیر در مدارس ابتدایی

خبر

اجتماعی6
شنبه   6  دی 1404  شماره 8921

 مسئول مرکز مشاوره دانشگاه علوم پزشکی ایران 
با بیان اینکه سازمان های مختلفی درگیر بحث 
خودکشی هستند، توضیح می دهد: » در بیشتر این 
سازمان ها مانند اورژانس اجتماعی، وقتی در لحظه 
کارشان را انجام می دهند، همه چیز تمام می شود 
و وضعیت پیگیری شرایط افراد نامعلوم است. اما با 
وجود این سامانه، مشخصات هر فردی که مشکلاتی 
مربوط به خودکشی دارد، ثبت می شود. بعد از این 
مرحله براساس تعاریف ارائه شده سامانه، مشخص 
می شود که توسط چه واحدی، در کدام شهر و 
استان، چه اقداماتی صورت گرفته و سپس پیگیری ها 
انجام می شود. این مدل ارائه شده یک مدل جهانی 
است، براساس آن اگر کسی را که افکار خودکشی 
دارد، شناسایی کنیم، او دیگر نباید دوباره اقدام کند و 
اگر این اتفاق افتاد و دوباره اقدام کرد، این به معنای 
شکست درمانگر یا خود فرد نیست، بلکه شکست 
سیستم مراقبتی و نظارتی است. بنابراین و با این 
منطق می خواهیم افرادی که شناسایی می کنیم را 
در این سامانه ثبت و برای آنها خدمات تعریف کنیم 
و شرایط شان را مورد پیگیری قرار بدهیم. با این کار 
همه خدمات بر یک اصول و بر پایه اقدامات پیش 
می رود تا خطر خودکشی برای افرادی که شناسایی 
شده اند، کاهش پیدا کند. البته همه این موارد 

زیرساختی است و امیدوارم ان شاءالله این سامانه 
ایجاد شود.« پیروی با تأکید بر اهمیت بهداشت 
روان دانشجویان به خصوص در خوابگاه ها می گوید: 
»موضوع ارتقای بهداشت روان دانشجویان در سطح 
خوابگاه ها هم از جمله موضوعاتی است که به آن 
ورود کرده ایم. متأسفانه در خوابگاه ها یا خود فرد 
به درمانگاه مراجعه می کند یا توسط اورژانس اعزام 
می شود و گاهی دانشگاه اصلاً در جریان قرار نمی گیرد. 
برای اینکه بتوانیم پیگیری های بعدی را انجام دهیم، 
نیازمند اطلاعات هستیم تا بتوانیم دانشجو را در سپر 
حمایتی خودمان قرار بدهیم. بنابراین در حال ایجاد 
هم افزایی و هماهنگی بین دستگاه ها هستیم تا 
مواردی را که توسط اورژانس اجتماعی )۱۲۳( یا پلیس 
)۱۱۰( و بقیه مراکز شناسایی می شوند و دانشگاه اصلاً در 
جریان قرار نمی گیرد، بتوانیم برای ارزیابی های بعدی 
شناسایی کنیم.« پیروی معتقد است به دلیل شرایط 
فرهنگی در کشورمان بستری شدن به دلیل مشکلات 
روحی و روانی باعث برچسب زنی می شود، به خصوص 
اگر فرد دختر باشد، مشکلاتی را برای او در آینده ایجاد 
می کند و اینکه با ایجاد مراکزی از این دست، افراد را 
بستری نکنیم، رویکردی بسیار مدرن و پیشرفته است. 
اگر بتوانیم در این زمینه فعالیتی داشته باشیم در کشور 
خودمان و منطقه از پیشگامان این حوزه خواهیم شد. 

برش

ورود قرارگاه به ارتقای بهداشت  روان دانشجویان خوابگاه ها

ایجاد هم افزایی بین دستگاه ها نایب رئیس جمعیت پیشگیری از خودکشی در گفت و گو با »ایران« تشریح کرد
مشکل اصلی است

علمی  جمعیت  ئیس  ر یب  نا
مورد  در  خودکشی  از  پیشگیری 
علت این عدم هماهنگی ها معتقد 
است: »هر کدام از دستگاه ها رویه 
و روش های خاص خودشان را دارند 
که همین مانع بزرگی بر سر راه 
دستگاه هاست.  بین  هم افزایی 
متأسفانه این هم افزایی هنوز ایجاد 
نشده، زیرا روحیه کار تیمی در بیشتر 
افراد وجود ندارد و هر فردی تصور 
فعالیت  از  قسمتی  اگر  می کند 
مجموعه خود را به اشتراک بگذارد 
یعنی مالکیت خود را نسبت به آن 
از دست می دهد. اما با همه این 
مشکلات، خوشبختانه اتفاقات خوبی 
هم افتاده است، به طور مثال یکی از 
دستاوردهایی که در حال دنبال کردن 
آن هستیم و موافقت های اولیه اش 
را هم گرفته ایم، راه اندازی مرکز 
مداخله در بحران ویژه دانش آموزان و 
دانشجویان است.« او در مورد ضرورت 

راه اندازی این مرکز می گوید: » در 
ایران برای مشکلات روان حد وسط 
نداریم، یعنی یا درمان سرپایی است 
یا فرد را بستری می کنیم. این مرکز 
قرار است حد وسطی برای این 

مشکلات باشد. 
در حال حاضر اگر دانش آموز یا 
دانشجویی دچار افکار خودکشی 
باشد، تنها کاری که برای او می کنیم 
این است که دانش آموز و دانشجو را 
یا در بیمارستان روانپزشکی بستری 
یا او را رها می کنیم. یعنی فردی که 
دچار بحران اجتماعی، خانوادگی یا 
روانشناختی شده را بستری می کنیم 
در حالی که این فرد بیمار نیست 
و این باعث برچسب زدن به فرد 
می شود، در مشکلات روان باید از 
برچسب زدن به افراد جلوگیری 
کنیم.« پیروی در مورد نحوه فعالیت 
این مرکز می گوید: » در این مرکز 
قرار است فرد دارای افکار خودکشی 
را یک هفته یا ۱۰ روز در شرایط خاص 
با محوریت خدمات اجتماعی برای 

کاهش بحران نگهداری کنند و در 
این مدت خانواده اش هم درگیر روند 
درمان فرد می شود تا بحران را حل 
کند و فرد به شرایط باثباتی برگردد. 
همچنین قرار است شهرداری فضایی 
را در اختیارمان بگذارد و دانشگاه 
هم نیروهای متخصص را تأمین 
کند. این مهم ترین فعالیت در حال 
انجام قرارگاه تا امروز است که اتفاق 
خوبی هم هست.« مسئول مرکز 
مشاوره دانشگاه علوم پزشکی ایران 
می گوید: »در حال ایجاد سامانه هایی 
هستیم که هم جنبه عمومی دارد 
و هم برای متخصصان مانند جعبه 
ابزار پیشگیری از خودکشی عمل 
می کند که همه این موارد در حال 
شکل گیری است. سامانه های ملی 
و استانی هم پیش بینی شده است 
که به شکل استانی مدیریت موارد 
اقدام به خودکشی را انجام می دهد 
و همه این سامانه ها تحت سامانه 
 ملی و با مدیریتی یکپارچه منسجم

 می شود.«

در ایران برای 
مشکلات 
روان حد 

وسط نداریم، 
یعنی یا درمان 
سرپایی است 

یا فرد را بستری 
می کنیم. 

این مرکز قرار 
است حد 

وسطی برای 
این مشکلات 

باشد

مرکز » مداخله در بحران« در خدمت جوانان

روان  مشکلات  برای  یران  ا »در 
حد وسط نداریم.« این موضوع 
شهریورماه در همایش »پیشگیری 
از خودکشی در دانشگاه ها و مراکز 
آموزشی« مطرح و در شروع به کار 
این همایش اولین گام »قرارگاه 
پیشگیری از خودکشی« در تهران 
اعلام شد. براساس نتایج پیمایش 
سلامت روان که در سال ۱۴۰۰ توسط 
وزارت بهداشت انجام شده، در بین 
جمعیت ۱۵ تا ۶۴ ساله حدود ۶ 
درصد با افکار خودکشی مواجه 
بوده اند، حدود سه درصد برای 
این کار نقشه داشته اند و حدود ۲ 
درصد از جامعه اقدام به خودکشی 
کرده اند. همچنین یک چهارم یا 
۲۵ درصد جمعیت کشورمان از یک 

اختلال روانپزشکی رنج می برند. 
این در حالی است که به گفته دکتر 
حمید پیروی مسئول مرکز مشاوره 
دانشگاه علوم پزشکی ایران و نایب 
رئیس جمعیت علمی پیشگیری از 
خودکشی، تا قبل از این قرارگاه، 
هیچ برنامه منظم و منسجمی  برای 
افرادی که با این افکار روبه رو 
بودند، وجود نداشته است. موضوع 
پیشگیری از خودکشی در استان 
تهران به دانشگاه علوم پزشکی 
ایران سپرده شده تا با همکاری 
دانشگاه  بهداشتی  معاونت های 
شهید بهشتی و دانشگاه علوم پزشکی 
تهران و همکاری سایر سازمان های 
متولی از جمله بهزیستی، اورژانس 
ی  ه ها ستگا د یر  سا و  عی  جتما ا
متولی بتوانند برنامه های مربوط 
به استان تهران را به شکل خیلی 
جدی تر و با حمایت و پشتیبانی 
سازمان های مسئول جلو ببرند. زیرا 
قرارگاه کمک می کند تا هماهنگی ها 
و هم افزایی ها بهتر انجام شود. 
ریاست دانشگاه علوم پزشکی ایران، 

رئیس این قرارگاه است. قرارگاه ۱۶ 
عضو دارد که مدیران استانی، نیروی 
انتظامی، بهزیستی، دادگستری، 
آموزش و پرورش و دانشگاه ها همه 
عضو این قرارگاه هستند. اعضا بر 
اساس تقسیم برنامه ملی سلامت 
پیشگیری از خودکشی، فعالیت ها 
را در سطح استانی پیگیری و اجرا 
ی  و پیر حمید  دکتر   . می کنند
مسئول مرکز مشاوره دانشگاه علوم 
پزشکی ایران با بیان این مطالب در 
مورد آخرین اقدامات این قرارگاه 
به »ایران« می گوید: »خوشبختانه 
در شهریور ماه با حضور معاون 
زنان رئیس جمهور، در روز جهانی 
قرارگاه  خودکشی،  از  پیشگیری 
پیشگیری کار خود را آغاز کرد. هدف 
اصلی از تأسیس قرارگاه این بود که 
هماهنگی بین بخشی را در میان 
دستگاه های متولی داشته باشیم. 
فعالیت های این قرارگاه در حال 
انجام است، اما متأسفانه اقدامات 
و کارها به دلیل عدم هماهنگی های 
بین بخشی به کندی پیش می رود.«

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش خبری



به جای آنکه 
بودجه به 

دستگاه های 
مختلف داده 

شود، تلاش 
کردیم عمده 

منابع مالی 
مستقیم به 

آخرین حلقه 
ارائه دهنده 

خدمت یا کالا 
برسد و پول به 
ذی نفع نهایی 

پرداخت شود

بنگاه

7 اقتصادیشنبه   6 دی 1404  شماره 8921
irannewspaper irannewspapper

عصر روز ۴ دی ماه ۱۴۰۴ 
و با حضور خانم یاگودا 
لازارویچ، وزیر تجارت 
داخلی و خارجی جمهوری 
صربستان، قرارداد رسمی 

مشارکت جمهوری اسامی ایران در نمایشگاه جهانی 
EXPO 2027 بلگراد به امضا طرفین رسید. در این مراسم، 

محمدصادق فضلی، سفیر جمهوری اسامی ایران در بلگراد، 
آقای چمنی، رایزن بازرگانی و دیگر مسئولان حوزه های 
اقتصادی و فرهنگی سفارت جمهوری اسامی ایران نیز 
حضور داشتند. نمایشگاه جهانی EXPO 2027 بلگراد، بر 
اساس موافقت مجمع جهانی نمایشگاه های بین المللی 
)BIE( و با رأی کشورهای عضو با انتخاب کشور صربستان 
به عنوان میزبان، به مدت سه ماه و با مشارکت بیش از 
۱۳۰ کشور و سازمان بین المللی در بلگراد برگزار خواهد 
شد.موضوع این دوره از نمایشگاه »بازی برای انسانیت؛ 
ورزش و موسیقی برای همه« است و فرصتی مهم برای معرفی 
ظرفیت ها و توانمندی های فرهنگی، اقتصادی و فناورانه 
کشورها در حوزه بازی، ورزش و موسیقی در سطح جهانی 

محسوب می شود.

سرپرست مدیرعامل 
بانک سرمایه به  همراه 
عضو هیأت عامل و معاون 
امور بانکی خود، دیروز با 
حضور در میز خدمت نماز 
جمعه تهران در مصای 

امام خمینی)ره(، به  صورت مستقیم پای سخنان و مشکات 
بانکی نمازگزاران نشستند و دستورات لازم را برای پیگیری 
مطالبات مردمی صادر کردند. در جریان برگزاری نماز جمعه 
دیروز تهران، »دکتر موسی اسامیان« سرپرست مدیرعامل 
بانک سرمایه به  همراه »دکتر علی خسروی« عضو هیأت 
عامل و معاون امور بانکی خود، با حضور در میز خدمت 
مستقر در مصای امام خمینی)ره( به  صورت چهره به چهره 
با شهروندان دیدار و به درخواست ها و مسائل بانکی آنها 
رسیدگی کردند. در این برنامه، مراجعه کنندگان مطالبات 
خود را در حوزه هایی از جمله تسهیات، خدمات بانکی 
و امور اعتباری مطرح کردند و سرپرست مدیرعامل بانک 
سرمایه با استماع مستقیم مسائل، دستورات لازم را برای 

بررسی و پیگیری موضوعات ارائه  شده صادر کرد.

 قرارداد رسمی مشارکت ایران
 در EXPO 2027 بلگراد

به امضا طرفین رسید

 پاسخگویی بی واسطه مدیران
بانک سرمایه در مصلای تهران

نشست خبری سیدحمید پورمحمدی، 
رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور و 
معاونان این سازمان برگزار شد. در این 
نشست که با تمرکز بر تشریح لایحه 
بودجه سال ۱۴۰۵ همراه بود، سیاست ها، 
در  دولت  اولویت های  و  چالش ها 
تنظیم بودجه سال آینده به  طور مفصل 
مورد بحث قرار گرفت. این نشست که 
پنجشنبه گذشته برگزار شد، تصویری 
روشن از اولویت های دولت در سال مالی 
آینده ارائه داد: اولویت اول؛ حمایت از 
معیشت مردم از طریق افزایش مستقیم 
درآمدها و معافیت های مالیاتی، اولویت 
دوم؛ تزریق منابع به پروژه های عمرانی 
مولد با استفاده از مکانیزم های نوین مالی 
و اولویت سوم؛ اصاحات ساختاری برای 
افزایش شفافیت، حذف هزینه های زائد و 
هدفمند کردن یارانه هاست. پورمحمدی 
در ابتدای این نشست با تأکید بر شرایط 

ویژه اقتصادی کشور، هدف اصلی از 
تنظیم لایحه بودجه ۱۴۰۵ را »کاهش 
فشار اقتصادی بر خانواده ها« و »استفاده 
حداکثری از منابع محدود« عنوان کرد. 
وی تصریح کرد: »سعی کردیم با همین 
منابع محدود، فشار را از روی خانواده ها 
کم کنیم. انتظارات مردم خیلی بیشتر بود، 
اما مقدورات ما بر اساس سازمان برنامه و 
بودجه همین است. نهایت انعطاف ها و 

ابتکارات را به خرج دادیم.«
 

سه پایه اصلی بودجه ۱۴۰۵
رئیس سازمان برنامه و بودجه، تاش 
در تدوین بودجه را بر سه پایه اساسی 
معرفی کرد: پرهیز از ایجاد کسری بودجه 
و تورم، حمایت از اقشار تحت فشار 
و گشودن گلوگاه های عمرانی. به گفته 
پورمحمدی، هدفگذاری اصلی بر این 
است که بودجه منجر به افزایش قیمت ها، 
کسری بودجه و فشار تورمی جدید نشود 
و منابع به پروژه های زیرساختی حیاتی 
اختصاص پیدا کند. او در توضیح جزئیات 
سیاست های حمایتی و معیشتی گفت: 
»حقوق کارمندان و بازنشستگان ۲۰ درصد 
افزایش یافته، اما به دلیل عدم تناسب 
این افزایش با نرخ تورم، معافیت مالیاتی 

حقوق از ۲۴ میلیون به ۴۰ میلیون تومان 
افزایش یافته و مابقی به صورت پلکانی 
مشمول مالیات خواهد شد تا درآمد دولت 
دچار مشکل نشود.« پورمحمدی این اقدام 
را راهکاری برای جبران نسبی قدرت خرید 

این قشر دانست.

 تغییر الگوی تخصیص بودجه
و حذف واسطه ها

در این نشست، یکی از محورهای اصلی 
اصاحات بودجه ای، تغییر در نحوه 
تخصیص منابع عنوان شد که با هدف 
پرداخت مستقیم منابع به آخرین حلقه 
ارائه دهنده خدمت یا ذی نفع نهایی انجام 
می شود. پورمحمدی در این باره توضیح 
داد: »به جای آنکه بودجه به دستگاه های 
مختلف داده شود، تاش کردیم عمده 
منابع مالی مستقیم به آخرین حلقه 
ارائه دهنده خدمت یا کالا برسد و پول به 

ذی نفع نهایی پرداخت شود.«
این اصاح با هدف شفافیت بیشتر و 
جلوگیری از هدررفت منابع در هزینه های 

غیرضروری انجام شده است.
 

اصلاح ساختاری و ادغام نهادها
نگاهی به لایحه بودجه سال آینده نشان 

 رئیس سازمان برنامه و بودجه تشریح کرد

سه پایه اصلی سند مالی 1405 
پرهیز از ایجاد کسری بودجه و تورم، حمایت از اقشار تحت فشار و گشودن 

گلوگاه های عمرانی پایه های اساسی تدوین بودجه سال آینده هستند

می دهد که در شرایط اضطرار اقتصادی، 
بازنگری در ضرورت فعالیت نهادها در 
دستورکار قرار گرفته است. رئیس سازمان 
برنامه و بودجه در این باره گفت: »حدود 
۱۳۶ ردیف اعتباری که از دولت بودجه 
دریافت می کردند، مورد بررسی قرار گرفتند 
و بر اساس این بررسی، بخشی از این 
ردیف ها حذف و بخشی دیگر در سازمان 

اصلی ادغام شدند.«
پورمحمدی دلیل این کار را ضرورت تمرکز 
منابع و شفاف سازی جریان مالی عنوان 
کرد و گفت: »پول را به سازمان اصلی دادیم 
تا آن سازمان به دولت بگوید سازمان 
زیردستش چه فعالیتی می کند تا اگر برای 
دولت منطقی نبود در سال های آینده نیز 

آنها را حذف کنیم.«

 بودجه عمرانی: تزریق منابع
با ابتکارات جدید

هرچند بودجه عمرانی از محل منابع 
عمومی حدود ۶۰۰ هزار میلیارد تومان 
پیش بینی شده، اما رئیس سازمان برنامه 
و بودجه می گوید با مکانیزم های جدید، 
اثرگذاری این میزان بودجه افزایش 
خواهد یافت. پورمحمدی این مکانیزم ها 
را چنین توضیح داد: »تخصیص بخشی 
از درآمدهای نفتی به توسعه راه آهن، 
کریدورهای ترانزیتی و حمل ونقل عمومی 
و اجازه تهاتر دارایی ها و سهام دستگاه ها 
برای تکمیل پروژه های نیمه تمام )تا 
سقف ۱۳۰ هزار میلیارد تومان( و هدایت 
درآمدهای اختصاصی دستگاه ها به سمت 
طرح های عمرانی از جمله راهکارهای 
در نظر گرفته شده در حوزه عمرانی است.«

او اضافه کرد: »همچنین اجرای طرح هایی 
مانند تخصیص قیر رایگان به ارزش ۱۲۵ 
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هزار میلیارد تومان و منطقی سازی نرخ 
عوارض آزادراه ها برای جذب مشارکت 
بخش خصوصی، امکان افزایش اثرگذاری 
بودجه عمرانی بین۸۰ تا ۹۰ درصد فراهم 

شده است.«

 درآمدهای نفتی: واقع بینی
و تخصیص مشخص

پورمحمدی به تشریح درآمدهای نفتی 
پیش بینی شده در بودجه پرداخت که به 
نسبت سال های گذشته با افت شدیدی 
روبه رو شده است. او گفت: »کل درآمد 
پیش بینی شده از محل فروش نفت در 
لایحه، ۲۱۰۰ هزار میلیارد تومان است که 
این درآمد به صورت زیر تخصیص می یابد: 
تأمین بودجه دفاعی، تأمین مالی واردات 
بنزین )سالانه حدود ۶ میلیارد دلار(، 
بازپرداخت بدهی های سرمایه گذاری 
نفتی، سهم ۱۴.۵ درصدی وزارت نفت و 
سهم صندوق توسعه ملی.« او افزود: »با 
این حساب، سهم نهایی دولت ۲۶۰ هزار 
میلیارد تومان خواهد بود و تغییر الگوی 
مصرف و فرآوری داخلی نفت، درآمدهای 
نفتی قابل دسترس دولت را کاهش داده 

است.«

 سیاست مالیاتی؛ رشد ۴۰ درصدی
با پایه واقع بینانه

همچنین در این نشست محمدحسن 
رحمتی، معاون هماهنگی سازمان برنامه 
و بودجه ، جزئیات درآمدهای مالیاتی را 
تشریح کرد و گفت: »در لایحه بودجه ۱۴۰۵، 
درآمد مالیاتی سال آینده ۲۵۰۰ هزار میلیارد 
تومان )معادل ۲۵۰۰ همت( پیش بینی شده 
که نسبت به سال جاری رشد ۴۰ درصدی 

)۱۸۰۰ همت( داشته است.«

 یارانه و کالابرگ
ضرورت تأمین منابع پایدار

در این نشست، پورمحمدی رئیس 
سازمان برنامه و بودجه با قاطعیت در 
مورد یارانه ها اظهار کرد: »پرداخت یارانه 
بدون پشتوانه درآمدی واقعی نه منطقی 
است و نه اخاقی. اما هر تصمیمی در این 
حوزه باید مبتنی بر منابع پایدار باشد.« 
او افزود: »گزینه های پیش رو برای تأمین 
منابع کالابرگ شامل کاهش هزینه هایی 
مانند واردات بنزین یا بازنگری در یارانه های 
پنهان کالاهایی مانند آرد است و تصمیم 
نهایی با در نظر گرفتن پیامدهای اقتصادی 

و اجتماعی گسترده اتخاذ خواهد شد.«

 رویکرد کلی: احتیاط و آمادگی
برای شرایط اضطرار

رئیس سازمان برنامه و بودجه با اشاره به 
تجربیات سال های گذشته و تحریم ها، 
رویکرد دولت را احتیاط و واقع بینی 
دانست. او گفت: »رشد کلی بودجه تنها ۲ 
درصد در نظر گرفته شده که نشان دهنده 
میانه روی دولت است.« وی اضافه کرد: 
»مجبور هستیم بودجه را واقع بینانه 
بنویسیم... در چندین سال گذشته حجم 
تولید و صادرات بیشتر بود، اما الان عمده 
نفت را باید تبدیل به فرآورده کرده و مصرف 
کنیم که درآمد دولت کمتر می شود.«  
پورمحمدی اضافه کرد: »دولت با تشکیل 
تیم های کارشناسی و تهیه بسته های 
اقدام برای شرایط بحران، سعی در کاهش 
آسیب پذیری کشور دارد.« وی به تجربه 
موفق سال گذشته در مدیریت عرضه 
کالاهای اساسی در شرایط سخت اشاره کرد 
و گفت: »این تجربیات در تدوین بودجه 

جدید مورد استفاده قرار گرفته است.«

معاون هماهنگی سازمان برنامه و بودجه کشور در پاسخ 
به سؤال »ایران« که دولت چه برآوردی از اثر افزایش 
مالیات بر ارزش افزوده از ۱۰ به ۱۲ درصد، بر نرخ تورم دارد 
و برای جلوگیری از اثر آن بر معیشت خانوار چه تدبیری 
اندیشیده است، گفت: »اثر افزایش مالیات بر ارزش 
افزوده بر نرخ تورم حداکثر ۰.۲ درصد است. همچنین 
از آنجا که کالاهای اساسی مورد استفاده خانوار مانند 
لبنیات، نان و امثال آن از مالیات بر ارزش افزوده معاف 

شده  اند این افزایش اثری بر معیشت خانوار نخواهد 
ــت«. محمد حسین رحمتی در جریان نشست  داش
خبری سازمان برنامه و بودجه درباره دلیل افزایش 
مالیات بر ارزش افزوده در مقابل معافیت های مالیاتی 
پیش بینی شده در لایحه بودجه ۱۴۰۵ توضیح داد که 
دولت معتقد است باید اقشاری که مصرف بیشتری 
دارند مالیات بیشتری بپردازند و نه کسانی که با تولید کالا 

و خدمات در رشد اقتصادی کشور اثر دارند.

معاون هماهنگی سازمان برنامه و بودجه در پاسخ به »ایران«:
اثر افزایش مالیات بر ارزش افزوده بر تورم 0.2 درصد است

ـــرش بـ



میدری: 
مسأله در 
واقع این 

است که چون 
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گفته شده 
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یارانه نیستند، 
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بر این قرار 
گرفته است 

که این سه 
دهک پولدار 
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سه دهک به 
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 3 راهکار وزارت اقتصاد
خ ارز  برای کنترل نر

وزیر اقتصاد با اشاره به مصوبه 17 بندی هیأت دولت 
برای کنترل بازار ارز گفت: »مداخله بانک مرکزی از 
طریق تالار دوم و راه اندازی صندوق های ارزی و انتشار 
اوراق مرابحه ارزی از جمله راهکارهای تعیین شده در 

این مصوبه است.«
به گزارش »شادا«، سیدعلی مدنی زاده در رابطه با نحوه 
ورود وزارت امور اقتصادی و دارایی برای کنترل بازار طلا 
و ارز، گفت: »ما یک مصوبه 17 بندی در مجموعه دولت 
داشتیم که مربوط به مدیریت بازار ارز است که در آن بر 
ضرورت مداخله بانک مرکزی در جهت ساماندهی این 
بازار از طریق تالار دوم اشاره دارد تا بتوان از این طریق 

افسارگسیختگی نرخ ارز را کنترل کرد.«
 وزیر امور اقتصادی و دارایی ادامه داد: » فعال سازی 
ابزارهایی در بازار سرمایه از دیگر برنامه هایی است 
که برای کنترل این بازار داریم که در حال طی کردن 
مراحل اداری است و به محض اینکه مصوبات هیأت 
عالی بانک مرکزی برای آن اخذ شود، با استفاده از این 
ابزارها در قالب صندوق ارزی و انتشار اوراق مرابحه و 
سپرده ارزی که توسط شرکت ها منتشر می شود، منابع 
مردم به جای اینکه به سمت بازار ارز و طلا برود، در 
حوزه تولید سرمایه گذاری خواهد شد که قطعاً به ایجاد 
آرامش در بازار ارز و کنترل قیمت ها کمک خواهد کرد.«

ــرای هزینه کرد  ــورد راهکار این وزارتخانه ب  وی در م
درآمد حاصل از مالیات بر ارزش افزوده جهت تأمین 
زیرساخت ها در شهرهای کوچک، گفت: »هم اکنون 
نحوه توزیع مالیات بر ارزش افزوده مطلوب نیست 
بنابراین اصلاح این مهم را در قالب یک لایحه تنظیم 
و به مجلس تقدیم خواهیم کرد تا منابع حاصل از 
مالیات بر ارزش افزوده در اختیار شهرداری و دهیاری 
همان منطقه ای قرار گیرد که مردم مالیات پرداخت 
کرده اند تا برای ایجاد زیرساخت های لازم استفاده 
کنند، بنابراین چنانچه این لایحه تصویب شود گامی 
اساسی در جهت برقراری عدالت اجتماعی در کشور 

برداشته خواهد شد.«
 وزیر امور اقتصادی و دارایی، با اشاره به اقدامات این 
وزارت در جهت رفع کسری بودجه به خانه ملت گفت: 
»رفع کسری بودجه در گرو افزایش منابع و کاهش 
هزینه هاست و این در حالی است که این مهم از طریق 
سیستم های  بهبود  و  مالیاتی  فرارهای  از  جلوگیری 
ــراد و مراکزی که یا  کنترل کننده برای شناسایی اف
مالیات پرداخت نکرده یا محدود پرداخت می کنند، 
محقق می شود و در این صورت درآمدها افزایش پیدا 

کرده و به رفع کسری بودجه کمک خواهد کرد.«

خبر

اقتصادی8
شنبه   6 دی ۱4۰4  شماره ۸۹۲۱

 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از 
پیشنهاد جدید سطح بندی درآمدی 
برای دریافت یارانه خبر داد. بر اساس 
آنچه از سوی این عضو کابینه دولت اعلام 
شده، سطوح درآمدی جدیدی برای 
کسانی که مشمول حذف یارانه هستند 
به دولت پیشنهاد شده است. طرح 
هدفمندسازی یارانه ها از سال 87 به 
تصویب رسید و از سال 89 اجرا شد. اما 
از زمان اجرا تا کنون دستخوش تغییرات 
شگرفی شده است. تحولات اقتصادی 
موجب شد تا یارانه ای که در ابتدای 

ح به همه تعلق می گرفت،  اجرای طر
جامعه هدف را پیدا کند. در این راستا، 
در دولت های مختلف اقداماتی صورت 
گرفت. از این رو، شاخص هایی برای 
افراد مشمول دریافت یارانه مشخص 
شد. جدیدترین شاخص هایی که برای 
حذف یارانه در نظر گرفته می شود، 
حذف سه دهک 8 و 9 و 10 است. این 
سه دهک در کنار 5 شاخص مورد بررسی 
برای تعلق یارانه، افرادی که مشمول 
دریافت این کمک هزینه هستند را 
مشخص می کنند. »املاک و مستغلات 
خانوار با ارزش بالاتر از سیصد و پنجاه 
میلیارد ریال«، »وسایل نقلیه به این 
معنی که چند خودرو داشته با مجموع 
ارزش سی میلیارد ریال داشته باشند«، 
»سکونت در خارج از کشور بر اساس 
اعلام وزارت خارجه«، »بیش از پنج سفر 
خارجی در بازه یک ساله« و »میانگین 

تراکنش های بانکی ماهانه اعضای 
خانواده« شاخص های مورد بررسی 
برای مشمول بودن یا نبودن دریافت 
یارانه است. همچنین بر اساس آنچه در 
سال 1404 تعیین شده، اگر میزان حقوق 
خانواده یک نفره بیش از 30 میلیون 
تومان، خانواده دو نفره بیش از 37.5 
میلیون تومان، خانواده 3 نفره بیش از 
45 میلیون تومان، خانواده چهار نفره 
بیش از 52.5 میلیون تومان و خانواده 
5 نفره بیش از 60 میلیون تومان باشد، 
یارانه به آنها تعلق نمی گیرد. حال با 
توجه به سخنان وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی قرار است این شاخص ها نیز 
دستخوش تغییرات جدید شود و سطوح 

درآمدی تغییر کند.

ارائه تسهیلات بر حسب شهرستان
در این گفت و گو که با پایگاه اطلاع رسانی 

دولت انجام شده، ، میدری به حوزه 
اشتغال پرداخت و عنوان کرد: »ما در 
حوزه اشتغال برای اولین بار تسهیلات 
را برحسب شهرستان توزیع کردیم. در 
واقع پیش از این یک نظام پرداخت 
تسهیلات دیگر به کارمندان داشتیم. 
ایده اینکه بخواهیم این تسهیلات را 
براساس شهرستان توزیع کنیم، اولین 
بار در یک سفر استانی کرمان در ذهنم 

خطور کرد.«
او ادامه داد: »نماینده جنوب کرمان 
گفت شما تسهیلات هم که می دهید 
به جنوب کرمان نمی رسد. چون تمام 
کارمندها در مرکز هستند و ما اینجا 
کارمندی نداریم که توزیع کند. در 
شهرستان پرسنل نداریم. در شهرستان 
واقعاً سیستم اداری ظرفیت ندارد. فرد 
نمی تواند پرونده برای دریافت تسهیلات 
تشکیل دهد. فلذا ما آمدیم و توزیع را بر 

میدری از پیشنهاد وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی به دولت خبر داد

سطح بندی جدید برای دریافت یارانه

حسب 400 شهرستان انجام دادیم. این 
یک کار خوب بود.«

سطوح درآمدی برای دریافت یارانه 
تغییر می کند؟

حذف یارانه افرادی که واجد دریافت 
یارانه بودند، موضوع دیگری بود که 
میدری به آن پرداخت. او در این باره 
توضیح داد: »ساز و کار اعتراض به این 
موضوع خیلی آسان است. متقاضی 
در سایت اعتراض می کند، سپس 
شناسنامه اقتصادی  وی نشان داده 
می شود که این اطلاعات را از شما 
داریم. اگر فرد بگوید درآمد من از درآمد 
نشان داده  شده کمتر است، این میزان 
مجدد بررسی می شود. اما توجه داشته 
باشند که مطابق با قانون هدفمندی، 
دریافت یارانه منوط به دادن اطلاعات 

است.«
او افزود: »مسأله در واقع این است که 
چون در قانون گفته شده دهک های 
8 و 9 و 10 مشمول یارانه نیستند، تصور 
عمومی بر این قرار گرفته است که این 
سه دهک پولدار هستند. در حالی که 
جمعیت این سه دهک به 27 میلیون 
نفر می رسد. در این شرایط براساس 
آمارهایی که اعلام کردیم، کسی که در 
تهران مستأجر است، با سقف 40 میلیون 
درآمد، مشمول حذف می شود؛  از این 
رو ما سطوح درآمدی دیگری را به دولت 
پیشنهاد کردیم. چون مجلس و دولت 
می گویند با این سطح از درآمد یارانه نباید 
قطع شود. ما گفتیم شما در قانون اعلام 
کردید دهک 8 و 9 و 10 مشمول حذف 
باشند. ولی در آیین نامه ای که به دولت 
داده ایم و در دولت تصویب می شود، 
سطوح درآمد مشخص شده است که 
یک نفر با چه سطح درآمد و دو نفر با چه 
سطح درآمد باید یارانه بگیرند یا نه و از 

قید دهک 8 و 9 بیرون آمده ایم.«

 اقداماتی که برای معلولین
انجام شد

میدری درباره اقداماتی که در زمینه 
آسیب های اجتماعی و معلولین و 
بهزیستی در این وزارتخانه انجام شده، 
اظهار کرد: »اقدامات انجام شده، برای 
خود من قانع کننده نبوده است؛ ولی 
برخلاف ادوار گذشته، تعرفه انجمن 
نگهداری معلولین را در اردیبهشت ماه 
تصویب کردیم و 43 درصد هم افزایش 

تعرفه دادیم؛ یا مثلاً افزایش حقوق این  
افراد را به 40 درصد رساندیم؛ در حالی 
که افزایش حقوق کارمندان دولت 20 
درصد بوده است. با این حال پایه حقوق 
این افراد آنقدر ضعیف است که 40 درصد 

دردی را از آنها دوا نمی کند.«

محله محوری در دستور کار است
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی تصریح 
کرد: »بزرگ ترین کاری که در حال 
سازماندهی آن برای انجام هستیم، 
بحث »محله محوری« است که شامل 
گروه های معلولین هم می شود. ما هر 
چقدر بتوانیم گرو ه های همیار را تقویت 
کنیم، موفق تر خواهیم بود. بهزیستی 
از دهه 70 کاری انجام داده و زمینه ای 
فراهم کرده که مردم یک روستا به یک 
معلول ساکن همانجا کمک می کنند. 
این فرآیند را در شهر نداریم. اکنون 
می خواهیم در شهر نیز این زمینه را 
فراهم کنیم. کار خوبی که از دولت قبل 
شروع شد و ما هم در این دولت دنبال 
می کنیم، استخدام معلولین است. در 
واقع قانون سه درصد اشتغال معلولین 
وجود داشت؛ ولی اجرا نمی شد. بخشی 
از آن در دولت قبل آغاز شد و در این 
دولت هم پیگیری های مختلفی انجام 
شده و داریم مورد به مورد جلو می رویم.«

در مسأله غربالگری اختلاف نظر 
وجود دارد

میدری همچنین در خصوص اقداماتی 
که در حوزه غربالگری صورت گرفته 
چنین توضیح می دهد: »درباره 
غربالگری های قبل از تولد هنوز همان 
اختلاف وجود دارد و قدمی نتوانستیم 
برداریم. پیگیری هایی کردیم ولی 
اختلافات فرهنگی و ایدئولوژیک است 
و چندان نتوانستیم پیش برویم. اما 
اراده دولت حل این مسأله است ولی 
آن طرف هم استدلال هایی دارد که کار 

را سخت تر می کند.«
او افزود: »اینجا اختلافات ایدئولوژیک 
است. فراموش نکنید جایی که ما ورود 
کردیم در حوزه وزارت بهداشت بوده 
است. ولی ما با نگاه معلولین و جوانی 
جمعیت به مسأله ورود کرده ایم. یعنی 
خانواده هایی که بچه معلول به دنیا 
می آورند دیگر بچه دوم به دنیا نمی آورند. 
بنابراین باید سعی کنیم این کار صورت 

بگیرد.«

گزارش
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از منظر مالی، 
اختیار خرید 
واقعی کمک 

می کند ارزش 
»صبر کردن« 

و »تصمیم 
نگرفتن فوری« 
نیز دیده شود. 

در بسیاری از 
موارد، بهترین 

تصمیم 
اقتصادی 

ممکن است 
نه اجرای 

فوری پروژه 
باشد و نه 

کنار گذاشتن 
کامل آن، 

بلکه حفظ 
یک موقعیت 

بالقوه برای 
اقدام در زمان 

مناسب تر 
باشد

صبر‌کردن‌و‌تصمیم‌فوری‌نگرفتن‌چگونه‌اختیار‌تصمیم‌گیری‌را‌افزایش‌می‌دهد؟

الگوی نوین سرمایه گذاری 
در عصر نااطمینانی

به عنوان یک عامل منفی تلقی می شود 
خ تنزیل یا  که باید از طریق افزایش نر
بدبینانه تر کردن فرضیات، اثر آن را خنثی 
کرد. نتیجه چنین رویکردی اغلب رد 
پروژه هایی است که آینده آنها نامشخص 
اما بالقوه ارزشمند است. در مقابل، 
نظریه اختیار خرید واقعی نااطمینانی را 
لزوماً تهدید نمی بیند، بلکه آن را منبع 
بالقوه ارزش تلقی می کند؛ زیرا هرچه 
آینده نامطمئن تر باشد، ارزش داشتن 
حق انتخاب در آینده نیز بیشتر می شود.
یکی از مهم ترین مفاهیمی که نظریه 
اختیار خرید واقعی را وارد تحلیل مالی 
می کند، ارزش انعطاف پذیری مدیریتی 
است. انعطاف پذیری به این معناست 
که مدیران بتوانند پروژه را گسترش 
دهند، کوچک کنند، متوقف سازند، 
به تعویق بیندازند یا حتی مسیر آن را 
تغییر دهند. در چهارچوب NPV سنتی، 
این تصمیم ها یا نادیده گرفته می شوند 
یا به صورت کیفی و غیررسمی در نظر 
گرفته می شوند. اما نظریه اختیار واقعی 
نشان می دهد که همین امکان تغییر 
مسیر، خود یک دارایی اقتصادی است 

که می توان برای آن ارزش قائل شد.
این نگاه بویژه در اقتصادهایی که با 
مواجهند،  ساختاری  نااطمینانی 
اهمیت بیشتری پیدا می کند. اقتصاد 

ایران می تواند نمونه بارزی از چنین 
شرایطی باشد. در ایران، سرمایه گذاران 
و مدیران نه تنها با عدم قطعیت های 
معمول اقتصادی، بلکه با مجموعه ای 
از نااطمینانی های  حقوقی و بین المللی 
خ ارز،  روبه رو هستند. نوسانات شدید نر
تورم، تغییرات ناگهانی سیاست های 
اقتصادی و محدودیت های تجاری و مالی 
فضای تصمیم گیری را به شدت پیچیده 

کرده است.
در چنین وضعیتی، نه می توان از ثبات 
بلندمدت سخن گفت و نه می توان 
سناریوی بحران حاد را با قطعیت 
پیش بینی کرد. این وضعیت بینابینی 
باعث می شود افق تصمیم گیری کوتاه تر 
شود و هزینه اشتباهات استراتژیک به طور 
چشمگیری افزایش یابد. تصمیم های 
سرمایه گذاری بزرگ و غیرقابل بازگشت 
در چنین فضایی می توانند پیامدهای 

بسیار سنگینی داشته باشند.
در این بستر، نظریه اختیار خرید 
واقعی می تواند نقش مهمی در بهبود 
کیفیت تصمیم گیری ایفا کند. این 
نظریه به تصمیم گیران پیشنهاد می کند 
به جای تعهد کامل و فوری منابع، 
سرمایه گذاری ها را به صورت مرحله ای 
طراحی کنند؛ به گونه ای که هر مرحله، 
حق تصمیم گیری برای مرحله بعدی را 

ایجاد کند، نه الزام آن را. به بیان دیگر، 
سرمایه گذار می تواند با پرداخت هزینه ای 
محدود در ابتدا، اختیار توسعه یا توقف 
پروژه را برای آینده حفظ کند. این رویکرد 
بویژه در شرایط »نه جنگ، نه صلح« 
که آینده به شدت وابسته به تحولات 
بین المللی است، می تواند ریسک های 
ریسک های  به  را  غیرقابل کنترل 

قابل مدیریت تبدیل کند.
از منظر مالی، اختیار خرید واقعی کمک 
می کند ارزش »صبر کردن« و »تصمیم 
نگرفتن فوری« نیز دیده شود. در بسیاری 
از موارد، بهترین تصمیم اقتصادی ممکن 
است نه اجرای فوری پروژه باشد و نه 
کنار گذاشتن کامل آن، بلکه حفظ یک 
موقعیت بالقوه برای اقدام در زمان 
مناسب تر باشد. روش NPV سنتی 
معمولاً چنین گزینه ای را به عنوان عدم 
تصمیم گیری یا تعلل تفسیر می کند، 
اما نظریه اختیار واقعی نشان می دهد 
که صبر آگاهانه می تواند یک استراتژی 

عقلانی و حتی سودآور باشد.
نکته مهم دیگر آن است که نظریه اختیار 
خرید واقعی با منطق استراتژیک سازگاری 
بیشتری دارد. استراتژی در اصل به معنای 
انتخاب میان گزینه های مختلف در طول 
زمان است، نه اجرای یک برنامه ثابت و 
تغییرناپذیر. اختیار واقعی این منطق را 

به زبان مالی ترجمه می کند و به مدیران 
اجازه می دهد تصمیم های استراتژیک 
خود را در قالب تحلیل اقتصادی مستدل 
بیان کنند. این ویژگی می تواند شکاف 
میان تحلیل مالی و تفکر راهبردی را تا 

حد زیادی کاهش دهد.
در نهایت، باید تأکید کرد که NPV سنتی 
ابزار نادرستی نیست، بلکه ابزاری ناقص 
برای دنیای پیچیده امروز است. این 
روش همچنان می تواند در پروژه هایی با 
ثبات بالا و نااطمینانی اندک مفید باشد. 
اما در جهانی که تغییر، عدم قطعیت و 
یادگیری مستمر جزء جدایی ناپذیر آن 
است، اتکا به NPV به تنهایی می تواند 

گمراه کننده باشد.
نظریه اختیار خرید واقعی با به رسمیت 
شناختن ارزش انعطاف پذیری مالی و 
حق انتخاب در آینده، افق تازه ای برای 
تصمیم گیری اقتصادی می گشاید. این 
نظریه یادآوری می کند که ارزش واقعی 
یک پروژه، فقط در جریان های نقدی 
پیش بینی شده آن خلاصه نمی شود، 
بلکه در توانایی آن برای سازگاری با 
آینده ای نامطمئن نهفته است. در چنین 
شرایطی، شاید مهم ترین دارایی یک 
سازمان نه سرمایه فیزیکی، بلکه حق 
انتخاب های هوشمندانه در زمان مناسب 

باشد.
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فضای اقتصادی-سیاسی سال های اخیر 
در سراسر جهان مملو از نااطمینانی 
بوده است؛ مجموعه ای از تحولات 
سیاسی  تکنولوژیک،  ژئوپلیتیک، 
و اقتصادی که با سرعت بالا منجر به 
تغییر پارامترهای اثرگذار بر تصمیمات 
اقتصادی و سرمایه گذاری می شوند. عدم 
قطعیت هایی که با آمدن دونالد ترامپ 
به کاخ سفید، حتی بیش از گذشته 
پررنگ شده است و حتی بزرگ ترین 
اقتصاددانان عضو فدرال رزرو را با تردید 
در تصمیم گیری روبه رو کرده است. در 
چنین شرایطی، مواجهه با عدم قطعیت 
می تواند با الگوهای سنتی مانند »ارزش 
روز خالص )NPV(« صورت گیرد؛ به 
این معنا که بنگاه یا فرد، ارزش امروز 
آنچه سرمایه گذاری می کند را بر اساس 
جریان پولی که در آینده عایدش می شود 
می سنجد. اگر سرمایه های به دست 
آمده در آینده به قیمت امروز )با حذف 
اثر تورم( نسبت به عدد سرمایه گذاری 
امروز بالاتر باشد، آنگاه سرمایه گذاری 
معقول است. این روش کاربردی و به 
ظاهر ساده، یک نقص بزرگ دارد و آن 
اینکه آینده را باثبات و تا حدودی قطعی 
در نظر می گیرد؛ بنابراین، اگر شرایط 
آینده تغییر اساسی کند، این مدل 
کاملاً ناکام می ماند و باعث شکست در 
سرمایه گذاری می شود یا اگر بخواهد 
عدم قطعیت ها را لحاظ کند، ناچار 
به عدم تصمیم گیری می شود. الگوی 
جایگزین اما روشی است با نام »اختیار 

خرید واقعی« که نگاه مرحله ای به 
تصمیم گیری ها دارد؛ بنابراین، به جای 
آنکه آینده نهایی سرمایه گذاری را در نظر 
بگیرد، در هر گام به فرد، اختیار می دهد 
که برای گام بعدی تصمیم به ادامه بگیرد 
یا سرمایه گذاری را متوقف کند. این روش 
نوین در دوران نااطمینانی ها می تواند 
گزینه بهتری برای مدیران بنگاه ها، 
سیاست گذاران و حتی سرمایه گذاران 
حقیقی باشد؛ در چنین مدلی، صبر 
کردن و تصمیم فوری نگرفتن به معنای 
تعلل و بی تصمیمی نیست، بلکه اتفاقاً 
راهی برای افزایش اطلاعات و تصمیم 

بهینه تر برای آینده محسوب می شود.
با  تصمیم گیری اقتصادی همواره 
پیش بینی آینده همراه بوده است، اما 
شدت و پیچیدگی نااطمینانی در دنیای 
امروز این فرآیند را به مراتب دشوارتر 
کرده است. نوسانات شدید بازارهای 
مالی، تغییرات سریع فناوری، تحولات 
ژئوپلیتیک، شوک های سیاسی و رفتار 
مصرف کنندگان  غیرقابل پیش بینی 
باعث شده اند آینده کمتر از هر 
زمان دیگری قابل پیش بینی باشد. 
با این حال، بسیاری از سازمان ها و 
سیاست گذاران همچنان از ابزارهای 
 )NPV( سنتی مانند ارزش فعلی خالص
برای ارزیابی پروژه های سرمایه گذاری 
استفاده می کنند؛ ابزاری که اساس آن بر 
فرض ثبات، قطعیت و پیش بینی پذیری 

بنا شده است.
روش NPV تلاش می کند با برآورد 
تنزیل  و  آینده  نقدی  جریان های 
آنها به زمان حال، یک معیار عددی 
ارائه دهد. در  برای تصمیم گیری 
این چهارچوب، فرض می شود که 
سرمایه گذار از همان ابتدا می داند پروژه 
چه هزینه هایی خواهد داشت، چه 
درآمدهایی ایجاد می کند و تا چه زمانی 

ادامه می یابد. سپس، بر اساس یک عدد 
نهایی، پروژه یا پذیرفته یا رد می شود. 
این رویکرد اگرچه ساده، شفاف و قابل 
آموزش است، اما به طور ذاتی نگاهی 
ایستا به جهان دارد؛ گویی مسیر پروژه از 
ابتدا تا انتها از پیش تعیین شده و امکان 

تغییر، یادگیری یا بازنگری وجود ندارد.
این نگاه ایستا در بسیاری از پروژه های 
امروزی ـ بویژه در حوزه های فناوری 
اطلاعات، نوآوری، انرژی، استارتاپ ها و 
زیرساخت های بزرگ ـ با واقعیت فاصله 
زیادی دارد. در عمل، پروژه ها در طول 
زمان تغییر می کنند، اطلاعات جدید 
به دست می آید، شرایط بازار دگرگون 
می شود و مدیران ناچارند تصمیم های 
خود را اصلاح کنند. در چنین فضایی، 
مسأله اصلی دیگر فقط »چقدر سود 
خواهیم کرد« نیست، بلکه »چه 
گزینه هایی در آینده خواهیم داشت« 

نیز به همان اندازه اهمیت پیدا می کند.
در این نقطه، نظریه اختیار خرید واقعی 
)Real Call Option( به عنوان یک 
چهارچوب فکری جایگزین و مکمل 
ح می شود. این نظریه که ریشه  مطر
در بازارهای مالی دارد، سرمایه گذاری 
را نه یک تعهد یک باره و قطعی، بلکه 
مجموعه ای از حق انتخاب ها در طول 
زمان می بیند. همان طور که اختیار 
خرید در بازار مالی به دارنده آن این حق 
را می دهد که در آینده و در صورت مساعد 
بودن شرایط، دارایی ای را خریداری کند، 
اختیار خرید واقعی نیز به مدیران این 
امکان را می دهد که پروژه ای را به صورت 
مرحله ای آغاز کرده و تصمیم های بزرگ تر 
را به زمانی موکول کنند که اطلاعات 

بیشتری در دسترس است.
 NPV تفاوت بنیادین این رویکرد با
در نحوه برخورد با نااطمینانی است. 
NPV، نااطمینانی معمولاً  در روش 

گزارش

والا‌صنیع‌زاده
 گروه بورس



خودرو10
شنبه  6 دی1۴۰۴  شماره 8921

یک مقام وزارت صمت در گفت و گو با » ایران« خبر داد

عرضه ۲۱ هزار خودروی وارداتی در سامانه
در سال 1۴۰۴ به  ازای هر ۳۰ شرکت کننده، یک خودرو به متقاضیان اختصاص  یافته است

مسئولیت رانندگان تحت تأثیر مصرف مواد مخدر و الکل

تبعات قانونی رانندگی در حالت غیرعادی

 چهارمین مرحله عرضه خودروهای وارداتی 
نیز با حضور بیش از ۱۱۰ هزار متقاضی در 
سامانه یکپارچه برگزار شد. محمدعلی 
حاجی زاده، سرپرست دفتر صنایع 
خودرو، نیرومحرکه و حمل ونقل وزارت 
صنعت، معدن و تجارت در گفت وگو با 
»ایران« از عرضه حدوداً ۲۱ هزار دستگاه 
خودرو از ابتدای سال در این سامانه، 
خبر داد و گفت: »بیش از ۶۰۰ هزار نفر در 
فرآیند ثبت نام شرکت کرده اند.« به گفته 
حاجی زاده، »به طور میانگین به  ازای هر 
۳۰ نفر شرکت کننده، یک خودرو عرضه 
شده و با توجه  به ثبت سفارش های جاری 
و پرونده های در دست بررسی، احتمال 
عرضه های جدید تا پایان سال و حداقل دو 

مرحله در ماه وجود دارد.«

 چهار شرط اصلی
برای مجوز عرضه خودرو

 حاجی زاده درباره روند صدور مجوز عرضه 
خودرو در سامانه وارداتی ها، توضیح داد: 
»برای صدور مجوز عرضه در سال جاری، 
چهار شرط اصلی وجود دارد: اول، کالا باید 
وارد گمرک جمهوری اسامی ایران شده 
یا دارای قبض گمرک یا بارنامه کشتیرانی 
جمهوری اسامی ایران باشد. دوم، قیمت 
خودرو باید قطعی شده باشد. سوم، شرکت 
واردکننده نباید تعهدات معوق نسبت به 
همان خودرو به مشتریان داشته باشد و 
چهارم، تأمین ارز انجام شده باشد که در 
حال حاضر این تأمین از محل سپرده خود 
و دیگران توسط شرکت ها صورت می گیرد. 
لذا برای تسریع در فرآیند عرضه، اقدامات 
لازم برای تسهیل امور در حال بررسی و 

اجرا است.«

 تأمین ارز به عهده شرکت هاست
 همچنان از سوی خریداران این پرسش 
مطرح است که چرا تحویل خودروهای 
وارداتی با تأخیر انجام می شود و نیاز به 
نظارت دقیق تر بر شرکت های واردکننده 
احساس می شود. گفته می شود که یکی از 
دلایل اصلی این تأخیر، تخصیص ارز است. 
حاجی زاده در این باره توضیح داد:»شروطی 
که پیش تر ذکر شد، به عنوان نوعی نظارت 
در نظر گرفته شده تا خودروها در زمان 
تعیین شده به دست مصرف کننده برسند و 
برای تحقق این هدف، لازم است مشتریان 
صرفاً از طریق سامانه های مجاز نسبت به 

ثبت نام خودرو اقدام کنند. در خصوص 
تأمین ارز نیز، مطابق قانون بودجه سال 
۱۴۰۴، بانک مرکزی تاکنون مبلغ ۲ میلیارد 
دلار مورد نیاز برای واردات خودرو را تخصیص 
نداده است، با این حال واردات خودرو 
توسط شرکت های واردکننده از طریق 
تأمین ارز از محل سپرده خود یا منابع دیگر 
انجام می شود. بر همین اساس تأکید شده 
که شرکت های واردکننده در صورت تکمیل 
مستندات مربوطه می توانند درخواست 
عرضه خودرو از سامانه را ثبت کنند و هیچ 
محدودیت زمانی یا تعدادی برای عرضه 
نخواهند داشت، در حالی که به هیچ وجه به 

شرکت هایی که تعهدات قبلی خود را انجام 
نداده اند، مجوز عرضه داده نخواهد شد. 
عرضه های جدید تا پایان سال ادامه خواهد 
داشت و حداقل دو مرحله عرضه خودرو در 

هر ماه برنامه ریزی شده است.«
 

 احتمال عرضه های جدید 
تا پایان سال

او درباره ثبت سفارش های جاری و احتمال 
عرضه های جدید تا پایان سال نیز گفت: »در 
حال حاضر حدود ۱۰۰ هزار پرونده واردات 
برای ثبت سفارش وجود دارد که از این 
تعداد، ثبت سفارش حدود ۶۰ هزار دستگاه 
تأیید شده و مابقی پرونده ها همچنان در 
دست بررسی هستند. پیش بینی می شود 
تعداد این پرونده ها تا پایان سال افزایش 
یابد و به همین دلیل، عرضه های جدید تا 
پایان سال به صورت مستمر ادامه خواهد 

داشت.«
 

عرضه مدل های خوشنام خودرویی
نگاهی به روند عرضه خودروهای وارداتی 
در سال ۱۴۰۴ نشان می دهد که سامانه 
تنها چهار بار باز شده و در دو مرحله، 
اختیار  در  قابل توجه  خودروهای 
متقاضیان قرار گرفته اند. در سومین 
مرحله، مدل هایی از برندهای کره ای، 
ژاپنی و چینی شامل کیا اسپورتیج توربو 
۲۰۲۵، کیا K3 ۲۰۲۵، هیوندای توسان 
توربو ۲۰۲۵، هیوندای النترا ۲۰۲۵، تویوتا 
کرولا کراس هیبریدی، نبکا هیبرید یا 
اسکای ول HT-i و سوزوکی جیمنی ۳ مدل 
۲۰۲۵ عرضه شد. در چهارمین مرحله 
فروش خودروهای وارداتی در سال جاری 
نیز چهار مدل از برندهای شناخته شده 
 ،eRX5 شامل تویوتا کرولا کراس، رووی
مزدا ۳ و هیوندای النترا برای فروش در 
سامانه عرضه شدند. در این مرحله، ۱۱۰ 
هزار و ۷۲۷ نفر با وکالتی کردن حساب های 
بانکی خود در فرآیند ثبت نام شرکت کردند 
که نشان دهنده تداوم بالای تقاضا برای 

خودروهای وارداتی است.

تأکید داریم 
که مدارک 
شرکت ها 

کامل باشد 
و تأمین ارز 

توسط خود 
شرکت ها 

انجام شده 
باشد تا تحویل 

خودروها 
با تأخیر 

مواجه نشود. 
بنابراین، به 

 هیچ  وجه به 
شرکت هایی 

که تعهداتشان 
را انجام 

نداده اند، 
مجوز عرضه 

داده نمی شود

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش
علی روشن قیاس

وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون 

محسن دادرس، مدیر سامانه یکپارچه عرضه خودروهای وارداتی، درباره روند 
قرعه کشی چهارمین مرحله فروش خودروهای وارداتی، گفت: »طراحی 
فرآیندها به  گونه ای انجام شده که از ابتدای ثبت نام متقاضیان تا اعام 
نتایج نهایی، هیچ گونه مداخله انسانی در روند قرعه کشی وجود ندارد و 
تمامی مراحل بر بستر سامانه های متمرکز انجام شده است.« بر اساس 
آمار ارائه شده، در عرضه یازدهم خودروهای وارداتی، ۱۱۰ هزار و ۷۲۷ نفر با 
وکالتی کردن حساب های بانکی خود وارد فرآیند ثبت نام شدند و اطاعات آنها 
از سوی بانک ها به سامانه ارسال شد. از این تعداد، ۱۰۷ هزار و ۱۳۸ نفر، معادل 
۹۷ درصد، با مراجعه به سامانه نسبت به ثبت اولویت و انتخاب خودرو اقدام 

کردند؛ آماری که نشان دهنده مشارکت گسترده متقاضیان است.«

برش

قرعه کشی کاملاً سیستمی بود

رانندگی صرفاً یک مهارت فردی یا 
اقدامی روزمره نیست؛ بلکه رفتاری 
اجتماعی است که پیامدهای آن از 
سطح فرد فراتر می رود و مستقیماً با 
امنیت، نظم و حقوق عمومی جامعه 
گره می خورد. تجربه جوامع مدرن 
نشان داده است که هر تصمیم راننده 
پشت فرمان، می تواند به زنجیره ای از 
آثار حقوقی، کیفری و اجتماعی منتهی 
شود. آثاری که نه تنها متوجه شخص 
راننده، بلکه متوجه سایر شهروندان 
نیز هست. همین ماهیت اجتماعی 
رانندگی است که قانونگذار را واداشته 
در برابر رفتارهایی که ایمنی عمومی را 
تهدید می کنند، رویکردی سخت گیرانه 

و بدون اغماض اتخاذ کند.

مسئولیت اجتماعی راننده
در این میان، رانندگی تحت تأثیر 
مشروبات الکلی یا مواد مخدر، 
یکی از روشن ترین و خطرناک ترین 
مصادیق تهدید علیه نظم و امنیت 
عمومی به شمار می رود. قانونگذار 
این رفتار را نه یک تخلف ساده، بلکه 
اقدامی می داند که مستقیماً جان 
شهروندان را در معرض خطر قرار 
می دهد و از همین رو آن را در زمره 
رفتارهای قابل تعقیب کیفری قرار 
داده است. این نگاه، صرفاً مبتنی 
بر ماحظات حقوقی نیست، بلکه 
ریشه در یافته های علمی و پزشکی 
دارد. یافته هایی که سال هاست بر 
تأثیر مستقیم مصرف الکل و مواد 
مخدر بر سیستم عصبی انسان 
تأکید می کنند. مصرف این مواد، 
به طور مشخص باعث کاهش 
تمرکز، افت هوشیاری، محدودشدن 

میدان دید، افزایش خطای دید و 
بروز اعتمادبه نفس کاذب می شود. 
حالتی که بویژه در مصرف برخی 
مواد مخدر، شدت بیشتری دارد. 
کندشدن واکنش های حرکتی 
و ناتوانی در کنترل هیجانات نیز از 
دیگر پیامدهای شناخته شده مصرف 
الکل و مواد مخدر است. مجموعه 
این عوامل به روشنی نشان می دهد 
راننده ای که تحت تأثیر این مواد پشت 
فرمان می نشیند، فاقد صاحیت 
ذهنی و روانی لازم برای رانندگی ایمن 
است و حضور او در معابر عمومی، 
تهدیدی بالقوه برای جان دیگران 
محسوب می شود. بر همین اساس، 
تقریباً در تمامی نظام های حقوقی 
دنیا، رانندگی در حالت غیر عادی یا 
تحت تأثیر مواد مخدر جرم انگاری 
شده و با آن برخوردی قاطع صورت 
می گیرد. در کشورهایی مانند آمریکا و 
اغلب کشورهای اروپایی، مجازات های 
سنگینی برای این رفتار پیش بینی 
شده و هیچ گونه تساهلی نسبت به 
رانندگانی که در چنین شرایطی اقدام 
به رانندگی می کنند، وجود ندارد. این 
اجماع جهانی، نشان دهنده درک 
مشترک دولت ها از خطر ذاتی این 

رفتار برای امنیت عمومی است.

مستند قانونی
در نظام حقوقی ایران نیز قانونگذار 
با همین نگاه، مقررات صریح و 
سخت گیرانه ای را پیش بینی کرده 
است. قانون مجازات اسامی به روشنی 
بیان می کند چنانچه راننده در زمان 
ارتکاب جرم، اعم از تصادف یا سایر 
جرایم مرتبط با رانندگی، تحت تأثیر 
مواد مخدر، مشروبات الکلی یا 
روان گردان باشد، این وضعیت 
از موجبات تشدید مجازات تلقی 
می شود. به بیان ساده تر، مصرف الکل 
یا مواد مخدر نه تنها توجیه کننده رفتار 
راننده نیست، بلکه مسئولیت کیفری 
او را سنگین تر می کند. این نکته، 

ازآن جهت اهمیت دارد که در برخی 
جرایم، ممکن است عدم هوشیاری، 
تحت شرایط خاص، به عنوان عاملی 
در کاهش مسئولیت کیفری مورد 
بررسی قرار گیرد؛ اما در حوزه رانندگی، 
قانونگذار صراحتاً چنین برداشتی را 
مردود می داند. راننده ای که آگاهانه و 
با علم به وضعیت نامتعادل خود پشت 
فرمان می نشیند، مسئول پیامدهای 
تصمیم خویش است و این مسئولیت، 
نه تنها کاهش نمی یابد، بلکه تشدید نیز 
می شود. بر اساس قانون، اگر رانندگی 
منجر به صدمات بدنی غیرعمدی یا 
فوت اشخاص شود، راننده حسب مورد 
به حبس تعزیری، پرداخت دیه و سایر 
مجازات های قانونی محکوم خواهد 
شد. در این موارد، دادگاه ها معمولاً 
مصرف الکل یا مواد مخدر را مصداق 
بارز بی احتیاطی فاحش تلقی کرده و از 
اعمال عوامل مخففه)تخفیف مجازات 
محکوم علیه( خودداری می کنند. 
چراکه برخاف برخی موقعیت ها که 
فرد ممکن است ناخواسته درگیر 
حادثه ای شود، در اینجا راننده بااراده 
و اختیار خود تصمیم گرفته در شرایط 

نامناسب رانندگی کند.

نتیجه گیری حقوقی
که  است  آن  قابل تأمل  نکته 
مسئولیت راننده صرفاً به وقوع 
حادثه محدود نمی شود. حتی اگر 
رانندگی در حالت غیر عادی یا 
تحت تأثیر مواد مخدر به تصادف 
یا خسارت خاصی منتهی نشود، 
صرف این رفتار، طبق قانون، تخلفی 
سنگین و مستوجب مجازات است. 
توقیف خودرو، ابطال یا تعلیق 
گواهینامه و معرفی به مراجع قضایی 
از جمله پیامدهایی است که ممکن 
است برای چنین راننده ای در نظر 
گرفته شود. به عبارت دیگر، قانونگذار 
منتظر وقوع فاجعه نمی ماند تا 
واکنش نشان دهد؛ بلکه پیشاپیش 

با این رفتار پرخطر مقابله می کند.
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد جوان 
که در نزاعی خانوادگی دایی اش را به قتل 
رسانده و پس از سال ها حبس با رضایت 
اولیای دم آزاد شده بود به خاطر ورود به 
یک باند قاچاق مواد مخدر دستگیر و به 

محکوم شد. اعدام 
به گزارش »ایران«، داستان بدبیاری های 
مرد جوان از سال 1385 آغاز شد. زمانی 
که به خاطر اختلاف های خانوادگی، دایی 
خود را با ضربات چاقو به قتل رساند و از 

سوی پلیس دستگیر شد. 

ارثیه خونین
شایان در بازجویی ها درباره انگیزه خود از 
این جنایت گفت: »دایی ام سهم مادرم از 
ارثیه خانوادگی اش را نمی داد و سر همین 
مسأله اختلاف داشتیم. روز حادثه برای 
صحبت با او به خانه پدربزرگم که دایی ام 
آن را تصاحب کرده بود، رفتم و درخواست 
کردم سهم مادرم را بدهد. اما او زیر بار 
نمی رفت و سر همین مسأله دعوایمان 
شد و با چاقوی میوه خوری که روی میز 

بود او را مجروح کرده و متواری شدم.«
با اعتراف شایان به جنایت، او در دادگاه 
کیفری پای میز محاکمه رفت. با توجه 

به درخواست مادر مقتول و فرزندان او، 
اعترافات متهم به جنایت، بازسازی صحنه 
قتل و مدارک و شواهد موجود در پرونده، 

حکم قصاص شایان صادر شد.
با تأیید این حکم در دیوان عالی کشور، 
نام پسر جوان در لیست اجرای حکم 
قرار گرفت. هر چند مادربزرگ در 
همان روزهای اول، از قصاص نوه اش 
گذشت کرد اما فرزندان مقتول همچنان 
خواهان قصاص بودند. روزی که شایان 
پای چوبه دار رفت و طناب به دور 
گردنش آویخته شد آنها به شرط دریافت 
دیه ای سنگین از قصاص پسر عمه خود 

گذشت کردند.

ورود به باند  قاچاق
شایان پس از آزادی و بازگشت دوباره به 
زندگی، از آنجا که دیگر هیچ سرمایه و 
پولی نداشت، تصمیم گرفت زندگی را از 
صفر شروع کند اما اشتباهش این بود 
که می خواست ره صد ساله را یک شبه 
برود. به همین خاطر بعد از کلی پرس 
و جو وارد بازار خرید و فروش ارز شد. اما 
نوسانات ارزی و خیانت شریکش باعث شد 
که بدهی زیادی بالا بیاورد و مشکلاتش 

گروه حوادث/ برخورد بولدوزر با لوله اصلی 
گاز در کرمانشاه منجر به آتش سوزی شد.

سازمان  رئیس  قادری،  سعید  آتش پاد 
شهرداری  ایمنی  خدمات  و  آتش نشانی 

این حادثه گفت:  کرمانشاه در تشریح 
»ساعت 12:09 جمعه پنجم دی ماه، در عملیات 
جاده سازی، یک دستگاه بولدوزر با لوله اصلی 
گاز در مسیر کرمانشاه به سراب نیلوفر برخورد 

کرد که این حادثه منجر به نشت گاز و بروز 
آتش سوزی در محل شد. بلافاصله پس از 
ایستگاه های  آتش نشانان  اعلام حادثه، 
شماره 2 و 10 به محل اعزام شدند و با همکاری 

پرسنل اداره گاز، اقدامات لازم برای قطع 
جریان گاز، ایمن سازی محل و کنترل شرایط 
انجام شد.« قادری تأکید کرد: »این حادثه 

هیچ گونه خسارت جانی در پی نداشت.«

گروه حوادث/ سخنگوی پلیس 
از نجات ۱۶۰۰ تبعه افغانستان از 
مرگ حتمی در اثر سرما و یخبندان 

توسط مرزبانی تایباد خبر داد.
 سردار سعید منتظرالمهدی 
گفت: »مرزبانان هنگ مرزی 
تایباد در جریان بارش برف و 
یخبندان هفته گذشته، بیش 
از 1۶00 تبعه افغانستانی را که از 
مرزهای غیرمجاز در حال ورود 
به کشور و در معرض سرمازدگی 
و مرگ بودند، نجات دادند. 
و  امداد  عملیات  جریان  در 
نجات، نیروهای مرزبانی فراجا 
با استفاده از تمامی امکانات 
موجود گرمایشی و انتقال اتباع 
به مکان های امن از یخ زدگی 
و خطر مرگ حتمی 1۶00 تبعه 
افغانستانی جلوگیری کردند 
که این افراد پس از کاهش 
 برودت هوا به کشور مبدأ 

بازگشتند.« 
گفت:  منتظرالمهدی  سردار 
»مرزبانی فراجا پیش از این با 
هشدار به مسئولان مرزی کشور 
افغانستان خطر عبور غیرقانونی 
را گوشزد کرده بود. همچنین 
به اتباع کشور همسایه توصیه 
می شود  برای ورود به ایران از 
فرآیندهای مجاز صدور مجوز 
م  ا قد ا نی  نو قا ی  ها مسیر  و 

کنند.«

سرنوشت شوم   زندانی ای که بخشیده شد

گروه حوادث/ رئیس کل دادگستری هرمزگان جزئیات توقیف یک 
فروند نفتکش خارجی حامل چهار میلیون لیتر سوخت قاچاق در 

آب های خلیج فارس را تشریح کرد.
به گزارش روابط عمومی دادگستری استان هرمزگان، مجتبی 
قهرمانی روز جمعه اظهار کرد: »دلاورمردان یکی از یگان های منطقه 
یکم نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی موفق شدند 
یک فروند کشتی نفتکش خارجی حامل حدود چهار میلیون لیتر 
سوخت قاچاق را در آب های نیلگون خلیج فارس و در مجاورت 
جزیره قشم توقیف کنند. در این رابطه 1۶ خدمه غیر ایرانی این 
کشتی را دستگیر و تحویل مقامات قضایی داده اند که این افراد با 

صدور قرار تأمین کیفری در بازداشت به سر می برند. پرونده ای در 
خصوص تخلفات این کشتی در دادسرای عمومی و انقلاب شهرستان 

قشم تشکیل شده است.«
قهرمانی با اشاره به اهمیت پرونده از لحاظ مالی و میزان سوخت 
قاچاق مکشوفه که تحت نظارت مستقیم قرار دارد، تأکید کرد: 
»ضربه ای که در این خصوص به بنیان های مالی مافیا و سرشبکه های 
قاچاق سوخت وارد شده است بسیار چشمگیر و حائز اهمیت است. 
در راستای اجرای مواد 20 و 22 قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز، این 
کشتی نفتکش و محموله آن به ارزش حدود ۷00 میلیارد تومان به 

نفع دولت ضبط خواهد شد.«

 مرزبانان جان
 1600 افغانستانی

را نجات دادند

بولدوزر، لوله گاز را شکست

از گوشه و کنار ایران

۱۱ مصدوم در انفجار پیتزافروشی 
انفجار کپسول گاز در یک پیتزافروشی 11 مصدوم بر جا گذاشت.

یاسر خوانچه مِهر، سرپرست اورژانس پیش بیمارستانی هرمزگان 
اظهار کرد: »ساعت 22:35 شامگاه پنجشنبه چهارم دی، گزارشی 
مبنی بر وقوع انفجار در خیابان حافظ )بازار شب( بندرعباس 
از طریق تماس با واحد ارتباطات اورژانس دریافت شد. با توجه 
به حجم بالای تردد در زمان وقوع حادثه، بلافاصله سه دستگاه 
آمبولانس از پایگاه های ساحلی، بلوار 12فروردین و اسلام آباد 
بندرعباس به محل اعزام شدند. بررسی های نیروهای آتش نشانی 
نشان داد که علت انفجار، نشت گاز از سیلندر در یک واحد صنفی 

اغذیه فروشی بوده است.«
با توجه به اینکه چند مشتری نیز در مغازه بودند حدود 11 نفر 

مصدوم و به بیمارستان منتقل شدند.
 

مرگ خاموش 2 زن و یک مرد کارتن خواب
دو زن و یک مرد بالای ۵۰ سال که در چادری در ابتدای شهر بومهن 
سکونت داشتند، بر اثر استنشاق گاز مونوکسید کربن جان خود را 

از دست دادند.  
به گزارش ایلنا، نادر شایان رئیس پایگاه اورژانس شهرستان 
پردیس گفت: »پیکر بی جان این افراد که کارتن خواب بودند، 
شب گذشته کشف شد و به گفته پرسنل این پایگاه، حدود یک 

شبانه روز از زمان فوت متوفیان گذشته بود.«
وی خاطرنشان کرد: »شهروندان از وسایل گرمایشی بدون دودکش 
در فضاهای بسته استفاده نکرده و در صورت استفاده از بخاری های 
گازی، حتماً از کلاهک H در انتهای دودکش استفاده کنند، همچنین 
در صورت بروز هرگونه علائم مسمومیت مانند سردرد، سرگیجه، 
تهوع و ضعف، بلافاصله به فضای باز رفته و با اورژانس تماس 

بگیرند.«
  

توقیف کامیون با راننده ۱7 ساله
پسر 1۷ ساله که با کامیون 10 چرخ در جاده اندیمشک رانندگی 

می کرد از سوی پلیس متوقف شد.
سرهنگ بهروز خانپور، رئیس عملیات ویژه پلیس راه فراجا، اظهار 
کرد: »ساعت 21:45 پنجشنبه، یک دستگاه کامیون ولوو 10 چرخ 
که در محور اندیمشک به اهواز در حال تردد بود، به علت نداشتن 
حفاظ ایمنی در قسمت بار توسط عوامل پلیس راه متوقف شد.«  
به گزارش صداوسیما، پس از توقف خودرو و انجام استعلام های 
لازم مشخص شد راننده این کامیون فاقد گواهینامه معتبر بوده و 
سن وی نیز بین 1۷ تا 18 سال است که این موضوع تخلفی آشکار و 
بسیار حادثه ساز محسوب می شود. بنابراین کامیون مذکور بلافاصله 
به پارکینگ منتقل و راننده فاقد گواهینامه برای سیر مراحل قانونی 

به مراجع قضایی معرفی شد.  
وی در پایان خاطرنشان کرد: »استان خوزستان بر اساس آمار های 
موجود، در آبان سال  جاری جزو استان های دارای افزایش تصادفات 
بوده و اجرای این طرح ها با هدف ارتقای ایمنی تردد و کاهش سوانح 

جاده ای با جدیت ادامه خواهد داشت.«

توقیف نفتکش خارجی با 7۰۰ میلیارد تومان سوخت قاچاق
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - تند و تیز و با شتاب تمام رفتن - بند 

لاستیکی!
2 - شفاعت گر - ویران کننده - شک
3 - همدم، همنشین - کافر - تیرک

4 - واحدی برای کاغذ و آهن - آخرین بازمانده نازی ها 
- واضح - ورزشی درون  استخر

5 - کلام چوپان - از جوایز ادبی - روشن و تابان
۶ - هر فصل فیلم - ستاره - خوب یزدی

۷ - رتبه نخست صادرات ..... به استان زنجان تعلق 
دارد - پرُ شور - سخت

8 - ... کی بود مانند دیدن - فربه - این بیماری برای 
اولین بار در کشور کنگو دیده شد

9 - حرف بیست وهشتم - دارایی کسی - میدانی در تهران
10 - قلب قرآن - جنس الماس - نشانه های نوشتاری

11 - خودداری از پرداخت وجه چک یا برات - مورد 
استفاده در نقاشی ساختمان - خوب نیست

12 - قطب مثبت جریان برق - تخم گیاه - پارچه 
استریل - اجناسی که به صورت کیلویی و غیر 

بسته بندی فروخته شود
13 - علم نجوم - پیروز، مسلط - سرحال و فرز

14 - قسمی آش با آرد گندم - سالن کارخانه - نقاش 
اسپانیایی

15 - سایه - اثر تاریخی تبریز

 W:عمودی
1 - رقابت و حسادت - اینگونه هم کلمه تصدیق است

2 - گلزن سابق »آرسنال« - همدم - گوش کُن ادبی
3 - جمع افق - بیمار - همنشین و همدم

4 - تندر - عدم پویایی - حشره موذی - قدرت
5 - گوارا - پادشاه ستمگر کلده - پاره کردن

۶ - عمو - حمام داغ - پیام رسانی
۷ - گوشت  خالص - انتخاب شده - باطل کننده

8 - اخمو - آخرین وعده غذایی - دیوانه نمای عاقل
9 - شرف و اعتبار - هله هوله - فرو بردن چیزی از راه 

گلو
10 - تریکو - باشگاه ورزشی - کلاه فرنگی

11 - همایش جهانی - کوتاه و ناقص - خوراک محبوب 
سنجاب

12 - گونه - نشان مفعول - کلام تحسین - امر به گفتن
13 - شهر پرجمعیت »سوریه« - کنکاش - مقابل 

»خرید«
14 - قفل قدیمی - دایی - مصیبت ها، گرفتاری ها
15 - عاشق - بازیگر فیلم »دختر برقی« )روی پرده 

سینما(

 W:افقی
 1 - اثر »ریچارد فورد« - اندرون دهان

2 - الفت گرفته - واحد مکالمه تلفن 
- قسمتی از شناخت

3 - شهر استان اصفهان - اخبار انگلیسی - مژده رسان
4 - حرف سکوت - آش - جایگاه - لطیف

5 - حرف روسی - از حواس پنجگانه - رزمگاه بوکس
۶ - رهبر حزب نازی - نقطه توقف - صوت  تعجب

۷ - جوش فلزی - دانشگاهی در »هلند« - جای عشق 
آنجاست!

8 - رمان »ولادیمیر بارتول« نویسنده اسلونیایی/
ایتالیایی - بانگ و صدای بلند - فاتح بابل

9 - مخفف تباه - تفاوت - زبانی در برنامه نویسی
10 - حرف دهان کجی - رنگ پرسپولیسی ها - استخر

11 - محله ای در تهران - کارگاه هنرمند - پژمرده
12 - بریدن شاخه های هرز - بهره مند - مرطوب - قطعه 

سوزن مانند بند ساعت
13 - برنا - مملکت - مجاز از همتا

14 - شهر »فیلیپین« - نویسنده و دبیر - فیلم ایرج 
قادری

15 - نفس خسته - فیلمی در ژانر سرقت و دلهره آور به 
کارگردانی »داگ لیمان« )2024(

 W:عمودی
1 - اثر »جنیفر ایگن« )2022( - یورش

2 - گرفتاری ها - ورقه نازک فلز - جاری

3 - مقام ارشد اداره - هیزم - ضد »دشوار«
4 - ابطال کردن - از مرکبات - پرنده دریاچه - آهنگ

5 - گیاه شیرین! - ممارست - خویشی و قرابت
۶ - شهر ایالت »آلاباما« - رسم الخط - اندوهگین

۷ - عضو پا - زن زیبا - رنگی برای خودرو
8 - مهمانی ازدواج - از حواریون حضرت عیسی)ع( 

- خانه تنگ و محقر
9 - بدنام - کوه شرق ترکیه - حسد

10 - شهر »سوئیس« - از محصولات دیجیتالی - پسوند 
نسبت

11 - بخیل - نام یک برند ماءالشعیر در ایران - سنجاق مو
12 - ضایع و بیهوده - یادداشت - خوشگل - یاری
13 - گلوله - سکون - شهری در »جمهوری چک«

14 - مانند - مارکی بر کامیون کشنده - گل آپارتمانی
15 - شهری در استان فارس - آبشار انتهای جاده کن 

سولقان

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8921شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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چندین برابر شد. 
او که کم کم قدم به میانسالی می گذاشت 
در جست و جوی راه حلی برای ورشکستگی 
و پرداخت پول طلبکارانش بود که خیلی 
اتفاقی در یکی از روزهای شهریور امسال 
یکی از هم سلولی هایش را دید و سفره 
دلش را پیش او باز کرد، اما همین درد دل 
دوستانه او را با پیشنهادی روبه رو کرد که 
نه تنها کمکی به او نکرد بلکه بار دیگر او 

را تا پای چوبه دار کشاند. 
به پیشنهاد هم سلولی اش او وارد باند 
قاچاق مواد مخدر شد و شروع به توزیع و 
خرید و فروش مواد مخدر کرد. هر چند 
وضع مالی اش روز به روز بهتر می شد اما 
نمی دانست ناله های خانواده افرادی که 
او باعث نابودی جوان هایشان شده بود 
بالاخره روزی دامنگیرش می شود. سرانجام 
یک روز که او سوار بر موتورسیکلت بود، 
گشت پلیس به او مشکوک شد و او را با 
مقدار زیادی شیشه و هروئین دستگیر 
کردند و این بار شایان به اتهام قاچاق 
مواد مخدر بازداشت شد. اما میزان 
موادی که به همراه داشت به قدری بود 
که قضات دادگاه عمومی و انقلاب برایش 

حکم اعدام صادر کردند.
بدین ترتیب شایان که 10سال به خاطر 
قتل پشت میله های زندان بود و به طرز 
معجزه آسایی با رضایت اولیای دم از مرگ 
نجات یافته بود، برای دومین بار با حکم 

مرگ پشت میله های زندان افتاد. 
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 سینا حسینی / کالبدشکافی لایحه بودجه سال 
در  چهاردهم،  دولت  که  می دهد  نشان   ۱۴۰۵
شرایط محدودیت منابع درآمدی کشور و با لحاظ 
اقتصادی موجود، رقم  و  اولویت های اجتماعی 
۵۰۴ میلیارد تومان را به عنوان بودجه  ۲۶هزار و 

وزارت ورزش و جوانان پیش بینی کرده است.

ی  سا ؤ ر و  ن  سا رشنا کا برخی  ه  نگا ز  ا گرچه  ا
ر  عتبا ا ن  ا میز ین  ا  ، زشی ر و ی  ن ها سیو ا ر فد
می تواند چالشی جدی برای ورزش کشور تلقی 
اقتصادی  واقعیت های  بازخوانی  با  اما  شود، 
حاکم بر کشور باید اذعان کرد که رویکرد دولت 
دور  چندان  منابع،  توزیع  نحوه  در  چهاردهم 

کنونی،  مقطع  در  نیست.  اقتصادی  منطق  ز  ا
موضوعاتی نظیر معیشت مردم، سلامت عمومی 
از اولویت بالاتری  با ورزش،   و تولید در مقایسه 

برخوردارند. 
ح  مطر اساسی  پرسش  این  اکنون  همین رو،  از 
می شود که مدیران فدراسیون های ورزشی چه 
ارزش  برای درآمدزایی، خلق  و فرمولی  راهبرد 
افزوده و تولید ثروت در اختیار دارند تا بتوانند 
به  اتکا  بدون  گذشته،  سال های  رویه  برخلاف 
 منابع دولتی، به مرز توانمندی و خودکفایی مالی 

دست یابند.
ز  ا ی  ر بسیا یتی  یر مد م  نظا ر  د ن  کنو تا نچه  آ
فدراسیون های ورزشی کشور به طور جدی مورد 
غفلت قرار گرفته، فعالیت اقتصادی سازمان یافته 
یق  طر ز  ا یی  ا ز مد آ ر د ر  ا ید پا چرخه  د  یجا ا و 
مالی  حامیان  با  مؤثر  تعامل  و  بخش خصوصی 
بوده است. بخش قابل توجهی از فدراسیون های 
مالی  دستاوردهای  به  دستیابی  بدون  ورزشی، 
ملموس، صرفاً نقش مصرف کننده بودجه های 
دولتی را ایفا کرده اند؛ حال آنکه در سطح جهانی، 
ثروت آفرین  و  پویا  صنعت  یک  به عنوان  ورزش 

شناخته می شود و سهم قابل توجهی در اقتصاد 
کشورها دارد.

ن  ا یر مد رد  ا د ت  ر و ضر  ، یطی ا شر چنین  ر  د
و  اقتصادی  نگاهی  با  ورزشی  فدراسیون های 
آینده نگر، به سمت درآمدزایی مستقل، جذب 
لی  ما ن  میا حا با  ی  ر همکا سعه  تو و  نسر  سپا ا
ی  ینه ها هز ه  عمد بخش  تا  شوند  ه  د ا د ق  سو
غیردولتی  منابع  از  را  خود  توسعه ای  و  جاری 
جه  بود به  بستگی  ا و کاهش  با  و  کنند  مین  تأ
 عمومی، مسیر رشد و پایداری فعالیت های خود را 

هموار سازند.
البته نکته مهم در این فرآیند، این است که وزارت 
ورزش و جوانان نیز باید با طراحی سازوکارهای 
حمایتی، اصلاح مقررات و ایجاد بسترهای قانونی 
بستگی  ا و کاهش  زمینه   ، مناسب ی  د قتصا ا و 
فدراسیون ها به اعتبارات دولتی را فراهم آورد. 
بررسی صورت های مالی بسیاری از فدراسیون های 
تعداد  به جز  که  می دهد  نشان  کشور  ورزشی 
اغلب فدراسیون ها در عمل  آنها،  از  محدودی 
حامیان  و  اسپانسرینگ  محل  از  درآمدی  هیچ 

مالی ندارند.

و  ها  لگو ا نچه  چنا که  ست  ا لی  حا ر  د ین  ا
ن  حبا صا ی  برا ی  د قتصا ا ب  ا جذ ی  ق ها مشو
 ، د شو یف  تعر ی  د قتصا ا لان  فعا و  یع  صنا
اقتصادی  بنگاه های  و  تولیدکنندگان  از  بسیاری 
ا  ر ش  ز ر و ه  ز حو ر  د ی  ر ا یه گذ ما سر دگی  ما  آ

خواهند داشت.
تا زمانی که رؤسای فدراسیون ها نسبت به تزریق 
مستمر بودجه از سوی دولت و وزارت ورزش و 
انگیزه ای جدی  دارند،  اطمینان خاطر  جوانان 
و  اقتصادی  به سمت فعالیت های  حرکت  برای 
درآمدزا شکل نمی گیرد و مدیریت فدراسیون ها 
ود  محد لتی  و د ت  ا ر عتبا ا ینه کرد  هز به  صرفاً 
می شود. بر این اساس، در شرایط کنونی جامعه 
با توجه به واقعیت های اقتصادی کشور، لازم  و 
است فدراسیون های ورزشی به صورت هدفمند 
هدایت  پایدار  اقتصادی  فعالیت های  سمت  به 
شوند تا هزینه هایی را که طی سال های گذشته از 
محل بودجه عمومی تأمین می کردند، به تدریج 
از منابع مستقل تأمین کرده و در نهایت، شاهد 
از بدنه  آنها  کاهش وابستگی و جدایی تدریجی 

بودجه دولتی باشیم.

فرمول اقتصادی
از نان شب واجب تر است

»ایران« بررسی می کند؛ اهمیت فعالیت اقتصادی فدراسیون های ورزشی و ضرورت همکاری با حامیان مالی

انوشیروانی: برای درآمدزایی در ورزش نیاز به برنامه راهبردی است

واکنش

سال 1405 برای دوچرخه سواری سال سختی خواهد بود 
اسدی: اسپانسرها از سرمایه گذاری در ورزش فراری هستند

ل  رسو  / رنجبر  ی  مهر
اسدی، رئیس فدراسیون 
دوچرخه سواری، با اشاره 
به تأثیر مستقیم شرایط 
اقتصادی کشور بر جذب 
معتقد  مالی،  حامیان 
است وضعیت نامناسب 
ی  نسرها سپا ا  ، د قتصا ا
ورزشی را فراری می دهد. 
او به خبرنگار »ایران« می گوید: »هرچه شرایط اقتصادی 
کشور بهتر باشد، جذب اسپانسر برای فدراسیون ها 
آسان تر است. اما زمانی که وضعیت اقتصادی مطلوب 
نباشد، فدراسیون ها با چالش های بزرگ تری برای 
جذب اسپانسر روبه رو می شوند؛ چراکه شرکت ها، 
کارخانه ها و هلدینگ ها در شرایط سختی قرار دارند 
ورزش  در  سرمایه گذاری  از  اسپانسرها  نتیجه،  در   و 

فاصله می گیرند.
پیدا کردن اسپانسر در رشته ای مثل دوچرخه سواری 
که پخش تلویزیونی گسترده ای مانند فوتبال ندارد، 

به مراتب دشوارتر است. به نظر می رسد در چنین 
شرایط سختی باید برای ورزش، بودجه ارزی در نظر 
گرفته شود، چرا که با افزایش قیمت ارز، بودجه 
فدراسیون ها در عمل به نصف کاهش پیدا می کند.« 
به گفته اسدی، بودجه فدراسیون ها از زمان امضای 
تفاهمنامه تا زمان واریز، به شکل قابل توجهی کاهش 
می یابد. او در این باره توضیح می دهد: »فدراسیون ها 
می کنند،  امضا  تفاهمنامه  بودجه،  دریافت  برای 
 در حالی که هم اعزام دارند و هم باید تجهیزات را

 تأمین کنند.
 اما از ابتدای سال که تفاهمنامه امضا می شود تا 
پایان سال، میزان واقعی بودجه کاهش پیدا می کند.« 
رئیس فدراسیون دوچرخه سواری تأکید می کند که 
هیچ سالی برای این فدراسیون سال راحتی نبوده 
صحبت  ینده  آ سال  سختی های  از  »شما  است: 
 می کنید، در حالی که امسال هم برای ما سال آسانی

 نبود. 
چرا که باید ساخت ساختمان فدراسیون تکمیل 
می شد و همان موضوع نیز برای ما چالش بزرگی بود. 

من می دانستم اگر ساختمان فدراسیون تکمیل نشود، 
سال بعد کار سخت تر خواهد شد. به هر حال، باید 
مرکز سنجش و بخشی از تجهیزات هم تأمین می شد 
و اگر این موارد به سال آینده موکول می شد، با توجه 
به ترافیک مسابقات، چالش بزرگ تری برایمان ایجاد 
می کرد.« اسدی با اشاره به تأثیر مستقیم نرخ ارز بر 
بودجه فدراسیون های ورزشی از جمله فدراسیون 
دوچرخه سواری توضیح می دهد: »افزایش نرخ ارز تأثیر 
مستقیمی بر بودجه ما دارد، چرا که علاوه بر تعداد 
اعزام ها و خرید تجهیزات، هنگام خرید بلیت نیز باید 
هزینه بیشتری پرداخت کنیم. در واقع، برای یک اعزام 
با شرکت ترکیش، علاوه بر بلیتی که برای رکاب زنان 
تهیه می کنیم، باید برای هر دوچرخه ۲۰۰ یورو نیز 
پرداخت شود. اگر ۱۰ دوچرخه داشته باشیم، این رقم 
به ۲ هزار یورو برای مسیر رفت و ۲ هزار یورو برای مسیر 
برگشت می رسد؛ یعنی در مجموع ۴هزار یورو فقط برای 
جابه جایی دوچرخه ها در یک سفر. این هزینه ها بسیار 
سرسام آور است و با بودجه ای که در اختیار داریم، 

همخوانی ندارد.«
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 پریسا غفاری /   جواد 
داوری، رئیس فدراسیون 
بسکتبال، معتقد است 
عمده هزینه ها در ورزش 
حالی  در  است،  ارزی 
که بودجه ها به صورت 
ریالی تخصیص می یابد 
و اعتبارات موجود نیز 
خ ارز و  متناسب با نر
تورم، کفایت لازم را ندارد. او با اشاره به چالش های 
اقتصادی کشور و لایحه بودجه ۲۶ همتی وزارت ورزش برای 
سال ۱۴۰۵، به خبرنگار »ایران« توضیح داد: »حدود نیمی از 
بودجه ۲۶ همتی وزارت ورزش برای سال آینده، از محل ۲۷ 
صدم درصد مالیات بر ارزش افزوده تأمین خواهد شد که 
طبق قانون، باید در امور عمرانی و استانی هزینه شود. با 
اینکه امسال وزارت ورزش از مجموع سه هزار و ۴۰۰ میلیارد 
تومان بودجه مربوط به فدراسیون ها، حقوق و مزایا و 
سایر هزینه ها، رقمی حدود ۳ همت را به فدراسیون ها 
اختصاص داده است و سال آینده نیز از بودجه ۴ همتی، 
تقریباً همین رقم ۳ همت به فدراسیون ها تعلق خواهد 
گرفت. در واقع، این بخش افزایشی نداشته و این موضوع 

برای ورزش کشور نگران کننده است.«
رئیس فدراسیون بسکتبال در ادامه توضیح می دهد: 
»سال آینده رقابت های مهمی مانند جام جهانی، 
بازی های آسیایی ناگویا، المپیک جوانان در سنگال و… را 
پیش رو داریم. طبیعتاً چنین بودجه ای، حتی در صورت 
عملیاتی شدن و اجرای سیاست هایی مانند اعزام های 
کیفی و ضروری، به هیچ عنوان پاسخگوی نیازها نخواهد 
بود و بدون تردید ورزش کشور، بویژه در بخش اعزام ها، 
با مشکلات بزرگی مواجه می شود؛ به خصوص با توجه به 

جهش قیمت ارز.«
او در ادامه می گوید: »من به عنوان رئیس فدراسیون 
موظف هستم از طریق جذب اسپانسرهای مختلف، 
هزینه ها را تأمین کنم؛ اسپانسرهایی که هر یک بخشی از 
مسئولیت های اجتماعی را برعهده می گیرند. همچنین 
در حوزه بودجه های عمرانی، درخواست هایی را از شرکت 
توسعه ارائه داده ایم و پیشنهاد مربوطه به مجلس ارسال 
شده که امیدوارم تأمین اعتبار شود. از سوی دیگر، 
دریافت حق پخش تلویزیونی، حق قانونی بسکتبال است. 
اگر مجلس ما را در چهارچوب های حرفه ای قرار می دهد، 
باشگاه ها نیز باید قرارداد پخش داشته باشند. در این 
زمینه رایزنی هایی صورت گرفته و امیدوارم با همراهی 
دولت و مجلس امکان تحقق این موضوع فراهم شود و 

حق پخش تلویزیونی به مرحله اجرا برسد.«

ریالی دریافت و دلاری هزینه می کنیم
داوری: برای جبران کسری

بودجه باید اسپانسر جذب کنیم

گروه ورزشی/ مهرداد 
ئیس  ر  ، شی ا رد علی قا
فدراسیون تنیس روی میز، 
معتقد است فدراسیون ها 
نباید صرفاً متکی به منابع 
دولتی باشند، بلکه باید از 
طریق سازوکارهای قانونی 
و با بهره گیری از حمایت 
بخش خصوصی، از تمامی 
ظرفیت های موجود استفاده کنند. او در گفت وگو با 
خبرنگار »ایران« می گوید:»ضمن اینکه تابع سیاست های 
ریاست جمهوری و دنیامالی، وزیر ورزش و جوانان هستیم، 
ساز مخالف هم نخواهیم زد، اما به  دلیل تحریم های 
ظالمانه جهانی، فدراسیون تنیس روی میز چند مسیر را 
به  صورت همزمان دنبال می کند. ما در کنار منابع دولتی، 
بخش خصوصی را نیز همراه خود کرده ایم؛ نه به این معنا 
که صرفاً از دولت و اسپانسر پول بگیریم و آن را حیف  و میل 
کنیم، بلکه هدف اصلی ما این است که با صرفه جویی، 
هزینه ها را مدیریت و اداره کنیم.« رئیس فدراسیون تنیس 
روی میز ادامه می دهد:»در اولین گام، با تعدیل نیروهای 
انسانی در فدراسیون، بخشی از هزینه ها کاهش پیدا می کند. 
گام دوم، افزایش تعداد لژیونرها از ۴۷ نفر به ۵۰ نفر است 
که به نوعی برای کشور ارزآوری دارد. تنیس روی میز ایران 
در ۱۵ کشور از سه قاره جهان بازیکن دارد. این بازیکنان 
به دلیل شایستگی های فردی خود و حمایتی که از سوی 
فدراسیون دریافت می کنند، علاوه بر ارزآوری، در مجموع 
بار فنی مثبتی را نیز به همراه دارند.« قارداشی در ادامه به 
تأثیر افزایش نرخ ارز بر اعزام ها و پیامدهای منفی آن بر 
ابعاد مختلف ورزش اشاره می کند و می گوید:»تنیس روی 
میز یک فدراسیون المپیکی است و فدراسیون جهانی برای 
ارتقای رنکینگ، مسابقات متعددی برگزار می کند. بنابراین 
باید در موضوع خروج ارز با سیاست های دولت هماهنگ 
باشیم. شاید ناچار شویم برخی از اعزام ها را انجام ندهیم، 
اما بالا بودن تعداد لژیونرها، در زمان اعزام ها به  خوبی 
خود را در صرفه جویی مالی نشان می دهد. به  طور مثال، 
دیگر نیازی به پرداخت هزینه عوارض خروج از کشور یا بهای 
بالای بلیت از ایران به سایر کشورها نیست و موارد مشابه 
نیز کاهش می یابد.« او درباره بودجه عمرانی فدراسیون 
تحت نظارت خود نیز اظهار می کند:»در این حوزه، ردیف 
بودجه ای در شرکت توسعه و تجهیز نداریم و این ادارات کل 
استان ها هستند که اماکن ورزشی را تجهیز می کنند. ما تنها 
در باشگاه انقلاب، برای اضافه کردن یک طبقه به ساختمان 
فدراسیون، از حضور یک خیر به نام وزیری منش استفاده 
کردیم و این کار عمرانی انجام شد.« رئیس فدراسیون تنیس 
روی میز در پایان می گوید:»باید بپذیریم معیشت شهروندان 
در اولویت است. مردم کشورمان با مسائل فراگیرتر و 
مهم تری درگیر هستند و به نظر من وزارتخانه هایی مانند 
جهاد کشاورزی و نیرو در اولویت قرار دارند. بنابراین نباید 
در موضوع بودجه به دولت، وزیر ورزش و مجلس فشار 
بیاوریم و المپیک را در درجه اول اهمیت کشور قرار دهیم. 
فدراسیون ها باید خودشان در زمینه جذب اسپانسر و منابع 

مالی فعالیت و تلاش بیشتری داشته باشند.«

به دولت و وزارت ورزش فشار نیاوریم
قارداشی: نباید متکی

 به منابع دولتی باشیم

گروه ورزشی /  سجاد انوشیروانی، رئیس فدراسیون 
وزنه برداری، معتقد است افزایش حدود ۲۰ درصدی 
بودجه ورزش برای سال آینده کار را برای فدراسیون 
های ورزشی بسیار سخت می کند. او در گفت و گو با 
خبرنگار »ایران« می گوید: »این میزان افزایش، در برابر 
تورم و جهش قیمت ها مطلوب نیست اما حقیقت را 

باید پذیرفت.«
رئیس فدراسیون وزنه برداری به چالش های موجود 
در سال ۱۴۰۵ اشاره می کند و می گوید: »اگرچه بودجه 
پیشنهادی دولت به مجلس برای سال آینده حدود 
۲۰درصد افزایش داشته، اما این عدد هیچ تناسبی با 
تورم موجود در قیمت ارز ندارد.افزایش شدید نرخ ارز و 
تورم، تأثیر مستقیمی بر بودجه فدراسیون ها گذاشته؛ 
به طوری که هزینه غذا، بلیت، هزینه های دلاری مسابقات 
)که از حدود ۴۲ هزار تومان به ۸۰ هزار تومان رسیده(، 
مکمل ها، افزایش حقوق ها، خرید تجهیزات استاندارد 

خارجی و سایر مخارج، چندین برابر شده است.«
او با اشاره به نحوه توزیع بودجه میان فدراسیون ها ادامه 

می دهد: »نکته جالب اینجاست که در سال جاری، 
فقط بودجه دو فدراسیون کشتی و تکواندو افزایش 
پیدا کرده است. کمیته ملی المپیک نیز به دلیل 
تعیین نشدن بودجه مناسب در مجلس، نتوانسته 

بودجه سایر فدراسیون ها را افزایش دهد..«
ت  ر و ضر بر  کید  تأ با  نی  ا و شیر نو ا

تصمیم گیری جدی تر می گوید: »به نظر 
من شاید بهتر باشد مجلس، بودجه 
وزارت ورزش و کمیته ملی المپیک برای 
سال آینده را حداقل دو برابر کند. از 

طرف دیگر، دولت باید سال آینده را 
که سالی مهم برای اقتدار ورزش کشور 

محسوب می شود، جدی بگیرد و تخصیص 
در  را  ورزش  بودجه  کامل  و  مناسب 

سه ماهه اول سال در اولویت قرار دهد.« 
رئیس فدراسیون وزنه برداری در ادامه، 
با وجود برخورداری از اسپانسرهای 

مناسب، نسبت به آینده جذب حمایت 

می کند: »خوشبختانه  نگرانی  ابراز  مالی 
فدراسیون ما از همراهی اسپانسرهای خوبی 
برخوردار است و قدردان نگاه ویژه آنها به 
توسعه ورزش کشور هستیم؛ حمایتی که واقعاً 
شایسته تقدیر است. اما شرایط سخت 
اقتصادی، کار فدراسیون ها را برای 
جذب اسپانسر دشوار می کند. 
این وضعیت حتی فشارهای جدی 
و مضاعفی را به حوزه صنعت و 
اقتصاد کشور هم وارد می کند 
و واقعیت این است که حمایت 
بخش خصوصی و حتی دولتی از 
ورزش سخت تر خواهد شد. به همین 
دلیل، به نظر من تدوین و اجرای 
یک برنامه راهبردی از سوی دولت 
برای حمایت مؤثر از وزارت ورزش و 
 مجموعه ورزش کشور کاملاً ضروری

 است.«

بودجه فعلی تنها صرف امور جاری فدراسیون ها می شود

عزیزی: باید به سمت همکاری
با بخش خصوصی برویم

  / شی ز ر و ه  و گر
 ، ی یز عز د  و و ا د
رئیس فدراسیون 
تنیس، با اشاره به 
در  بودجه  اینکه 
نظر گرفته شده 
به فدراسیون های 
سوی  ز  ا زشی  ور
دولت و وزارت ورزش 
و جوانان صرفاً صرف امور جاری می شود، به خبرنگار 
»ایران« توضیح داد: »هزینه های جاری معادل ۱۱ هزار 
و ۵۲۹ میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان است و این کمبود 
اعتبار باعث می شود رؤسای فدراسیون ها برای 
تأمین منابع مورد نیاز جهت انجام امور، به سایر 

دستگاه ها متوسل شوند.«
او در ادامه می گوید: »ما می دانیم اعتبارات دولت 
محدود است، اما هر جا که صنعت با ورزش 
گره خورده، ورزش ما رشد کرده و هر جا که این 
دو بخش از هم فاصله گرفته اند، ورزش دچار 
افت شده است. باید بخشی از اعتبارات حاصل 
از فروش شرکت ها که در قالب مسئولیت های 
اجتماعی هزینه می شود، به حوزه ورزش اختصاص 
یابد تا بخش قابل توجهی از کمبود بودجه ورزش 
جبران شود. همچنین با افزایش نرخ ارز، ناچار 
به همکاری با اسپانسرهای بیشتری می شویم. 
فدراسیون تنیس نیز تلاش کرده است با توجه 
به تنوع رشته هایی مانند پدل و سافت تنیس، 
به همکاری  را  سازمان ها و نهادهای مختلف 
 دعوت کند تا بخشی از هزینه های فدراسیون

 تأمین شود.«
رئیس فدراسیون تنیس همچنین از همکاری 
جدی با بخش خصوصی در سال ۱۴۰۵ خبر داد و 
در ادامه توضیح داد: »از آنجا که این رشته دارای 
زمین های اختصاصی است، ردیف بودجه ای از 
سوی شرکت توسعه و تجهیز به آن تعلق نمی گیرد؛ 
بنابراین موظف هستیم از طریق بخش خصوصی، 
چه در حوزه عمرانی و چه از محل اجاره زمین ها، 
به نوعی تأمین اعتبار کنیم. در مجموع معتقدم 
ورزش باید به عنوان یک صنعت دیده شود تا 
بتواند خود را از وابستگی به تخصیص بودجه های 

دولتی مبرا کند.«

دوست نداریم 
جدول بودجه 

به  هم بریزد 
اما امیدواریم 

نمایندگان 
با اختیاراتی 
که دارند و با 

توجه به باز 
بودن دست 

مجلس 
حداقل در 

بخش اعزام ها 
و ردیف اصلی 

بودجه به 
ورزش کمک 

کنند

برای  آینده  می گوید:»سال  هاشمی  مناف 
ورزش بسیار مهم است؛ سالی که بازی های 
آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا برگزار می شود و همزمان 
رو  پیش  نیز  را  المپیک  انتخابی  مسابقات 
۵۹ فدراسیون ورزشی داریم و با  داریم. ما 
اگر بخواهیم  محدودیت در بودجه،  توجه 
اعزام ها را در حد امسال حفظ کنیم، باید کار 
ویژه در حوزه درآمدزایی داشته باشیم. سقف 
بودجه ورزش در مقایسه با وزارت بهداشت و 
آموزش و پرورش که به ترتیب حدود ۸۰۰ هزار 
میلیارد و ۵۵۰ هزار میلیارد تومان بودجه دارند، 
بسیار کمتر است؛ با توجه به  فراوانی در حوزه 
اعزام ها و برنامه های بین المللی باید تصمیم 
جدی در این رابطه اخذ کنیم. ما حتی پیش 
از اعزام تیم ها به بازی های آسیایی و سایر 
رقابت های بین المللی، باید به فدراسیون ها 
اولیه  امکانات  و  تجهیزات  تا  کنیم   کمک 
نوسان  هاشمی،  مناف  سید  شود.«  فراهم 

وزارت  دیگر  مهم  چالش  را  ارز  قیمت  در 
ورزش و جوانان می داند و در این باره توضیح  
می دهد:» تقریباً تمام هزینه های بلیت، سفر، 
اقامت در هتل ها و اردوهای مشترک، ارزی 
است و به همین دلیل جامعه ورزش در این 
زمینه با مشکلات جدی روبه رو است که باید 
در این خصوص نیز تدابیر لازم را داشته باشیم 
که در حوزه اعزام ها با مانعی رو به رو نشویم.«
به گفته معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت 
ورزش و جوانان، فعالیت های ورزشی تنها به 
مسابقه، اردو و اعزام محدود نمی شود و بخش 
او در  عمرانی ورزش نیز  مورد توجه است. 
این باره می گوید:»برای تأمین منابع در حوزه 
عمرانی نیز باید راهکارهای ویژه ای را به کار 
بگیریم تا روند توسعه زیرساخت ها با مشکل 
مواجه نشود. ما در وزارت ورزش و جوانان به 
دنبال راهکارهایی مانند مولدسازی، واگذاری 
پروژه های ورزشی در قالب ماده ۲۷، اجاره 

اماکن ورزشی، استفاده از ظرفیت مسئولیت 
اجتماعی و اختصاص یک درصد مالیات ها 

برای افزایش درآمد ورزش هستیم.«
وی جذب اسپانسر برای فدراسیون ها را نیز 
دشوارتر از گذشته می داند و می گوید:»درست 
است که فدراسیون ها باید به دنبال جذب 
کشور  د  قتصا ا وقتی  ما  ا  ، باشند سپانسر  ا
حامیان  صنایع،  است،  مواجه  مشکل  با 
ندارند. کمک  توان  هم  اسپانسرها  و  مالی 
اما  فدراسیون ها باید تلاش بیشتری کنند 
تا منابع مالی خود را از طریق جذب سرمایه 
گذار ارتقا دهند تا بتوانند در موارد مورد نیاز 
از این محل بهره برداری کنند و نیازهای مالی 
خود را برآورده سازند.البته که این مأموریت 
آسان نخواهد بود اما باید با در نظر گرفتن 
برویم  سمت  این  به  دولتی  محدود  منابع 
جذب  محل  از  را  خود  مالی  نیازهای  که 

سرمایه گذار تأمین کنیم. «

مناف هاشمی: برای حل مشکلات منابع مالی باید برنامه داشته باشیم

فدراسیون ها باید برای درآمدزایی تلاش کنند
بسیاری از کارشناسان معتقدند با وجود مشکلات اقتصادی نباید چشم انتظار منابع دولتی در ورزش ماند، بلکه باید با به کارگیری شیوه های  مدرن 
اقتصادی به سمت ایجاد درآمد پایدار گام برداشت تا از کنار جذابیت های ورزش بتوانیم نیازهای مالی این بخش را تأمین کنیم تا  خللی در مسیر 
افتخارآفرینی ورزشکاران کشورمان به وجود نیاید.  سید مناف هاشمی، معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت ورزش و جوانان، معتقد است ورزش ایران 
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ل  فعا ن  نش بنیا ا د کت  شر یک 
در حوزه صنعت تجهیزات پزشکی، 
موفق به دستیابی به دانش فنی و 
تولید »اتوکلاوهای فلش« با قابلیت 
استریلیزاسیون در زمان ۷ الی ۲۲ دقیقه 

است. شده 
سپهر رضایی از فعالان این شرکت 
دانش بنیان در گفت و گو با »ایران«، 
با اشاره به پیشگامی این مجموعه در 
صنعت تجهیزات پزشکی کشور اظهار 
کرد: »این شرکت به عنوان یکی از 
اولین عرضه کنندگان اتوکلاو در ایران، 
با بومی سازی این فناوری پیچیده، گام 
مؤثری در جلوگیری از خروج ارز و تأمین 
نیاز مراکز درمانی کشور برداشته است.«
او یکی از ویژگی های منحصر به فرد این 
شرکت را دستیابی به فناوری ساخت 
»اتوکلاو فلش« دانست و افزود: »در 
حالی که اتوکلاوهای معمولی حدود یک 
ساعت و نمونه های پیشرفته خارجی 
فلش حداقل به ۱۲ دقیقه زمان برای 
استریل نیاز دارند، متخصصان این 
شرکت با تکیه بر فناوری بومی سازی 
شده، موفق شدند این زمان را به ۷ 
تا ۲۲ دقیقه کاهش دهند که رکوردی 
قابل توجه در سطح جهان محسوب 

می شود.«

این فعال فناور همچنین با اشاره به 
تأثیر حیاتی سرعت بالای این دستگاه 
در مدیریت بیمارستانی گفت: »استفاده 
از این اتوکلاو در کاهش زمان اشغال 
تخت های بیمارستانی مؤثر است و در 
مواقعی که ابزار جراحی حین عمل 
آلوده می شود، به جای توقف طولانی 
بیمار در بخش ریکاوری، مصرف زیاد 
آنتی بیوتیک و طولانی شدن روند 
درمان، می توان با استریل سریع ابزار 
در کمترین زمان ممکن، جراحی را 

ادامه داد.«
 او از نصب و بهره برداری حدود ۳۵ هزار 
دستگاه از محصولات این شرکت در 
مراکز بهداشت و بیمارستان های بزرگ 
سراسر کشور خبر داد و یادآور شد:» در 
یکی از جدیدترین ارزیابی های میدانی 
که در یکی از بیمارستان های تخصصی 
چشم پزشکی تهران )فارابی( انجام شد، 
این دستگاه طی ۴ماه گذشته تحت 
فشار کاری بالا بسیار کارآمد بوده است.«

که  حالی  در  داد:»  ادامه  رضایی 
اتوکلاوهای معمولی روزانه ۲ تا ۳ بار 
استفاده می شوند، دستگاه ما به دلیل 
سرعت بالا، روزانه حدود ۱۰ بار سیکل 
کاری داشته و طی این مدت کوتاه، 
بیش از ۱۲۰۰ سیکل موفق را بدون 
هیچ گونه نقصی به ثبت رسانده است 
که تأییدی بر کارایی و استقامت بالای 
این محصول دانش بنیان در محیط های 

پرتردد درمانی است.«   

با نزدیک تر شدن به سال ۲۰۳۰ 
با  ناسا  حافظی  ا خد ن  زما و 
 ،)ISS(ایستگاه فضایی بین المللی
رقابت های جهانی برای ساخت 
ایستگاه های فضایی جایگزین، 
وارد مرحله ای تازه شده و در این 
میان، روسیه هم نمی خواهد از 

این رقابت عقب بماند. 
روسیه که اکنون در ISS همکاری 
دارد، سال هاست به دنبال ساخت 
یک ایستگاه فضایی با تجهیزات 
جدید بوده و می خواهد برای 
پایگاه  به  وابستگی  پرتاب ها، 
»بایکونور« در قزاقستان را کاهش 
دهد اما برنامه های این کشور 
در سال های اخیر، دستخوش 
تغییراتی اساسی شده  است. 

بر اساس اظهارات تازه »اولگ 
اورلوف«، مدیر مؤسسه مسائل 
م  علو می  د کا آ شکی  یست پز ز
روسیه، ایستگاه فضایی آینده 
این کشور )ROSS(، قرار است 
 ISS از ماژول های بخش روسی 
استفاده کند که برخی سن بالایی 
دارند و فرسوده هستند؛ موضوعی 
که محل مناقشه بسیار است 
و برخی، با این نگاه مخالفت 

. می کنند

تغییر مسیر یک ایده قدیمی
در سال ۲۰۰۹، مرکز فضایی روسیه 
OPSEK ، ایده یک ایستگاه فضایی 

ماژولار نسل سوم را برای مدار 
پایین زمین مطرح کرد و قرار 
بود ماژول های بخش روسی 
ایستگاه فضایی بین المللی، در آن 
به کار بروند. اما پس از مطالعات 
امکان سنجی و مقرون به صرفه تر 
شناخته شدن حضور در ایستگاه 
ح  فضایی بین المللی، از این طر

صرف نظر شد. در نهایت هم در 
سال ۲۰۲۱ روسیه اعلام کرد به 
دلیل فرسودگی ماژول ها و قدمت 
۳۰ ساله برخی سازه ها، همکاری 
خود با ISS را تا سال ۲۰۲۴ پایان 
می دهد. در ادامه، نام OPSEK به 
ایستگاه خدمات مداری روسیه 
)ROSS( تغییر یافت و قرار شد یک 
ایستگاه جدید بدون استفاده از 
ماژول های ISS ساخته شود. قرار 
بود اولین ماژول در سال ۲۰۲۷ 
پرتاب شود و سه ماژول دیگر 
تا ۲۰۳۰، هسته اصلی ایستگاه 
فضایی روسیه را شکل دهند. 
حتی برنامه هایی برای افزودن 
ماژول های بیشتر تا سال ۲۰۳۵ 
فضایی  گردشگران  میزبانی  و 
مطرح شد اما تحولات سیاسی 
و اقتصادی پس از سال ۲۰۲۲، 
این نقشه راه را دگرگون کرد. اما 
حالا ظاهراً اوضاع تغییر کرده 
و روسیه قصد دارد پس از پایان 
رسمی مأموریت ISS، ماژول های 

روسیه‌ایستگاه‌فضایی‌جدید‌می‌سازد
ISS با استفاده از ماژول های روسی

افزایش سرعت ضدعفونی 
تجهیزات اتاق عمل

خود را از این ایستگاه جدا کند و 
 ROSS از آنها به عنوان هسته اصلی

بهره بگیرد.
تازه،  ح  طر ین  ا اساس  بر 
ایستگاه مداری روسیه به دلایل 
ژئوپلیتیکی، در مدار ۵۱٫۶ درجه 
قرار خواهد گرفت. این مدار 
با  می دهد  اجازه  روسیه  به 
انجام پرتاب های فضایی خود 
نند  ما خلی  ا د ی  ه ها یگا پا ز  ا
 » چنی ستو و « و   » پلستسک «
وابستگی به پایگاه »بایکونور« در 
قزاقستان را کاهش دهد. بایکونور، 
بزرگترین پایگاه فضایی جهان 
است که نقشی بی بدیل در تاریخ 
اکتشافات فضایی ایفا کرده است.
با این حال، همه در روسیه نسبت 
به این تصمیم خوش بین نیستند. 
به عنوان مثال »ماریا سوکولووا«، 
روزنامه نگار روس با ارجاع به 
سخنان اورلوف در سال ۲۰۲۲، این 
طرح را به شدت زیر سؤال برده و 
یادآور شده است، او پیش از این 
نسبت به آلودگی های باکتریایی و 
قارچی انباشته شده در ماژول های

ISS هشدار داده و آن را تهدیدی 

جدی برای سلامت فضانوردان 
دانسته بود.

طبق داده های رسمی هم در ۶۵ درصد 
زیستی بررسی شده،  نمونه های 
میزان میکروارگانیسم ها فراتر از 
استانداردهای ایمنی بوده و این 
مشکلات نه تنها برطرف نشده، بلکه 
با گذر زمان تشدید هم شده  است. 
ه  یستگا ا سی  و ر ی  ل ها و ژ ما
فضایی بین المللی مانند »زاریا« و 
»یونیتی« با عمر ۲۷ ساله و »زوزدا« 
با سن ۲۵ سال، با نشت هوا و 
آسیب های ناشی از نوسانات دمایی 
و تابش های کیهانی دست وپنجه 
نرم می کنند و نیازمند تعمیرات 

مداوم و زمان بر هستند.

فضا

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری

دانش بنیان

از هوش مصنوعی چه خبر؟

کوتاه از فناوری

تازه های موبایل

حوزه فاوا
علمی،  	 معاونت  »کانکت«  پلتفرم  مدیر  حسینی،  علی 

فناوری و اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری، هدف اصلی 
این برنامه را تقویت پل ارتباطی میان متخصصان ایرانی خارج 
از کشور و داخل ایران دانست و گفت:»امروز شبکه کانکت 
با بیش از ۱۱ هزار عضو به بستری مهم و مناسب برای انتقال 
تجربه مهاجران ایرانی به دانشجویان و پژوهشگران داخل 

کشور تبدیل شده است.«

گوگل در حال آزمایش قابلیتی تازه برای جمینای است  	
تا مشکل بسته  شدن پنجره شناور هنگام جابه جایی بین 
اپ ها را برطرف کند. در نسخه بتای جدید، این پنجره به 
 جای ناپدید شدن به یک دکمه شناور کوچک تبدیل می شود 
و بدون ریست شدن مکالمه یا مختل شدن روند کار، اجازه 

می دهد جمینای در پس زمینه فعال بماند.

از مدل هوش مصنوعی  	 با استفاده   MIT پژوهشگران 
COMET، موفق شدند ترکیبات بهینه تری برای نانوذرات 

RNA شناسایی کنند که عملکرد آنها را نسبت به  حامل 
نمونه های تجاری موجود بهبود می بخشد.

چین از اول ژانویه اجرای مقررات تازه ای را آغاز می کند که بر  	
اساس آن، توزیع محتوای »غیراخلاقی« در فضای مجازی حتی 
در گفت و گوهای خصوصی و با رضایت طرفین، می تواند با ۱۵ 

روز بازداشت و جریمه مالی تا چند هزار یوان همراه باشد.

جیبی  	 مودم  یک  هواوی 
جدید به نام Mobile WiFi X را 
با طراحی شبیه X، تجربه شبکه 
موبایل را بازتعریف می کند و 
به طور خاص استریمرها را 
هدف گرفته است. نمایشگر 

این مودم، اطلاعات مهمی مانند زمان، سطح باتری، قدرت 
انتظار  و  می دهد  نمایش  را  اتصال  وضعیت  و  سیگنال 

پشتیبانی از ۵G را داریم.

اینترنت ماهواره ای استارلینک روزانه بیش از ۲۰ هزار نفر به  	
کاربران خود در جهان اضافه می کند.

13 فناوریشنبه   6 دی 1404  شماره 8921
irannewspaper irannewspapper

عکاسی حرفه ای با تازه ترین پرچمدار شیائومی

پس از هفته ها انتشار تصاویر تبلیغاتی 
و تیزرهای مختلف، شیائومی سرانجام 
از نسل جدید پرچمدار دوربین محور 
خود رونمایی کرد. شیائومی ۱۷ اولترا 
برخلاف سایر پرچمداران سری ۱۷، 
فلسفه  کاملاً متفاوتی دارد و تماماً روی 

دوربین متمرکز است.
شیائومی ۱۷ اولترا برای اولین بار در 

تاریخ این سری، سنت شکنی کرده 
و با نمایشگری کاملاً تخت و فریمی 
صاف طراحی شده و نکته  جالب توجه 
در طراحی این گوشی، ضخامت ۸٫۲۹ 
میلی متری آن است تا با باریک ترین 
گوشی »اولترای« شیائومی طرف باشیم.

مهندسان شیائومی موفق شده اند 
باتری قدرتمندی را در همین بدنه 
ظریف جای دهند. شیائومی برای ۱۷ 
اولترا سنگ تمام گذاشته و علاوه بر 
رنگ های کلاسیک سفید و مشکی، 
رنگ های جذاب »سبز ستاره ای« با 
بافت خاص و »بنفش دودی« را هم برای 
سلیقه های متفاوت در نظر گرفته است. 

در نمای جلو، چشمان کاربر به یک پنل 
 LTPO AMOLED ۶٫۹ اینچی اولد از نوع
روشن می شود که حاصل همکاری 
با شرکت TCL است. این نمایشگر با 
وضوح ۱٫۵K و نرخ نوسازی تطبیقی ۱۲۰ 
هرتز، تجربه ای بسیار روان را به ارمغان 
می آورد و شدت روشنایی  آن در حالت 

حداکثری به ۳۵۰۰ نیت می رسد.
شیشه   ا  ر یش  صفحه نما ز  ا فظت  محا
 Dragon Crysta l  Glass  3  اختصاصی 
برعهده دارد. استفاده از نمایشگر تخت، 
خبر خوبی برای کسانی است که 
لبه های  از لمس های ناخواسته در 
خمیده گوشی های قبلی کلافه بودند.

 ، ش ش ترا خو نه   بد ین  ا یر  ز ر  د
جدیدترین پردازنده  کوالکام یعنی تراشه  
سه نانومتری اسنپدراگون ۸ الیت نسل 
۵ است که در کنار رم پرسرعت و فضای 
ذخیره سازی نسل جدید، خیال تان را 
از بابت اجرای سنگین ترین بازی ها و 

برنامه ها آسوده می کند. این مجموعه  
هی  نتن د آ سیستم  ی  ر فزا سخت ا
پیشرفته ای دارد که اتصال پایدار به 
شبکه های ۵G را در هر شرایطی تضمین 

می کند.
طبق سنت همیشگی سری اولترا، 

دوربین ستاره  اصلی نمایش است. 
سیستم تصویربرداری این گوشی که 
با همکاری لایکا توسعه یافته، میزبان 
دوربین اصلی ۵۰ مگاپیکسلی با سنسور 
یک اینچی است که ادعا می شود حتی 
تصاویری  محیط ها  تاریک ترین  در 
شفاف و باکیفیت ثبت می کند. در 
کنار آن، دوربین تله فوتوی قدرتمند 
۲۰۰ مگاپیکسلی قرار گرفته که امکان 
زوم پیوسته از ۷۵ تا ۴۰۰ میلی متر را 
فراهم می آورد؛ ویژگی جذابی که دست 
عکاسان را برای شکار سوژه های دور 
کاملاً باز می گذارد. قابلیت جدیدی 
به نام »حالت آتش بازی« به نرم افزار 
دوربین اضافه شده که با کمک هوش 
مصنوعی، نوردهی را لحظه به لحظه 
تنظیم می کند تا عکس های شبانه و 
پرنور با بهترین جزئیات ثبت شوند.

برخلاف  	 شاید  می کند  ادعا  ویبو  از  جدیدی  گزارش 
انتظارات، نسل دوم آیفون ایر در کنفرانس پاییز ۲۰۲۶ اپل 
معرفی شود، در حالی که پیش از این، زمان رونمایی از آیفون 

ایر۲ در بهار ۲۰۲۷ اعلام شده بود.

روبات
 یک جراح در کویت، از راه دور یک ابزار جراحی روباتیک را  	

روی بافت زنده ای در برزیل حرکت داد و به این ترتیب، رکورد 
طولانی ترین جراحی روباتیک بین کویت و برزیل ثبت شد.

ال جی قرار است امسال در نمایشگاه  CES 2026که از ۶  	
تا ۹ ژانویه در لاس وگاس برگزار می شود، دستیار روباتیک 
خانگی جدید خود با نام CLOiD را معرفی کند.این روبات 
برای انجام طیف متنوعی از وظایف خانگی طراحی شده 
و هدف آن افزایش راحتی و بهبود کیفیت زندگی در خانه 
است.هر دو دست روبات دارای پنج انگشت فعال هستند 
که مهارت حرکتی پیشرفته ای به آن می بخشند و می تواند 
کارهای ظریف و دقیق را با کنترل حرکتی بسیار بالا انجام 

دهد.

خبرهای علم

همراه با غول های فناوری
Peripherals برای شفافیت  	 واتس اپ دو ویژگی تازه 

دستگاه های متصل و همچنین ابزارهای پیشرفته مدیریت 
حافظه را به نسخه iOS خود اضافه می کند تا به کاربران 
کنترل بیشتری بر حریم خصوصی و فضای گوشی بدهد. 

گوگل از امکان تغییر آدرس جیمیل برای کاربران خبر داد  	
و یادآور شد این قابلیت به  صورت تدریجی برای کاربران 
جیمیل فعال می شود. به این ترتیب کاربران می توانند 
بخش قبل از gmail.com@ را تغییر دهند و آدرس قبلی 
آنها به عنوان یک نام مستعار )Alias( حفظ می شود. 
یعنی ایمیل های ارسالی به آدرس قدیمی همچنان قابل 

دریافت خواهند بود.

مطالعه ای تازه، از یک کشف امیدوارکننده برای درمان  	
زوال عقل خبر می دهد و پژوهشگران معتقدند کنترل 
یک پروتئین خاص می تواند فشار خون مغز را اصلاح کند.

پژوهشگران آمریکایی یک سیستم غیرتهاجمی مبتنی  	
بر هوش مصنوعی ابداع کرده اند که می تواند احتمال ابتلا 

به سرطان سر و گردن را پیش بینی کند.

 کهکشان
هند با پرتاب ماهواره بلوبرد BlueBird 6( ۶( بر فراز موشک  	

ارتباطات فضایی  LVM۳، گامی مهم در آینده  قدرتمند 
برداشت. این ماهواره تجاری رکوردشکن به بزرگ ترین 
ارائه مخابراتی در مدار نزدیک زمین مجهز است و می تواند 
اینترنت پرسرعت را بدون نیاز به دیش یا تجهیزات اضافی، 
به  طور مستقیم به گوشی های هوشمند روی زمین بفرستد.

به همت یک شرکت دانش بنیان ایرانی  محقق شد

موبایل

امیر عبدالملکی
گروه علم و فناوری

با توسعه هوش مصنوعی، موضوع 
جایگزینی نیروی کار با این فناوری 
شرکت و  شد  تازه ای  فاز   وارد 

از  یکی  عنوان  به   Salesforce
ش  هو ز  ا ه  د ستفا ا ن  ما پیشگا
مصنوعی در فضای کار، در سال 
۲۰۲۵ حدود ۴هزار نفر از نیروهای 
انسانی خود را تعدیل کرد. اما 
 Salesforce تهاجمی  پیشروی 
برای خودکارسازی عملیات مرتبط 
با مشتریان و استفاده گسترده از 
هوش مصنوعی حالا وارد مرحله ای از 
بازخواست عمومی شده است. این 
شرکت حالا رسماً اعتراف کرده که 
اخراج کارمندان با تجربه و جایگزینی 
آنها با هوش مصنوعی، تصمیمی 
اشتباه بوده است. مدیران ارشد 
این شرکت اعلام کردند آمادگی 
هوش مصنوعی برای استقرار در 
دنیای واقعی را بیش از حد برآورد 
کرده و در جایگزینی نیروی انسانی 

شتاب زده عمل کرده اند.
پس از حذف حدود ۴ هزار شغل 
کت شر  ، ن یا مشتر نی   پشتیبا

Salesforce نیروی پشتیبانی خود 
را از حدود ۹ هزار نفر به نزدیک ۵ 
هزار نفر رساند. ابتدا مدیریت، این 
تعدیل نیرو را به عنوان یک موفقیت 

در افزایش بهره وری معرفی کرده بود 
که به لطف سیستم های هوش 
مصنوعی عامل محور حاصل شده و 
قادر به مدیریت مکالمات مشتریان 

در مقیاس وسیع هستند.
اما مدیران ارشد Salesforce در 
و  خیر  ا خلی  ا د ی  ها گفت وگو
اظهارنظرهای عمومی اذعان کرده اند 
که این شرکت در مورد توانایی 
سیستم های هوش مصنوعی برای 
جایگزینی کامل قضاوت انسانی، 
بویژه در سناریوهای پیچیده خدمات 
مشتری، بیش از حد خوش بین و 

مطمئن بوده است.
این شرکت،  به گفته مدیران 
سیستم های خودکار در مواجهه با 
مسائل ظریف، موارد نیازمند ارجاع 
به سطوح بالاتر و مشکلات کم تکرار 
اما پیچیده مشتریان دچار مشکل 
شدند. نتیجه این وضعیت، کاهش 
کیفیت خدمات، افزایش حجم 
شکایات و تلاش های اضطراری 
داخلی برای تثبیت عملیاتی بود که 
پیش از این توسط کارکنان باتجربه 

مدیریت می شد.
مل عا یر مد  ، » ف بنیو ک  ر ما « 

 Salesforce که پیش از این هوش 
مصنوعی را نیرویی دگرگون کننده 
می دانست و آن را عامل امکان 
فعالیت شرکت با نیروی انسانی 
کمتر معرفی می کرد، از آن زمان 
تاکنون لحن خود را ملایم تر کرده 
و تا حدی از مواضع قبلی خود 

عقب نشینی کرده است.

 پشیمانی از جایگزینی 4هزار نفر 
با هوش مصنوعی

مدیران ارشد Salesforce اعتراف کردند

هوش مصنوعی

حمید گنجی
گروه علم و فناوری

شرکت چینی LimX Dynamics مستقر در شنزن، 
از روبات ماژولار TRON 2 رونمایی کرد که گفته 
می شود نه تنها در پروژه های صنعتی و پژوهشی، 
بلکه حتی در مأموریت های فضایی مانند سفر به 
مریخ نیز کارایی دارد. از آنجا که این روبات نوآورانه 
بر پایه  معماری ماژولار طراحی شده، می تواند بسته 
به نوع مأموریت، شکل و آرایش حرکتی خود را در 

۳ شکل تغییر دهد.
در حالت اول، یعنی وضعیت »دو بازویی«، روبات 
به شکل یک تنه انسان نما روی پایه عمودی نصب 
می شود. بازوهای آن با هفت درجه آزادی و مچ 
کروی شکل طراحی شده اند و هر بازو می تواند تا 
۷۰ سانتی متر باز شود. ظرفیت حمل بار در این 
حالت تا ۱۰ کیلوگرم است و کنترل از راه دور با 

تأخیر ۵۰ میلی ثانیه انجام می شود. این ویژگی ها 
باعث می شود TRON 2  در کارهای دقیق و حساس 
مانند مونتاژ یا آزمایش های پژوهشی، عملکرد قابل 
قبولی داشته باشد. ایمنی روبات و کاربران آن هم 
مورد توجه قرار گرفته به گونه ای که از برخورد با 
موانع اجتناب می کند و در صورت قطع انرژی، 
بازوها به  طور خودکار جمع می شوند تا از آسیب 

به روبات یا محیط اطراف جلوگیری شود.
پاهای TRON 2  قابلیت تعویض دارند و در وضعیت 

چرخ دار، به دلیل حرکت روبات در زمین های 
ناهموار، حمل بارهای سنگین تا ۳۰ کیلوگرم و 
مأموریت هایی که نیاز به جابه جایی سریع و پایدار 
دارند، بسیار کارآمد است. اگر هم روبات روی کف 
پا بایستد، می تواند در مواردی مانند بالا رفتن از 
پله ها بسیار دقیق عمل کند و از آن به عنوان یکی 
از معدود روبات ها با قابلیت حرکت طبیعی در 
محیط های انسانی و شهری یاد می شود. TRON 2 در 
مقایسه با نسل های پیشین خود، ۱۰۰ درصد افزایش 
ظرفیت حمل بار و ۸۰ درصد افزایش ظرفیت باتری 
را تجربه کرده که این پیشرفت ها به معنای افزایش 
کارایی و طول عمر عملیاتی روبات در مأموریت های 

طولانی مدت است.
TRON 2 یک پلتفرم یکپارچه بینایی-زبان-عمل 

)VLA( محسوب می شود. محیط نرم افزاری این 
روبات به گونه ای طراحی شده است که بتواند 
داده ها را مدیریت کند. نرم افزار این روبات، متن باز 
و اوپن سورس است و از توسعه زبان برنامه نویسی 
پایتون هم پشتیبانی دارد و امکان توسعه و آزمایش 
نرم افزارهای جدید را برای پژوهشگران و مهندسان 

فراهم می کند.

سه روبات در یک پلتفرم

روبات

همزمان با افزایش قابل توجه قیمت 
حافظه و رم در بازار، برخی از سازندگان 
شخصی کامپیوترها سراغ ساخت و 
 DDR5 استفاده از ماژول های حافظه
 D D R 5 حافظه  قیمت   . ند رفته ا
همچنان بالاست و به نظر نمی رسد 
در آینده نزدیک هم شاهد کاهش 
چشمگیری در قیمت  آن باشیم. حتی 
برخی تحلیلگران معتقدند شرایط 
کمبود می تواند تا سال ۲۰۲۷ نیز ادامه 
پیدا کند. این وضعیت باعث شده 

ارتقای سیستم برای کاربران عادی و 
اسمبل کنندگان رایانه های شخصی، 
بیش  از پیش دور از دسترس شود، به 
همین دلیل علاقه مندان سخت افزار 
قصد دارند با ساخت دستی ماژول های 
حافظه DDR5 سیستم های خود را ارتقا 
دهند؛ چراکه ساخت دستی ماژول های 
این حافظه، راهکاری ارزان تر و سریع تر 
 PCB است. این فرآیند شامل تهیه
خام DDR5، )برد الکترونیکی( خرید 
آی سی های حافظه به  صورت جداگانه 

و مونتاژ دستی ماژول است.
دسترسی به قطعات، ساده تر از چیزی 
است که تصور می شود. تولیدکنندگان 
چینی، PCBهای DDR5 از پیش طراحی  

شده عرضه کرده اند که پیچیدگی کار 
را برای افراد باتجربه کاهش می دهد و 
تنها چالش اصلی، همچنان لحیم کاری 
بسیار دقیق و تأیید عملکرد ماژول 

است.
تخمین زده می شود هزینه ساخت 
 ۱۶ با ظرفیت   DDR5 ماژول  یک 
گیگابایت، حدود ۱۵۰ دلار باشد. در 
مقایسه، گزینه های برند و آماده بازار 
مانند ماژول ۱۶ گیگابایتی DDR5 با 

 ،A-Tech فرکانس ۵۶۰۰ مگاهرتز شرکت
حدود ۱۹۰ دلار قیمت دارند. این اختلاف 
قیمت می تواند در صورت کاهش قیمت 
قطعات یا خرید عمده، حتی بیشتر 

هم شود.
البته این روش نیازمند مهارت های 
سترسی  د  ، ی ر لحیم کا ر  د قیق  د
به  تمایل  و  تست  بزارهای  ا به 
پذیرفتن ریسک ناپایداری یا خرابی 

. ست ل ها و ژ ما

گرانی »رم«، چالش تازه سازندگان کامپیوتر

رایانه



ورود سامانه 
بارشی جدید 

به کشور 
علاوه بر 

ایجاد شرایط 
بارندگی و 

کاهش دما، 
موجب کاهش 

آلایندگی در 
شهرهای 

صنعتی نیز 
خواهد شد. 

کیفیت هوا در 
کلان شهرها 

و مناطق 
صنعتی بهبود 
خواهد یافت. 
در استان های 

جنوبی و 
جنوب غربی 

کشور 
بارش های 

شدید باران 
می تواند 

موجب 
آب گرفتگی 

معابر و 
مشکلات 

شهری شود

افتتاح راه آهن اردبیل - میانه تا پایان سال 
 اردبیل- استاندار اردبیل گفت:»عملیات زیرسازی و 
ریل گذاری راه آهن اردبیل - میانه، روز پنجشنبه به شکل 
رسمی پایان یافت و این طرح تا آخر سال  جاری با حضور 

مقامات کشوری و استانی بهره برداری خواهد شد.«
 مسعود امامی  یگانه در جریان بازدید وزیر راه و شهرسازی 
از عملیات ریل گذاری راه آهن اردبیل - میانه اظهار 
کرد:»راه آهن اردبیل یکی از طرح های ریلی خاص 
کشور است که استان را به شبکه سراسری ریلی متصل 
می کند.« وی با بیان اینکه این طرح ریلی به طول ۱۷۵ 
کیلومتر اجرا شده است، افزود:»تاکنون بیش از ۸۰ هزار 
میلیارد ریال برای اجرای این طرح هزینه شده که معادل 
ارزش روز آن حدود ۵۰۰ هزار میلیارد ریال برآورد می شود.«
امامی یگانه ادامه داد:»در این طرح عظیم، ۳۵ میلیون 
مترمکعب عملیات خاکی انجام شده و عاوه بر آن، 
۶۲ دستگاه تونل به طول ۲۴ کیلومتر، هفت کیلومتر و 
۸۰۰ متر گالری و ۲۹ دستگاه پل خاص  به طول مجموع 
حدود چهار هزار و ۳۰۰ متر احداث شده است.« استاندار 
اردبیل بیان کرد:»عملیات روسازی راه آهن تنها یک  هزار 
و ۲۰۰ متر باقی مانده که در روزهای آینده تکمیل خواهد 

شد.«

 پروژه بزرگراه زاهدان-بیرجند 
در مسیر پیشرفت

زاهدان-  استاندار سیستان و بلوچستان گفت: »عملیات 
اجرایی تکمیل باند دوم بزرگراه زاهدان- بیرجند، مسیر 
اصلی اتصال این استان به شرق کشور با پیشرفت قابل 
توجهی در حال اجراست و بهره برداری از آن نقش بسزایی 

در توسعه منطقه و افزایش ایمنی جاده ای دارد.«
منصور بیجار در بازدید از باند دوم بزرگراه زاهدان- بیرجند، 
این مسیر را به عنوان کریدوری حیاتی برای اتصال شرق 
و جنوب شرق کشور دانست و افزود: »طول کل مسیر 
زاهدان- بیرجند حدود ۲۰۰ کیلومتر است که بخشی از 
آن هم اکنون دوطرفه طراحی شده و احداث باند دوم در 

دستور کار قرار گرفته است.«

۶ معدن غیرفعال در جنوب کرمان خلع ید شد
جیرفت – استاندار کرمان از خلع ید ۶ معدن غیرفعال 
در جنوب استان خبر داد و گفت: »این معادن که طی 
سال های گذشته هیچ گونه فعالیت مؤثری نداشتند، 
با مصوبه شورای معادن استان تعیین تکلیف شدند و 
فرآیند قانونی واگذاری مجدد آنها در حال انجام است.«
 محمدعلی طالبی با اشاره به راهبردهای جدید استان 
در حوزه معدن، افزود: » یکی از اولویت های جدی ما 
جلوگیری از بلوکه شدن ظرفیت های معدنی توسط 

شرکت هایی است که بهره برداری مؤثر ندارند.

ایران در »ایران«

21 استان در آستانه برف و باران

ورود دومین سامانه بارشی زمستانی به کشور، آغازگر 
هفته ای متفاوت برای ایران خواهد بود؛ هفته ای که 
با گستره ای وسیع از بارش  های باران و برف، کاهش 
قابل توجه دما و دگرگونی های جدی در الگوهای جوی 
کشور همراه است. سامانه ای پرقدرت که از امروز نیمه 
غربی، جنوبی و بخش هایی از شمال و شرق کشور 
را درگیر کرده و نشانه های آن به شکل بارش برف و 
باران در استان های کردستان، کرمانشاه، لرستان، 
خوزستان، فارس، بوشهر و ارتفاعات البرز نمایان 
خواهد شد. بارش ها ابتدا پراکنده و محدود خواهند 

بود اما از فردا)یکشنبه( شدت و وسعت بیشتری یافته 
و بسیاری از استان ها از آذربایجان غربی و شرقی 
گرفته تا خراسان رضوی و جنوبی را تحت تأثیر قرار 
خواهد داد. در این میان، بارش برف در کردستان و 
شمال کرمانشاه چشمگیر بوده و احتمالاً اختلالاتی را 
در محورهای مواصلاتی گیلان و غرب مازندران ایجاد 
خواهد کرد. روز دوشنبه نیز فعالیت سامانه ادامه 
داشته و علاوه بر بارش های گسترده، کاهش محسوس 
دما آغاز خواهد شد؛ کاهشی که در تهران بین هفت 
تا هشت درجه پیش بینی شده و احتمال بارش برف 
در ارتفاعات شمالی پایتخت را افزایش می دهد. این 
شرایط علاوه بر مشکلات تردد و آب گرفتگی در برخی 
شهرها، بهبود کیفیت هوا در کلانشهرهای صنعتی را 
نیز به همراه خواهد داشت. در مجموع هفته پیش رو، 
هفته ای پر از باران و برف برای کشور خواهد بود که 
نیازمند آمادگی و توجه جدی مردم و مسئولان است.

گزارش خبری

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

هوای کلانشهرها با ورود سامانه بارشی زمستانی پاک تر می شود

تهران تا اواخر هفته 8 درجه سردتر می شود

»صادق ضیائیان« رئیس مرکز ملی 
پیش بینی و مدیریت بحران مخاطرات 
وضع هوای سازمان هواشناسی در 
تشریح وضعیت جوی کشور در هفته 
جاری به »ایران« گفت: »یک سامانه 
بارشی جدید از اواخر امروز )شنبه( 
وارد کشور شده و تا روز چهارشنبه 
بخش های گسترده ای از استان ها را 
تحت تأثیر قرار می دهد. این سامانه 
بارشی با گستره وسیع و شدت قابل 
توجه، موجب بارش باران و برف در 
بسیاری از مناطق کشور خواهد شد 
و تغییرات محسوسی در دما و شرایط 

آب وهوایی ایجاد خواهد کرد.«

 بارش برف 
در کرمانشاه و کردستان

 طبق گفته رئیس مرکز ملی پیش بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات هوا به 
»ایران«، نشانه های ورود سامانه بارشی 
از امروز)شنبه( اواخر وقت در غرب 
استان کردستان، جنوب آذربایجان 
غربی، کرمانشاه، لرستان، خوزستان، 
چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و 
بویراحمد، فارس، بوشهر و همچنین 
مشاهده  ز  البر استان  ارتفاعات 
خواهد شد. عاوه بر این، بارش های 
پراکنده ای در شمال هرمزگان و استان 
کرمان نیز محتمل است. این بارش ها 
در روز اول بیشتر به صورت پراکنده 
و محدود خواهند بود اما از فردا 
)یکشنبه( شدت و وسعت بیشتری 

می کنند.« پیدا 
ضیائیان اظهار کرد: »فردا )یکشنبه( 
انتظار می رود بارش ها در استان های 
آذربایجان غربی، آذربایجان شرقی، 
اردبیل، زنجان، کردستان، کرمانشاه، 
البرز،  ایام، خوزستان،  لرستان، 
بخش هایی از تهران، گیان، فارس، 
چهارمحال و بختیاری، بوشهر، کرمان، 
هرمزگان، خراسان جنوبی و خراسان 
رضوی رخ دهد. همان روز، بارش ها در 
استان کردستان به شکل برف قابل 
توجه بوده و شمال استان کرمانشاه 
سفیدپوش خواهد شد. همچنین، 
شدت بارش در استان های بوشهر، 
شمال فارس و کهگیلویه و بویراحمد 
نیز چشمگیر خواهد بود«. طبق گفته 
این مقام مسئول، »پیش بینی می شود 
که محورهای مواصاتی استان گیان 
با سایر استان ها به دلیل بارش برف 
بخش های  و  شده  اختال  دچار 
غربی استان مازندران نیز با شرایط 

مشابه مواجه می شوند. همچنین 
در ارتفاعات این مناطق، بارش برف 
موجب مشکاتی در تردد خواهد شد و 
لازم است رانندگان و مسافران احتیاط 

لازم را داشته باشند.«

پایتخت 8 درجه سردتر می شود
رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات هوا گفت: »دوشنبه 
زمستانی  بارشی  سامانه  دی(   8 (
همچنان فعال مانده و بارش ها در 
استان های آذربایجان غربی، آذربایجان 
شرقی، کردستان، کرمانشاه، ایام، 
لرستان، شمال خوزستان، چهارمحال 
و بختیاری، بوشهر، هرمزگان، کرمان، 
از  بخش هایی  و  جنوبی  خراسان 
سیستان و بلوچستان ادامه خواهد 
داشت. همچنین بارش های پراکنده ای 
در خراسان رضوی پیش بینی می شود و 
خراسان شمالی نیز هرچند به میزان 
اندک، تحت تأثیر این سامانه قرار 
خواهد گرفت«. ضیائیان ادامه داد: 
»در ارتفاعات استان تهران و البرز نیز 
بارش ها به شکل برف مشاهده خواهد 
شد. این شرایط تا روز دوشنبه ادامه 
داشته و بخش های زیادی از کشور را 
درگیر خواهد کرد.« طبق گفته این 
مقام مسئول، »با توجه به روند سامانه 
بارشی، از روز دوشنبه کاهش محسوس 
دما در اغلب مناطق کشور آغاز خواهد 
شد. این کاهش دما در روز سه شنبه 

اواخر وقت و چهارشنبه صبح به اوج 
خود رسیده و در تهران حدود هفت 
تا هشت درجه افت دما پیش بینی 
می شود. این کاهش دما احتمال بارش 
برف در بخش هایی از شمال استان 
تهران را افزایش می دهد؛ بویژه فردا 
)یکشنبه( و صبح دوشنبه که احتمال 
مشاهده برف هرچند به صورت خفیف 

وجود دارد.«

 کاهش آلایندگی ها 
در شهرهای صنعتی

طبق گفته »صادق ضیائیان«، »ورود 
سامانه بارشی جدید به کشور عاوه 
بر ایجاد شرایط بارندگی و کاهش دما، 
موجب کاهش آلایندگی در شهرهای 
صنعتی نیز خواهد شد. با توجه به 
اینکه بارش ها موجب شست وشوی 
هوا و کاهش ذرات معلق می شوند، 
کیفیت هوا در کان شهرها و مناطق 
صنعتی بهبود خواهد یافت. این 
موضوع بویژه در تهران و شهرهای بزرگ 
که در فصل سرد سال با مشکل آلودگی 
هوا مواجه هستند، اهمیت زیادی دارد. 
سامانه بارشی مذکور تا روز چهارشنبه 
در کشور فعال خواهد بود و بارش ها در 
مناطق مختلف ادامه خواهند داشت. 
بنابراین در هفته جاری سامانه دیگری 
وارد کشور نخواهد شد و همین سامانه 
با گستره وسیع خود شرایط جوی را تا 
پایان هفته تحت تأثیر قرار می دهد«. 

ایران زمین14
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ـــرش بـ

رئیس مرکز ملی پیش بینی و مدیریت بحران مخاطرات هوا گفت: 
»بر اساس این پیش بینی، لازم است مردم و مسئولان بویژه در حوزه 
حمل ونقل جاده ای و شهری، اقدامات لازم برای مدیریت شرایط ناشی 
از بارش ها و کاهش دما را در نظر داشته باشند. محورهای مواصاتی 
کوهستانی و ارتفاعات شمال و غرب کشور بیشترین تأثیر را از بارش 
برف خواهند گرفت و احتمال انسداد یا کندی تردد در این مسیرها 
وجود دارد. همچنین در استان های جنوبی و جنوب غربی کشور 
بارش های شدید باران می تواند موجب آب گرفتگی معابر و مشکات 
شهری شود«. ضیائیان در آخر افزود: »در مجموع، هفته پیش رو با 
بارش های گسترده باران و برف، کاهش محسوس دما و بهبود کیفیت 
هوا در شهرهای صنعتی همراه خواهد بود. این شرایط نشان دهنده 
فعالیت طولانی مدت سامانه بارشی تا روز چهارشنبه خواهد بود. 
مردم در مناطق مختلف باید آمادگی لازم برای مواجهه با این شرایط 
را داشته باشند و توصیه های ایمنی و هشدارهای هواشناسی را جدی 
بگیرند. این سامانه بارشی با گستره وسیع خود تقریباً تمامی نیمه 
غربی، جنوبی و بخش هایی از شمال و شرق کشور را درگیر کرده و 

هفته ای متفاوت از نظر آب وهوایی را رقم خواهد زد.« 

هشدارها برای شمال، جنوب و غرب کشور
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طی این 
سال ها 

کتاب های 
بسیاری هم 

درباره موسیقی 
فولک گیلان 

نوشته ام و 
همچنین یک 

فصلنامه به 
نام »دیلمان« 

که در 5 شماره 
منتشر شد. در 
کنار آن حدود 

5۰ ساعت 
موسیقی 

فولک گیلان 
جمع آوری و با 

مشورت اساتید 
آنها را بازآفرینی 

کردم 

مردم دنیا 
با موسیقی 

ایرانی بیگانه 
نیستند و 

حتی موسیقی 
فولک ایران را 

هم کم و بیش 
می شناسند. 

بطور مثال 
در یکی از 

کنسرواتوارهای 
سوییس 

اجرایی 
داشتیم و 

آنقدر مورد 
استقبال 

تماشاگران 
قرار گرفت که 

حدود 1۰ دقیقه 
ما را تشویق 

می کردند

باید بگویم در یکی دو دهه اخیر 
موسیقی های شهری به روستاها 
راه پیدا کرده اند اما اصالت ها هرگز 
تغییری نداشته و شهری شدن بر 
موسیقی های بکر و اصیل راهی ندارد. 
ما می  توانیم در موسیقی نوآوری کنیم 
اما با شعر جدید یا برای ترانه های 
کهن موسیقی تازه ساخت اما با حفظ 
سنت ها. جالب اینکه نسل جدید به 
موسیقی های فولک قدیمی بسیار 
علاقه مند هستند و طی اجراهایی 
که این سال ها داشته ام، بسیار مورد 
استقبال قرار گرفته و بازخورد های 
خوبی دریافت کرده ایم. حتی 
همراهی های بسیار خوبی هم 

داشته اند بخصوص جوان تر ها.
مرحوم پوررضا در یک سریال 
تلویزیونی آوازی خواند و در آن 
سریال نام صغرا که شخصیت اصلی 
ترانه، به لیلا تغییر کرد. وقتی از او 
سؤال شد، ایشان گفتند نام اول 
اسم مناسبی برای آن فضا نبود. 
نمی دانم چرا عده ای می  خواهند 
موسیقی فولکلور را با رنگ و لعاب نو 
و شهری تزئین کنند، این در حالی 
است که ترانه های روستایی سراسر 
عشق است و زندگی و  حرف های 

ساده و بی ریا.

ترانه های »رعنا« و »آها بوگو« از 
مشهورترین ترانه های فولکلور 

گیلکی است که شهرت ملی 
دارد و دراغلب کنسرت های 

خود آن را اجرا می کنید درباره 
آن کمی توضیح دهید؟

 بیش از صد خواننده حرفه ای این 
ترانه ها را خوانده اند. »آها بوگو« یک 
ترانه فولک قدیم گیلان است که 
ریتم موزونی دارد و با رقص محلی 
همراه است. جالب است بدانید به 
رغم شاد بودن این ترانه، اندوهی 
درآن نهفته است. درواقع باید بگویم 
در بیشتر ترانه های عروسی، اندوهی 

پنهان است.
ترانه »رعنا« هم همراه با داستان و 
روایتی است. داستان واقعی رعنا 
این گونه بوده که او عاشق مردی 
به نام هادی می شود که متأهل و 
دارای چهار فرزند بوده است . کامران 
باباخانی نویسنده کتاب رعنا می گوید 
که نام زن هادی، خجیر بوده است. 
ع و...  در گیر و دار ماجرا بر سر مزار
موجب می شود هادی به طرز بسیار 
فجیعی کشته  شود و می گویند وقتی 
خبرمرگ هادی به رعنا می رسد 
بشدت پریشان می شود و موهای 

سرش را می کند.
البته ترانه »رعنا« که طی این سال ها 
خوانده شده اشعار آن با تغییراتی 
همراه بوده است. مثلاً رعنای 
مازندرانی با رعنای اشکور که ۱۰۴ سال 
پیش رخ داده، متفاوت است. یک 
رعنا را هم احمد عاشورپور به گیلکی 
غرب گیلان خوانده و یک رعنای دیگر 
را من، که همه اینها با هم متفاوت 

هستند.
از  یکی  پیش  سال  حدود65 
خوانندگان نام آشنای خانم »رعنا« را 
با بیان فارسی خواند وبعد ازاو پوررضا 
سال۱3۴۴ روی این گام ترانه ای 
ساخت. البته نقدهایی هم به آن شد.

موسیقی گیلان فقط سرود 
است یا سوگ هایی هم در 

موسیقی فولک این منطقه 
ساخته شده است؟

خیر. موسیقی گیلکی همراه با 
سوگ هم بوده است و غمباره های 
فوق العاده ای دراین زمینه داریم. 
مانند غمباره های لیدی و صغری 
و همه این اشعار را که شاعران 

آن گمنام هستند در یک کتاب 
جمع آوری کرده ام. تمامی این اشعار 
داستان و روایت های خود را دارد که 
آدم های باهوش دوران خودشان آنها 
را سروده اند و به عقیده من درحال 
حاضرکسی نمی تواند به این زیبایی 
شعر و ترانه بگوید. شاید هم آن 
درایت و باهوشی و دانش گذشتگان 
را نداشته باشد. بطور مثال ازحضرت 
حافظ تاکنون 7۰۰ سال گذشته است 
اما تا به امروز چند شاعر همچون 

حافظ ظهور کرده اند؟

اغلب موسیقی هایی که به 
زبان گیلانی سروده شده یا 

موسیقی هایی که درکار و... 
استفاده می شود، با زبان 

زنان گیلانی بوده و زنان نقش 
مهمی در حفظ این 

چند سالی است رسانه ملی 
توجه ویژه ای به موسیقی 

فولک دارد و از آن حمایت 
می کند مانند موسیقی سریال 

»پایتخت« یا سریال »نون. 
خ« و حتی قبل تر »کوچک 

جنگلی«. با توجه به این 
موضوع از نگاه شما رسانه 

ملی در ترویج و گسترش این 
موسیقی به مردم بویژه نسل 

جوان چه میزان تأثیرگذار 
خواهد بود؟

بدون تردید بسیاراثرگذاراست. چرا 
که این رسانه مخاطبان بسیاری را 
در برمی گیرد که با پخش این گونه 
سریال ها یا موسیقی های محلی در 
برنامه مختلف می تواند نقش بسزایی 
در معرفی موسیقی اقوام ایران داشته 
باشد. البته از من هم دعوت هایی 
به عمل آمد اما به دلیل برخی 
فیلمنامه ها قبول نکردم. باید بگویم 
در حال حاضر اوضاع موسیقی اقوام 
در رسانه ملی کمی بهتر شده است. 
بطورمثال سال گذشته که »پایتخت6« 
پخش شد بسیار مورد استقبال قرار 
گرفت و مخاطبان بسیاری را پای رسانه 
ملی نشاند. نکته قابل توجه این است 
که با توجه به هجوم رسانه های بیگانه 
و شبکه های ماهواره ای، تولید و پخش 
سریال های باکیفیت بسیارمورد 
اهمیت است، بویژه کارهایی که به 
موسیقی هم توجه شده است.البته 
درزمینه حفظ و ترویج موسیقی اقوام، 
میراث فرهنگی هم نقش مهمی دارد. 
میراث فرهنگی گیلان در این چند 
سال اخیر با برگزاری جشنواره های 
مختلف و همراهی موسیقی گیلانی، 
توانسته کارهای خوبی دراین زمینه 

انجام بدهد.

 شما درچهل و پنجمین 
جشنواره موسیقی فولکلور 

جهان که در کرواسی برگزار 
شد، توانستید دیپلم افتخار 

این فستیوال را دریافت 
کنید از نگاه شما موسیقی 

فولک ایران چه میزان در دنیا 
شناخته شده است؟

خاطرم هست وقتی برای شرکت 
در جشنواره به کشور کرواسی سفر 
کردیم بیش از 77 گروه از کشورهای 
مختلف شرکت کرده بودند که 
انصافاً ابزار و ادوات متنوعی برای 
اجرای برنامه داشتند که کارآنها را 
جذاب ترمی کرد. من هم تصمیم 
گرفتم با یک گروه 5 نفره ازآیین 
»طشت زنی« که در منطقه دیلمان 
مرسوم است دربرنامه استفاده کنم 
که خوشبختانه با استقبال بسیار قابل 
توجه مخاطبان مواجه شد. اجرایی 
که داشتیم موجب شد نظرشان به 
سمت موسیقی ما جلب شود.باید 

بگویم موسیقی ایرانی دردنیا شناخته 
شده است مانند کارهایی که همایون 
شجریان انجام می دهد و با یک پیانو 
و دف اروپا و آمریکا را فتح کرده است 
یا قبل از ایشان استاد شجریان و 
کنسرت های بسیار بزرگی که در دنیا 
برگزار کرد وتوانست موسیقی ایرانی را 

به دنیا بشناساند.
به عقیده من مردم دنیا با موسیقی 
ایرانی بیگانه نیستند و حتی موسیقی 
فولک ایران را هم کم و بیش 
می شناسند. بطور مثال در یکی از 
کنسرواتوارهای سوییس اجرایی 
داشتیم و آنقدر مورد استقبال 
تماشاگران قرار گرفت که حدود ۱۰ 
دقیقه ما را تشویق می کردند. ناگفته 
نماند وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
هم در زمینه حمایتی می تواند نقش 
مهمی داشته باشد و از طریق رایزنی 
گروه های  امورخارجه،  وزارت  در 
موسیقی اقوام را به خارج ازکشور و 
جشنواره های بین المللی معرفی کند. 
من براین باورم زبان، تعیین کننده 

جذابیت موسیقی نیست.

در جنگ 12 روزه، موسیقی 
سنتی نقش بسزایی در بخش 

ملی گرایی و وحدت مردمی 
ایفا کرد، آیا موسیقی فولک 

هم می تواند نماد ملی گرایی 
ایران باشد؟

بله صددرصد. ما با زبان و کلام 
موسیقی محلی می توانیم این وحدت 
را به نمایش بگذاریم. کمااینکه در 
گذشته هم بوده است. مانند موسیقی 
ماندگار لری »دایه دایه وقت جنگه« 
یا دیگر موسیقی های اقوام ایران که 
به وحدت و ملی گرایی توجه داشته 

است.

با توجه به حضور و تجربه 
شما درجشنواره های مختلف 

موسیقی مانند فجر و یا نواحی، 
از دیگاه شما جشنواره ها 
درجریان سازی موسیقی 

فولک ایران چه میزان اثر گذار 
هستند؟

که  است  بسیاری  سال های 
درجشنواره های مختلف ایران شرکت 
می کنیم و اجرا داریم. سال گذشته 
هم در جشنواره موسیقی فجر اجرای 
برنامه داشتیم اما پشیمان شدم به 
این علت که برج آزادی و پله های آن و 
سختی تردد از این منطقه پررفت و آمد 
انتخاب مناسبی برای موسیقی اقوام 
ایران نیست. موسیقی نواحی ایران 
همیشه جذاب است و برای مسئولان 
و مردم اهمیت دارد، اما متأسفانه 
چندان توجهی به آن نمی شود. حتی 

در انتخاب محل اجرا.

نویسندگی شما در 
موسیقی تان چه میزان اثر گذار 

است و بالعکس موسیقی در 
نویسندگی تان؟

بسیار تأثیرگذاراست. من از هر دو 
تأثیر می گیرم هم از موسیقی در 
نوشتنم و هم از نگارشم در موسیقی. 
درواقع همان گونه که می خوانم 
می نویسم. موسیقی برای همه 
موجودات بیان کننده حال خوب 
است. موسیقی روح و روان انسان را 

جلا می دهد.

درپایان، چشم اندازشما از 
موسیقی فولک ایران چیست؟

بسیارامیدوارم بویژه به نسل جوان. 
جای بسیار خرسندی است که 
موسیقی فولک نسل به نسل منتقل 
می شود و جوانان علاقه بسیاری به 

آن دارند.

از چه سالی فعالیت های خود 
را در عرصه پژوهش موسیقی 

گیلان آغاز کردید؟
از ابتدای دهه 7۰ هر اثری را که به 
دستم رسیده بود ضبط و جمع آوری 
کردم. البته از سال 75 این کار را 
شروع کرده بودم، اما تصمیم گرفتم 
به صورت حرفه ای آنها را به گونه های 
مختلف دسته بندی و ثبت کنم. در 
واقع از سال 5۲ وقتی از سیاهکل به 
رشت آمدم و در بانک سپه مشغول 
به کار شدم، یک ضبط صوت خریدم 
و از آن موقع شروع به ضبط کردن 
کردم و تا سال 75 بیش از ۱۰۰ ساعت 
آرشیو ضبط شده  موسیقی هایی را 
که پیرمردها و پیرزن ها در روستاها 

می خواندند، جمع آوری کردم.
 طی این سال ها کتاب های بسیاری 
هم درباره موسیقی فولک گیلان 
نوشته ام و همچنین یک فصلنامه به 
نام »دیلمان« که در 5 شماره منتشر 
شد. در کنار آن حدود 5۰ ساعت 
موسیقی فولک گیلان جمع آوری و با 
مشورت اساتید آنها را بازآفرینی کردم 
و در سال های 77 و 78 که گروه 
موسیقی »شمشال« به سرپرستی 
استاد حسین حمیدی راه اندازی شد 

این ترانه ها را روی صحنه بردیم.
نکته جالب درباره زبان رایج این 
منطقه این است که باید بگویم 
سیاهکلی ها، رودباری ها و املشی ها 
تا رحیم آباد و چابکسر و رامسر و حتی 
تا نزدیکی های شهرستان چالوس 
همه به زبان دیلمانی صحبت 
می کنند و در واقع دیلمانی هستیم. 
اما از سیاهکل به سمت لاهیجان و 
تا یک کیلومتر بعد از آن، سرزمین 
گیلک ها شروع می شود. اگرچه 
همه ما ساکن خطه گیلان و دیلمان 

هستیم، اما نوع زبان و گفتمان، 
گیلکی و دیلمانی متفاوت است. 
غرب گیلان، شهر رشت محور زبان 
گیلکی است و شرق گیلان، لاهیجان 
هم محور زبان گیلکی است. ناگفته 
نماند زبان های تالشی، ترکی، 
کردی و لری هم در گیلان استفاده 
می شود. جالب تر اینکه کردهای 
کرمانج هم بیشتر ساکن شهرستان 
رودبار هستند. ما نیز از دیلمان 
آمده ایم. حدود ۲۰۰ میلیون سال 
پیش که آب های سطح زمین شروع 
به فروکش کردن کرد، ابتدا ارتفاعات 
شکل گرفت و کوه ها سربرآوردند و 
در اقلیم ما دیلمان نمایان شد و سر 

از آب درآورد.
آب ها،  کردن  فروکش  از  بعد 
جنگل های هیرکانی سبز شدند و 
این موضوع موجب شد دیلمانی ها 
آرام آرام به سمت دامنه و درخت 
حرکت کنند. اتفاقاً در همین 
جنگل های هیرکانی تا نزدیکی های 
جلگه، آب ها کاملاً فروکش کرد. 
جالب است بدانید از حدود 3 هزار 
سال پیش جلگه ها کاملاً قابل سکنی 
بودند و انسان های دیلمانی به دلایل 
شرایط سخت زندگی از بالای کوه به 
پایین آمدند تا در جلگه گیلان زندگی 
کنند. شاید برای شما جالب باشید 
بدانید روستایی داریم به نام »لیاله 
کل بالا« که خواستگاه ما وحدتی ها 
بود. این روستا در مسیر سیاهکل 
به دیلمان قرار دارد. در کودکی وقتی 
به بالای این روستا می  رفتم، زن ها 
را می  دیدم با کوزه آب بر دوش شان 
که 8۰۰ متر با محل سکونت شان 
فاصله داشت، به بالای کوه می  آیند. 
متعجب بودم چرا خانه های خود را 
در پایین کوه نمی سازند، اما بعد ها 

که مطالعه کردم، متوجه شدم آب 
به آنها نزدیک بود، اما به مرور زمان 
پایین و پایین تر رفته تا آنجا که جلگه 
کاملاً سر از آب درآورد و اقلیم ها و 
فصل ها مشخص شد و درخت ها 
سر به فلک کشید و این سرزمین، 
»گیلان« نام گرفت. گیل یعنی 
سرزمین گِل و باتلاق اما بعضی ها 

به اشتباه می  گویند سرزمین گُل ها.

تمامی ترانه های شما به زبان 
فولکلور گیلکی است که با 

تحقیق در روستاهای گیلان 
و البته اغلب از زنان گیلانی 

جمع آوری شده و نسل به نسل 
انتقال یافته است. در این باره 

کمی توضیح بدهید؟
طی سال هایی که در این زمینه 
فعالیت می  کنم، نزدیک به ۱5 هزار 
شاعر گمنام در گیلان و دیلمان 
پیدا کردم که اغلب بی سواد بودند. 
۲۴۰ شعر و دوبیتی به زبان دیلمانی 
در کتابی به نام »زبانزده ها و 
گل واژه های زبان دیلمانی« به نگارش 
درآورده ام. این کتاب مجموعه ای 
اصطلاحات  و  ضرب المثل ها  از 
دیلمانی است که به زبان فارسی 
هم ترجمه شده. به طور مثال هرگاه 
»گل جهان روشن« این اشعار را 
برای من می  خواند، به سرعت آنها 
را ضبط و ثبت می  کردم. گل جهان 
می  گفت مادرش این شعرها را برای 
او خوانده است، البته مادرش شاعر 
نبود و سینه به سینه به او منتقل 
شده است. بنابراین همان طور که 
اشاره کردم، شاعران آن مشخص 
نیست اما همه اشعار فولکلور و 
اصیل و ارزشمند هستند و در واقع 
گنجینه های فرهنگی سرزمین مان 

محسوب می  شوند و نباید هیچ 
گونه تغییراتی در آن ایجاد شود، 
چرا که این شعرها بیانگر مناسبات 
اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی آن 

دوران است. 
بنابراین، این موسیقی ها انعکاس 
همین زبان دیلمانی است. به عقیده 
من، حضور اسطوره ای دیلمان در 
شرق گیلان موجب شده بود 9۰ 
درصد شعرهای یافت شده به زبان 
دیلمانی باشد. به این دلیل که 
زبان گیلکی قدمت کمتری دارد. 
لاهیجان بزرگ ترین شهر گیلان 6۰۰ 
سال قدمت دارد و رشت ۴5۰ سال. 
در واقع باید گفت اجداد ما با این 
سنت ها زندگی کرده اند و حق نداریم 
به این زبان ها و سنت ها بی احترامی 

کنیم.

طی این سال ها نوآوری هایی 
در موسیقی فولک انجام 

داده اید؟
به شخصه در هیچ یک از کارهایم 
نوآوری نکرده ام چرا که بر این باورم 
موسیقی، شعر و ترانه اصیل و بکر 
نباید دستخوش تغییرات شود. 
البته می  توان براساس موسیقی، 
شعرهای جدید ساخت؛ مانند کاری 
که استاد عاشورپور یا استاد پوررضا 
انجام داده اند و ترانه های نویی 
که خواندند. یا ناصر مسعودی که 
تمرکزش بر موسیقی تهران به زبان 
گیلکی بود و می خواند. بنابراین 
تأکیدم این است که اصالت موسیقی 
باید حفظ شود. خود بنده نیز با 
ترانه های فولکلور کارهایی ساخته ام 
که هیچ گونه تغییری در اشعار آن 
ایجاد نشده است، مانند ترانه »مرا 

بمانی«.

اغلب موسیقی هایی که به زبان گیلانی 
سروده شده یا موسیقی هایی که درکار و... 
استفاده می شود، با زبان زنان گیلانی بوده 

و زنان نقش مهمی در حفظ این موسیقی 
داشته اند. با توجه به پژوهش هایی که طی 

این سال ها داشته اید دیدگاه شما دراین 
زمینه چیست؟

باید بگویم حافظه تاریخی اغلب نزد بانوان نهفته 
است. مردها بخاطرگرفتاری زندگی و مسائل کاری 

کم حوصله تر هستند. خود من به شخصه 9۰ 
درصد شعرهایی که ضبط کرده ام از زنان گیلان 
بوده است.درواقع ترانه ها و آوازهای موسیقی 
فولکلور گیلان مربوط به زنان گیلان است. آنها 

نوازنده هیچ سازی نبودند و همیشه هم برای 
خودشان آواز خوانده اند، نه برای مردان. 

البته زن های گیلان به رغم شاد بودن 
شان بیشترغمگین می خواندند. به خاطر 
بیماری های آن دوران و شرایط سختی که 
گذرانده اند.درگیلان از آذرماه اوج بادگرم 

و جابه جایی هواست. گرما می رود و سرما می آید. 
اما در آن شرایط باد گرم اغلب خانه ها به خاطر 
گالی پوش بودن آتش می گرفت. با این حساب 
باید بگویم مردم این منطقه گرفتاری های بسیاری 
کشیدند تا به اینجا رسیدند. گاهی اوقات که تاریخ را 
می خوانم که مصایب نسل گذشته را روایت می کند 
با خود می گویم با چنگ و دندان زنده مانده ایم و ما 

را نگه داشته اند.

برش

ناصر وحدتی، خواننده و پژوهشگر موسیقی در گفت وگو با »ایران« از نغمه های گیلان می گوید

مردم دنیا با موسیقی ایرانی بیگانه نیستند

»خانه ما با شالیزار حدود 1۰۰ متر فاصله داشت و 
همین امرسبب شد از همان دوران کودکی با آوای 
گیلان و موسیقی که در شالیزارها جاری بود، آشنا 
شوم. البته بعدها که بزرگ تر شدم، این نواها و آواها 
از مادر و مادربزرگم و زن های همسایه بیشتر به 
گوشم رسید. همین موضوع انگیزه ای شد که درصدد 
جمع آوری این صداها و آواها باشم. البته آن زمان 
دیگر مادر و مادربزرگم در قید حیات نبودند. ناگفته 
نماند در همان دوران، همسایه ای داشتیم به نام 
»گل جهان روشن« که سال 96 در 1۰7 سالگی فوت 
کرد. طی سال هایی که می شناختمش، توانستم 

حدود 2۰۰ شعر محلی از این بانو ضبط کنم.«
این صحبت ها بخشی از آغاز زندگی هنری ناصر 
وحدتی است؛ خواننده، نویسنده و پژوهشگر 
موسیقی فولک گیلان. وحدتی 12 تیرماه سال 1۳26 

در روستای لیش شهرستان سیاهکل به دنیا آمد و 
اکنون 78 ساله است. به گفته خودش، از کودکی با 
نوای موسیقی گیلان آشنا بوده و این عشق و علاقه 
سبب شد میراث ارزشمند موسیقی اقوام گیلان را 
به ثبت و ضبط برساند. این پژوهشگر و خواننده 
نام آشنای موسیقی گیلان، ششم آبان ماه با گروه 
موسیقی گیلانی »گیل و آمارد« با اجرای نغمه ها و 
ترانه های فولکلور گیلان در تالار وحدت روی صحنه 
رفت. سرپرستی و خوانندگی این گروه بر عهده 
این هنرمند بود. تمامی قطعات اجرایی که در این 
کنسرت به اجرا درآمد از موسیقی فولکلور خطه 
گیلان انتخاب شده  و گردآوری اشعار و همچنین 
تنظیم مجدد آنها برای کنسرت نیز با هنرمندی 
این خواننده بوده است. »درآمد افشاری«، »حیران 
حیرانه«، »قاسم آبادی«، »آواز می  جونی ناز لیلی«، 
»زرد ملجه«، »رعنا«، »باغ محتشم«، »بهار گنده 
واش«، »دیلمون بخشه می یارا«، »جونمه حلال 
کردم«، »میخام برم کوه«، »ای امانم لیلی«، »زنگیه« 
و... از جمله قطعاتی بودند که در این کنسرت و در 

دو بخش، پیش روی مخاطبان قرار گرفت.
ناصر وحدتی )سرپرست، تنظیم کننده و خواننده(، 
اصغر پورابراهیمی )سازهای بادی(، علی پسندیده 

)تار(، رضا قادری )کمانچه(، ریحانه جوادی )سه تار 
و همخوان(، راستین و کامیار احسان )سازهای 
کوبه ای(، آناهی نوردوست و ستاره فردوسی 
)همخوان( اعضای گروه گیل و آمارد را تشکیل 
می دهند؛ گروهی که سال های بسیاری نوای 
موسیقی گیلان را در ایران زمین به گوش مخاطبان 

و علاقه مندانش می رساند. 
او فعالیت خود را از سال 1۳65 آغاز کرد و با 
همکاری گروه های شمشال )17 کنسرت( و آمارد 
و گیل )بیش از 6۰ کنسرت( کنسرت های زیادی 
در زمینه موسیقی گیلکی در شهرهای تهران، 
رشت، لاهیجان، رودسر، لنگرود، آستانه، انزلی، 
صومعه سرا، خرم آباد، ساری، آمل و... اجرا کرد. این 
هنرمند همچنین بیش از 2۰ کنسرت در کشورهایی 
چون آلمان، ایتالیا، سوئیس، کرواسی، ارمنستان، 
روسیه، کردستان و عراق روی صحنه برده است. 
نکته قابل توجه اینکه ناصر وحدتی پیش از فعالیت 
در حوزه اجرا و خوانندگی ابتدا به پژوهشگری 
مشغول بود و تا کنون بیش از 1۰ جلد کتاب نوشته 
است. اجرای این کنسرت بهانه ای شد تا با این 
هنرمند شاخص گیلانی به گفت و گو بنشینیم که در 

ادامه می خوانید:

گفت وگو

نداسیجانی 
گروه فرهنگی



دکتر عبداله بیچرانلو
عضو هیأت علمی گروه علوم ارتباطات اجتماعی دانشگاه تهران

تأمل

جامعه از »جامعه شناسی ایرانی« جلوتر است
جامعه شناسی جامانده در ذهنیت قرن نوزدهمی 

قدرت »تصویر ذهنی« در جهت دهی نظریه های اجتماعی

پلتفرمی شدن مطالعه و پیامدهای آن
پلتفرمی شدن در سال های 
را  مطالعه  ماهیت  اخیر، 
دگرگون  بنیادین  به طور 
کرده و اشکال متنوع کتاب 
سنتی  معنای  دیجیتال، 
کتاب و شیوه های خواندن 
را تغییر داده اند. در ایران، 

الگوی غالب ارتباطات اجتماعی همواره بر پایه 
ارتباطات شفاهی و شنیداری شکل گرفته است؛ از 
این رو می توان جامعه ایران را جامعه ای عمدتاً شفاهی 
دانست. رسانه های چاپی تنها در مقطعی کوتاه و در 
میان بخش محدودی از جامعه توانستند به رسانه 
غالب تبدیل شوند، چراکه عرضه و تقاضای آنها در 
ایران همواره محدود بوده است. با گسترش رادیو، 
تلویزیون و سینما، نه تنها این وضعیت تغییر نکرد، 
بلکه فرهنگ شفاهی حتی تقویت نیز شد. امروزه 
پلتفرمی شدن رسانه ها، این گرایش را تشدید کرده و 
به بازتولید و تقویت فرهنگ شفاهی انجامیده است.
پلتفرمی شدن نقش مهمی در شکل گیری ذائقه 
فرهنگی ایرانیان ایفا می کند. پیش زمینه فرهنگ 
شفاهی در ایران سبب شده است که گرایش 
به رسانه های دیداری و شنیداری افزایش یابد و 
مطالعه نیز عمدتاً در همین بستر معنا پیدا کند. 
در چنین شرایطی، نسل »زد« که همزمان با اینترنت 
و فناوری های نوین رشد یافته، زمان کمتری را 
به مطالعه کتاب اختصاص می دهد و شیوه های 

متفاوتی از مواجهه با متن را تجربه می کند.
پادکست ها کتاب را شنیدنی کرده اند و با تغییر مواد 
اولیه متن، آن را برای گوش مناسب ساخته اند. 
به همین دلیل امروزه رمان ها و حتی کتاب های 
تخصصی، بیش از آنکه خوانده شوند، شنیده یا 
دیده می شوند. دیده شدن کتاب، جلب توجه 
عمومی، تسهیل مطالعه در فضاهایی مانند خیابان، 
تغییر آهنگ مطالعه، کاهش تمرکز و در عین حال 
عامه پسند شدن مطالعه، از مهم ترین پیامدهای 
پلتفرمی شدن هستند. در این میان، اینفلوئنسرهای 
کتاب نیز نقشی دوگانه دارند: از یک سو به ترویج 
کتاب خوانی کمک می کنند و از سوی دیگر، به 

سطحی شدن تجربه مطالعه دامن می زنند.
در مجموع، پلتفرمی شدن مطالعه در بستر فرهنگ 
شفاهی ایران، اگرچه به گسترش دسترسی و 
دیده شدن کتاب کمک کرده است، اما همزمان 
شیوه های عمیق و متمرکز خواندن را به چالش 
کشانده و مطالعه را میان »ترویج فرهنگی« و 

»سطحی شدن« در نوسان قرار داده است.

جامعه شناسی 
ایرانی بسیاری 
از تبعیض های 

بیرون از 
کارخانه را 
مشاهده 

می کند اما 
آنها را جدی 

نمی گیرد، زیرا 
هنوز تبعیض 

»عمیق و 
عام« ناشی 

از مناسبات 
سرمایه داری 

صنعتی را 
معیار اصلی 

می داند

وهای  آرز ز  ا یکی  جامعه شناسی 
دیرینش این بوده که بتواند »نظم« 
و »آزادی« را در کنار هم داشته باشد. 
اما در این گفتار درباره بعد دیگری 
از جامعه شناسی سخن می گوییم؛ 
بعدی که به جای تحقق این آرزو، 
تاش می کند پیش از ورود به عرصه 
کنش، »منطق عملکرد جامعه« را 
بفهمد و سپس امکان ایجاد تغییر 
در آن را بررسی کند. این همان 
جامعه شناسی است که پرسش هایی 
بنیادین طرح می کند: جامعه چگونه 
تغییر می کند؟ چه زمانی از عملکرد 
چه  و  بازمی ماند؟  خود  طبیعی 
هنگام سازوکارهایش دچار اختال 
می شوند؟ این وجه از جامعه شناسی، 
آرزوی تغییر را در دل دارد و به دنبال 

انسان کنشگر و انقابی است. در 
این نظرگاه، مفهوم »تبعیض« یکی از 
کلیدی ترین ابزارهای تحلیل است.

 
دو تصویر از جامعه شناسی ایرانی

تصویری  ایران  در  جامعه شناسی 
یک سو، گروهی  از  دوگانه دارد؛ 
که  هستند  ن  سا معه شنا جا ز  ا
می کوشند عملکرد جامعه را بفهمند 
و منطق آن را توضیح دهند. در سوی 
دیگر، جامعه شناسانی قرار دارند 
که پیش از فهم عملکرد جامعه، در 
پی ایجاد تغییر هستند. در فضای 
عمومی و رسانه ای ایران، تصویر دوم 
غالب است و صدای بلندتری دارد؛ 
در مقابل، جامعه شناسی معطوف 
به فهم جامعه، غالباً مهجور است.

»جامعه شناسی انتقادی« به دلیل 
د  قتصا ا « نقد  به  ش  بستگی ا ا و
سیاسی«، هم سروصدای بیشتری دارد 
و هم سلطه بیشتری در فضای نظری 
دارد و یکی از مهم ترین محورهای آن 
مطالعه »تبعیض« است. بنابراین، در 
تحلیل های عمومی جامعه، هنگامی 
که از اختال کارکرد اجتماعی سخن 
می گوییم، اولین مفهوم حاضر در 
ذهن، مفهوم »تبعیض« است؛ گویی 
این مفهوم علت العلل همه آسیب ها 

فرض گرفته می شود.

 معیارهای اشتباه برای تشخیص 
تبعیض در جامعه

اینجا مسأله نه نفی تبعیض است و 
نه کوچک شمردن آن. سخن بر سر 

تصویر قدرتمندی است که در پسِ 
این مفهوم جا خوش کرده است؛ 
تصویری از »کارخانه قرن نوزدهمی« 
که در آن کارگران بدون توجه به 
فردیت شان تحت سلطه اند. این 
تصویر، لایه پنهانی است که هر بار 
مفهوم تبعیض را احضار می کنیم، 

همراه آن بازتولید می شود.
پرسش مهم این است که آیا بدون 
رهایی از این تصویر تاریخی، می توانیم 
درک  را  تبعیض  جدید  شکل های 
کنیم؟ جامعه شناسی ایرانی، بسیاری 
از تبعیض های بیرون از کارخانه را 
مشاهده می کند اما آنها را جدی 
نمی گیرد، زیرا هنوز تبعیض »عمیق 
و عام« ناشی از مناسبات سرمایه داری 
صنعتی را معیار اصلی می داند. در 

نتیجه بسیاری از اشکال آشکار، روزمره 
و تجربی تبعیض دست کم گرفته 
معه شناسی  جا ن  چو ؛  ند می شو
ایرانی همواره همان تصویر کارگران 

در کارخانه را در ذهن دارد.
در دوران پیشاسرمایه داری، رابطه 
سلطه، شخصی و آشکار بود؛ اما 
را  سلطه  سرمایه داری،  سیستم 
غیرشخصی، نظام مند و »شیءواره« 
کرد. از اینجاست که تبعیض های 
و  »عمیق تر«  »پنهان تر«،  جدید 
»عام تر« شناخته شدند و این سه، 
ویژگی تبعیض های جدید است. 
جامعه شناسی متأثر از این انگاره، 
همیت تر  کم ا ا  ر تبعیض ها  یر  سا
می شمارد، زیرا آنها را فاقد عمق یا 

عمومیت کافی می بیند.
 

 مفهومی که با یک تصویر ذهنی 
اشتباه محدود شد

دلیل جامعه شناسی  به همین 
ایرانی یک گام از واقعیت جامعه 
قعیت  ا و  . ست ا ه  د فتا ا عقب 

اجتماعی برای او همان ساختارهای 
بنیادین کار کارگر در کارخانه است، 
نه تجربه زیسته در واقعیت جامعه. 
از این  رو باید تصویرهای پنهان 
زیربنایی این مفاهیم را اصاح 
کنیم؛ زیرا نقد ما غالباً متوجه 
همان تصویرهای پشتیبان است، نه 

واقعیت ها به  خودی  خود.
اگر از تصویر »کار کارگران در کارخانه« 
رها شویم، بسیاری از تبعیض های 
جدید و معاصر برای جامعه شناسی 
ایرانی اهمیت خواهد یافت. در 
این فضا، حتی سلطه پدر بر 
دخترش تبدیل به موضوعی با 
اهمیت جامعه شناختی می شود. 
آن گاه درمی یابیم تجربه یک دختر 
جوان در خانواده کارگری از نظر 
تبعیض با تجربه دختر دیگری 
در محله بالاشهر تفاوت چندانی 
ندارد. تبعیض در اینجا دیگر طبقاتی 
نیست؛ بلکه یک تجربه انسانی 
مشترک است و مفهوم »طبقه« در 
چنین نظرگاهی به حاشیه می رود.

ـــرش بـ

مفهوم »تبعیض« همچنان یک ابرمفهوم تحلیلی ضروری در 
جامعه شناسی است و هدف این رشته نیز جلوگیری از بازتولید 
مکانیسم های آن است. اما اگر تصویرهای پشتیبان این مفهوم 
اصاح نشوند، فهم ما از تبعیض به شکل تاریخی و صنعتی آن 
محدود می ماند. نمونه ای روشن از این وضعیت را می توان در 
مقایسه میان دو موقعیت دید: یک دختر دانشجو را فرض بگیرید 
و یک کارگر با حقوق اندک در یک کارخانه خودروسازی را هم به 
عنوان مورد دیگر در نظر بگیرید. جامعه شناسی ایرانی معمولاً مورد 
دوم را جدی تر می گیرد و اولی را کم اهمیت می  پندارد. اما جامعه از 
جامعه شناسی ایرانی جلوتر است و هر دو اینها را جدی می گیرد، 
زیرا تبعیض را در ملموس بودن و انسانی بودن آن تجربه می کند 
و تبعیض برای او دیگر صرفاً »ساختاری« و »اقتصادی« نیست؛ 

تبعیض تجربه ای است انسانی و ملموس در 
غ از طبقه  طبقات مختلف جامعه که فار

اجتماعی و توان اقتصادی باید آن را دید 
و فهم کرد؛ فهمی که جامعه ایرانی به آن 
رسیده است اما هنوز جامعه شناسی ایرانی 

از درک همه جانبه آن غافل مانده است. با 
اصاح این نگرش، جامعه شناسی 

می تواند نه تنها دنباله رو جامعه 
و  پیش آگهی  بلکه  نباشد، 

راهنمای تحولات آینده شود.

 تبعیض هایی که دیده می شوند اما جدی 
گرفته نمی شوند
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دکتر رضا صمیم
استاد جامعه شناسی دانشگاه تهران

جامعه شناسی

 »اندیشه اجتماعی« پیش از آنکه ابزار تحلیل 
پدیده های جامعه باشد، عرصه ای است که در آن 
مفاهیم، استعاره ها و تصاویر پنهان ذهنی، بر نوع 
نگاه ما به جهان اثر می گذارند. جامعه شناسی 

نیز از این قاعده مستثنی نیست. بسیاری از 
مفاهیمی که جامعه شناسان برای فهم نظم 
اجتماعی، نابرابری و تغییر به کار می برند، 
حامل تصویرهایی هستند که در طول تاریخ 
شکل گرفته و بدون آنکه آگاهانه به آنها توجه 
شود، بر تحلیل امروزین ما سایه می اندازند. 
مسأله اصلی این گفتار بررسی یکی از همین 
تصاویر پنهان است؛ تصویری که »تبعیض« 
را عمدتاً در قالب کارخانه قرن نوزدهمی و 
مناسبات سرمایه داری صنعتی می فهمد و به 
همین دلیل، بسیاری از تجربه های معاصر، 

یا کم اهمیت می شمارد.  تبعیض را کوچک 
دکتر رضا صمیم در این گفتار می کوشد نشان 
دهد که چگونه جامعه شناسی ایرانی، به  دلیل 
وفاداری نااندیشیده به این تصویر تاریخی، از 
بخش بزرگی از واقعیت های تبعیض در جامعه 
عقب می ماند و جامعه ایران در این زمینه، از 
جامعه شناسانش پیشی می گیرد. مکتوب حاضر 
متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی 
اوست که در همایش »بازاندیشی مفاهیم و 
تبیین های انتقادی جامعه ایران« در محل 
انجمن جامعه شناسی ایران ارائه شده است.
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عزت الله 
فولادوند پیش 

از ترجمه 
»جامعه باز و 
دشمنان آن« 

کارل پوپر در 
حوزه فلسفه 

سیاسی 
دو کتاب 

»خشونت« و 
»انقلاب« هانا 

آرنت را ترجمه 
کرده بود، اما 
ترجمه کتاب 

پوپر بود که 
مسیر فعالیت 

حرفه ای او را در 
مقام مترجم آثار 
اندیشه سیاسی 

تثبیت کرد و 
بیش از گذشته 
در کانون توجه 

قرار گرفت

 در مسیر 
خرد و آزادی

نگاهی به  زندگی و آثار
 عزت الله فولادوند مترجم برجسته

 به مناسبت ۹۰ سالگی او

مترجم کتاب »منطق اکتشاف علمی«، 
تابستان ۱۳۷۱ درگفت وگویی که برای مجله 
»کیان« با کارل پوپر داشت، وقتی به او 
خبر ترجمه فارسی »جامعه باز و دشمنان 
آن« را می دهد، پوپر با تعجب می گوید: 
»از شنیدن این مطلب خوشحالم، اما 
مگر چاپ چنان کتابی در کشور شما 
با ممانعت روبه رو نمی شود؟« حسین 
کمالی به او می گوید هیچ ممانعتی برای 
انتشار کتاب در کار نبوده، اما مطالب آن 
موافقان و مخالفان بسیاری پیدا کرده 
و برخی مخالفان از بدگویی نسبت به 
نویسنده و حامیانش چیزی فروگذار نکرده 

و نمی کنند.
 ۵ دی امسال، عزت الله فولادوند مترجم 
»جامعه باز و دشمنان آن« ۹۰ ساله شد. 
مترجمی که طی شش دهه آثار مهمی را 
به فارسی ترجمه کرده و نقش قابل توجهی 
در معرفی متفکرانی چون اریک فروم، 
هانا آرنت و کارل پوپر به فارسی زبانان 

داشته است.
 در نیمه دوم دهه ۱۳۶۰ و کل دهه ۱۳۷۰ 
تب پوپرخواهی و پوپرستیزی داغ بود 
و اغلب آثارش به فارسی ترجمه شد. 
عزت الله فولادوند با ترجمه »جامعه باز 
و دشمنان آن« که مهم ترین کتاب او در 
حوزه فلسفه سیاسی لیبرال بود نقش و 
سهم مهمی در معرفی و شناساندن پوپر به 
فارسی زبانان دارد، اما در آن سال ها نزاع 
اصلی بین عبدالکریم سروش به عنوان 
مهم ترین چهره مدافع پوپر و رضا داوری 
اردکانی به عنوان برجسته ترین نماینده 
هایدگری های ضدپوپر بود. داوری در مقاله  
»علم و آزادی آری، التقاط نه« که فروردین 
۱۳۶۵ در مجله »کیهان  فرهنگی« منتشر 
شد، پوپر را یک سوفسطایی وابسته به 

منورالفکری قرن هجدهم دانست و نوشت: 
»این پوپر کیست که هم دشمنان انقلاب 
اسلامی در خارج از کشور اثر او را وسیله  
مخالفت کرده اند و هم در داخل جمهوری 
اسلامی گروهی برایش سر و دست و پا 
می شکنند و مخالفت با او را مخالفت 
با مقدسات می شمارند.« جالب آنکه 
سه دهه بعد و در دوم خرداد ۱۳۹۶، رضا 
داوری یکی از سخنرانان مراسم رونمایی 
از کتاب ارجنامه عزت الله فولادوند با 
عنوان »در جست وجوی خرد و آزادی« 
بود و از تلاش های او برای ترجمه آثار 
فلسفی قدردانی کرد و گفت: »قسمت 
زیادی از دانشی که دانشجویان فلسفه و 
فلسفه دوستان ایران دارند، مدیون کار و 
همت دکتر فولادوند است. ایشان هم به 
معنای لغوی لفظ و هم به معنی اصطلاحی 
فیلسوف است و امروز اینجا آمده ام که به 

ایشان ادای احترام بکنم.«
فولادوند پیش از ترجمه »جامعه باز و 
دشمنان آن« در حوزه فلسفه سیاسی دو 
کتاب »خشونت« و »انقلاب« هانا آرنت را 
ترجمه کرده بود، اما ترجمه کتاب پوپر 
بود که مسیر فعالیت حرفه ای او را در مقام 
مترجم آثار اندیشه سیاسی تثبیت کرد و در 
عرصه روشنفکری بیشتر شناخته شد و در 

کانون توجه قرار گرفت. 
 

گریز از پزشکی، در جست وجوی 
فلسفه

عزت الله فولادوند، ۵ دی ۱۳۱۴ در خانه ای 
نزدیک میدان نقش جهان ـ بین کاخ 
چهل ستون و کاخ هشت بهشت ـ به 
دنیا آمد. پدرش قاضی دادگستری و 
دادیار دادسرای اصفهان بود. تحصیلات 
مقدماتی و بخشی از متوسطه را در تهران 
گذراند، سپس برای ادامه تحصیل به 
انگلستان رفت ولی به علت تحولاتی که 
در ایران روی داده بود و گران شدن نرخ 
ارز، درسش را ناتمام  گذاشت و به ایران 
بازگشت و دوره دبیرستان را در تهران به 
پایان  رساند. سپس به پاریس رفت و دو 
سال در آنجا پزشکی خواند، اما پزشکی 

رشته ای نبود که نهاد ناآرام او را راضی کند. 
پس از خواندن کتاب »مسائل فلسفه« 
برتراند راسل دریافت که گمشده اش را 
یافته و آنچه در جست وجویش بوده، 
فلسفه است؛ بنابراین پزشکی را رها کرد 
و برای تحصیل فلسفه راهی نیویورک  شد 
و دوره های کارشناسی و کارشناسی ارشد و 
دکترای فلسفه را در دانشگاه کلمبیا  گذراند. 
از اساتید او می توان به آرتور دانتو، رابرت 
کامینگ و سیدنی مورگن بسر اشاره کرد. 
موضوع رساله دکتری اش »نقد قوه حکم« 
کانت بود و پس از دفاع از آن در اواخر 
پاییز ۱۳۴۱ به ایران بازگشت. فولادوند از 
سال ۱۳۴۳ تا ۱۳۵۹ در سمت های مختلف 
در شرکت ملی نفت ایران و وزارت امور 
اقتصادی و دارایی مشغول به کار بود و در 
کنار فعالیت های شغلی، به فعالیت های 
فرهنگی از جمله ترجمه می پرداخت. 

مدتی پس از بازگشت به اصرار یکی از 
دوستانش به دیدن کریم امامی و نجف 
دریابندری می رود و برای ترجمه »گریز از 
آزادی« )۱۳۴۸( اریک فروم با انتشارات 
فرانکلین قرارداد می بندد و این اولین 
کتابی است که ترجمه می کند. مدتی پس 
از انتشار »گریز از آزادی« علیرضا حیدری، 
مدیر انتشارات خوارزمی به دیدن فولادوند 
می رود و از او می خواهد کتاب دیگری 
ترجمه کند و فولادوند کتاب »آلبر کامو« 
)۱۳۴۹( نوشته کانر کروز اوبراین را برای 
ترجمه انتخاب می کند ولی پس از ازدواج 
و مشغله های کاری ترجمه را رها می کند تا 
اینکه بعد از انقلاب و بازنشستگی اجباری 
و زودهنگامش دوباره به ترجمه رو می آورد.

 
ترجمه در سه ساحت

عزت الله فولادوند در روزهای خلوت و انزوا، 

دو کتاب »خشونت« )۱۳۵۹( و »انقلاب« 
)۱۳۶۱( هانا آرنت را ترجمه کرد و در مقدمه 
خود بر کتاب »خشونت« نوشت: »شاید 
بتوان گفته خانم آرنت را تصدیق کرد که 
خشونت گری معلول ناکام ماندن قوه 

عمل در جهان ماست.«
مجموعه آثار ترجمه شده توسط عزت الله 
فولادوند را می توان به سه دسته کلی 

تقسیم کرد:
بر ترجمه  ۱ـ اندیشه سیاسی: علاوه   
»خشونت« و »انقلاب« هانا آرنت و »جامعه 
باز و دشمنان آن« پوپر که در بالا به آنها 
پرداخته شد، بخش مهم و قابل توجهی 
از آثار ترجمه شده توسط فولادوند آثاری 
است که به فلسفه سیاسی و اندیشه 
سیاسی اختصاص دارند. سه گانه »آگاهی 
و جامعه« )۱۳۶۹(، »راه فروبسته« )۱۳۷۳( و 
»هجرت اندیشه اجتماعی« )۱۳۷۶( نوشته 
استیوارت هیوز، »ماکیاولی« )۱۳۷۲( از 
کوئنتین اسکینر،»آزادی و قدرت و قانون« 
)۱۳۷۳( فرانتس نویمان، دو مجموعه مقاله 
»خرد در سیاست« )۱۳۷۷( و »فلسفه و 
جامعه و سیاست« )۱۳۸۷(، »در سنگر 
آزادی« )۱۳۸۵( نوشته فردریش فون هایک، 
»مراحل و عوامل و موانع رشد سیاسی« 
)۱۳۸۶( اثر سی. ایچ. داد و دیگران، 
»اندیشه سیاسی کارل پوپر« )۱۳۸۶( نوشته 
جرمی شی یرمر، دو کتاب »آزادی و خیانت 
به آزادی« )۱۳۸۷( و »قدرت اندیشه« )۱۳۹۱( 
آیزایا برلین، از مهم ترین کتاب های ترجمه 
شده توسط فولادوند در این حوزه هستند.

 ۲ـ آثار فلسفی: ترجمه آثار فلسفی توسط 
فولادوند بی ارتباط با آثار ترجمه شده او 
در حوزه فلسفه سیاسی و اندیشه سیاسی 
نیستند و در واقع این آثار را می توان 
کوششی دانست در تبیین مبانی فلسفی 
آثاری که فولادوند در زمینه اندیشه سیاسی 
و فلسفه سیاسی ترجمه کرده است. 
از مهم ترین این ترجمه ها می توان به 
»فلسفه کانت« )۱۳۶۷( نوشته اشتفان 
کورنر، »فلاسفه بزگ« )۱۳۷۲( و »مردان 
اندیشه« )۱۳۷۴( دو اثر مهم بریان مگی، 
»ارسطو« )۱۳۷۴( نوشته مارتا نوسباوم،  
»زندگی نامه فلسفی من« )۱۳۷۴( کارل 
یاسپرس، »هگل« )۱۳۷۹( نوشته پیتر 
سینگر، »نیچه و مسیحیت« )۱۳۸۰( از کارل 
یاسپرس، »اخلاق در فلسفه کانت« )۱۳۸۰( 
نوشته راجر سالیوان و »آغاز فلسفه« 
)۱۳۸۲( اثر مهم هانس گئورگ گادامر 

اشاره کرد.
 ۳ـ ادبیات و تاریخ: آثار ترجمه ای فولادوند 
در حوزه ادبیات و تاریخ اگرچه کمتر از 
دو بخش دیگر است اما در این حوزه ها 
هم آثار شاخصی را برای ترجمه برگزیده 
که از جمله می توان به ترجمه »آلبر 
کامو« )۱۳۴۹( نوشته کانر کروز اوبراین، 
»به یاد کاتالونیا« )۱۳۶۱( اثر جرج اورول، 
»آمریکایی آرام« )۱۳۶۳( از گراهام گرین، 
»قول« )۱۳۷۲( نوشته فردریش دورنمات 
و »برج فرازان« )۱۳۸۰( از آثار مهم باربارا 

تاکمن، اشاره کرد.

مترجم مؤثر
چندی پیش در فرصتی 
که دست داد یادداشتی 
درباره مطالعه تطبیقی 
و  لی  و کیا ما ر  یا شهر
سپس  و  مه  سنا بو قا
سیاستنامه خواجه نظام 
الملک می نوشتم، به 
ت الله  عز کتر  د د  یا
فولادوند، مرد برجسته 
و فروتن ادبیات سیاسی 
و فلسفی ایران افتادم 
که سال ها پیش کتاب »ماکیاولی« نوشته 
کوئنتین اسکینر را با ترجمه او خواند بودم 
و با سابقه ای که از سیاستنامه و قابوسنامه 
داشتم دستمایه من در تدوین آن یادداشت 
شد. دِین شخصی من به فولادوند منحصر 
به آن کتاب کوچک اما مهم نیست. به 

عنوان یک پژوهشگر علوم سیاسی آشنایی 
خودم با »لویاتان« اثر توماس هابز را که 
اکنون به عنوان یک کلیشه در نوشتارهای 
سیاسی به آن استناد می شود، همچنین 
آشنایی با جان لاک را که مظهر لیبرالیسم 
است مدیون ترجمه های فولادوند هستم. 
اما از »جامعه باز و دشمنان آن« اثر کارل 
پوپر، بیش از همه آموخته ام و از نثر شیوای 

ترجمه فولادوند لذت برده ام. 
»جامعه باز و دشمنان آن« را احساس و 
لمس کرده ام. شاید برای داوری درباره 
این کتاب بزرگ نتوانم بی طرف باشم و 
غیرجانبدارانه قضاوت کنم. زیرا بر خلاف 
دوستان چپ اندیش ـ که شمارشان گاهی با 
تصور الزامی و پیش نیاز بودن اندیشه های 
چپ برای ورود به مقولات ادبی و فلسفی 
سیاسی کم هم نیست - خودم را در تفکر 
کارل پوپر شریک می دانم بی آنکه پیرو و 
مرید او باشم! البته همین نکته است که 
تفاوت اساسی میان دوستداران دو اندیشه 
آزادی و لیبرالیسم با اندیشه های جزمی 
مانند سوسیالیسم به اصطلاح علمی یا 

مکاتب دیگر ایجاد می کند. 

اثر  آزادی«  به  ترجمه »آزادی و خیانت 
آیزایا برلین یکی دیگر از ترجمه های مهم 
فولادوند است. آیزایا برلین آزادی ها را به 
دو دسته مثبت و منفی تقسیم می کند. 
»آزادی منفی« به رهایی فرد یا مردم از 
مزاحمت های دیگران اشاره دارد. مانند آزادی 
بیان، مسکن، شغل و رفتارهای متعارف 
بشر، اما »آزادی مثبت« برای به نتیجه 
رساندن اهداف انسان است این آزادی 
مثبت تا حدی به حکومت ها برمی گردد 
که شاید بیندیشند بهتر از خود مردم 
می دانند چه کارهایی برای آنها مفیدتر و 
بهتر است یا از چه کارهایی باید خودداری 
کنند؛ یا وارد بحث پلورالیسم و کثرت گرایی 
در باب ارزش هایی مانند آزادی، برابری و 
عدالت و رفاه می شود و اینکه کدام یک 
از این ارزش ها بر دیگری اولویت دارد 
یا معیار گزینش چیست. بستر اصلی 
لیبرالیسم یعنی دموکراسی مقدم بر هر 
امر دیگری است، زیرا دموکراسی با توجه 
به نیازها یا مصالح زمان این آزادی را برای 
انسان ها قائل است که مطابق میل منطق 
و منافع مشروع خودشان در مجامعی که 
برگزیده آنهاست تصمیم بگیرند و اجرا 
 کنند، یعنی هیچ قالب دیگری آنها را 

محدود نمی کند.
در نظر داشته باشیم که عزت الله فولادوند 
بهترین دوران تحصیلات عالی را در فلسفه 
غرب در دانشگاه معتبر کلمبیا در آمریکا 
گذرانده و دکترای خود را هم در باب فلسفه 
کانت گرفته است. این کارنامه تحصیلی 
یک و درک و  دلیل گزینش های درجه 
شناخت فلسفی او را در انتقال روشن آن 
 آثار و مفاهیم به خواننده فرهیخته ایرانی 

نشان می دهد.

بیژن مومیوند
دبیر گروه کتاب

کارنامه

نقش عزت الله فولادوند در ایجاد فضای چند صدایی روشنفکری ایران

عزت الله 
فولادوندبا 

نگاهی دقیق و 
آسیب شناسانه به 

مسائل سیاسی 
و روشنفکری، 

آثاری را انتخاب 
و ترجمه کرده که 

مجال بیشتری 
برای اندیشیدن 

درباره 
ایدئولوژیک  اندیشی 

چپ گرایانه و 
پیامدهای آن 
گشوده است

 ۹۰ به  حالی  در  فولادوند  عزت الله 
سالگی رسیده که آثار ارزشمندی را از 
هانا آرنت، برایان مگی، اریک فروم، 
کارل پوپر، گراهام گرین و... به فارسی 
برگردانده است. اگر گفته های فولادوند 
را مرور کنیم با نکته های مهمی مواجه 
می شویم. برای نمونه، او به تعبیر 
خودش دو باور بزرگ دارد »یکی اینکه 
هر بلایی که به سر ما مردم در این 
سرزمین می آید از نادانی یا علم ناقص 
است؛ دوم اینکه هرچه در زمینه دانش 
و هنر از آثار بزرگ دنیا از راه ترجمه 
اخذ کنیم باز هم کم است... کسی 
که نتواند این معانی را به هموطنانش 
منتقل کند و به فکر وادارشان کند و 
احیاناً انسان ترشان کند... بی خود اسم 
خودش را مترجم می گذارد.« بر این 
اساس، ضروری است به صورت اجمالی 
نگاهی به وضعیت فرهنگی کشورمان 
و همچنین آنچه در زمینه ترجمه )به 
عنوان بزرگ ترین خدمت( انجام شده 

داشته باشیم.
 

نسبت ترجمه و شبه ترجمه با تفکر
آثار فلسفی و  می دانیم که ترجمه 
روشنفکری، در چند دهه اخیر جدی تر 
گرفته شده، اما ما همچنان به کارهای 
منظم، دقیق و هدفمندتری در این 
زمینه نیازمندیم زیرا هم از این راه با 
دنیا و اندیشه های جدید آشنا شده و 
هم اینکه افق های تازه ای به روی ما 
گشوده خواهد شد. همچنین ترجمه 
موجب  وشنفکری  ر و  فلسفی  ثار  آ
می شود در مسیر توسعه و اندیشه ورزی 
به طی کردنِ راه های طی شده نپرداخته 
و گام های محکم تری برداریم. زمانی 
نه چندان دور، یکی مانند مصطفی 
از  را  آثاری  می کرد  کوشش  رحیمی 
روشنفکرانی همچون ژان پل سارتر، 
برتراند راسل، آلبر کامو، آندره موروا 

و... ترجمه کرده و بشناساند و وقتی 
مسأله ای همچون تهاجم وحشیانه ارتش 
شوروی و همپیمانانش به چکسلواکی 
خ داد، با نگاهی محققانه، تحلیلی  ر
فراتر از آنچه از فضای روشنفکری ایران 
انتظار می رفت ارائه داد، که همچنان 
درخشان است و جای اندیشیدن دارد. 
و دیگری، این گونه مواجهه با مسائل را 
بی فایده می پنداشت و به گونه ای با کنار 
هم گذاشتن چند مفهوم ناسازگار و با 
سطحی جلوه  دادن ترجمه ها و آثاری که 
به شناساندن اندیشه ها و اندیشمندان 
غربی می انجامید حتی آنها را شایسته 
نقد و بازخوانی نمی دانست و خودش با 
مطالعه سرپایی آثار همان نویسندگان و 
روشنفکران، سخنرانی ها و نوشته های 
فراوانی پدید می آورد. جای شگفتی ندارد 
اگر فردی که سنجیده تر و حساس تر 
با مسائل مواجه می شود، نقدها و 
چون وچراهای خود را در آستانه بزنگاهی 
تاریخی مطرح می کند و با نکته سنجی 
و فهم عمیق از متن تحولات »چرا«های 
خود را با مخاطبان در میان می گذارد و 
در پی ایجاد زمینه ای برای »گفت وگو« 
درباره مسائل پیش رو است، به خاطر 
بضاعت اندک شنوندگان هرگز شنیده 
نمی شود و در مقابل کسی که شتابزده 

و سرپایی می اندیشد، سیلی از مخاطبان 
پرشور و آواره خویش را به تماشای سراب 

رهنمون می سازد.
 

حرکت برخلاف جریان اصلی
قرن بیستم، قرن برآمدن و قدرت گیری 
و  نازیسم  فاشیسم،  ایدئولوژی های 
مارکسیسم بود. فاشیسم و نازیسم 
که دنیا را وارد جنگی بزرگ و ویرانگر 
کرده بودند، سرانجام در سال ۱۹۴۵ 
و  جان  که  جنگی  شدند.  متوقف 
جهان میلیون ها انسان را درنوردید. 
مارکسیسم نیز که با برجسته سازی 
رویای ایجاد آرمانشهر و نوید استقرار 
عدالت و برابری اردوگاهی بزرگ را پدید 
آورده بود، سرانجام جهنمی بزرگ آفرید 
و فقر و فساد را مستقر ساخت. اما یک 
نکته مهم در بررسی ایدئولوژی های 
فاشیسم، نازیسم و مارکسیسم این 
است که استقرار آنها بیش از هر چیز 
به شکل گیری جوامعی بسته ختم 
شد، زیرا به دموکراسی و روش های 
دموکراتیک اعتنایی نداشتند و چرخش 
قدرت و فضای باز در این مکتب ها 
جایگاهی نداشت. همچنین در درون 
اردوگاه چپ نیز، روابط شرافتمندانه و 
متمدنانه ای برقرار نبود، چنانکه وقتی 

سوی  به  چکسلواکی  اصلاح گرایان 
جامعه ای باز گام برداشتند و از آزادی، 
دموکراسی و حقوق بشر سخن گفتند و 
خواهان اعاده حیثیت از قربانیان دوره 
سرکوب های کمونیستی شدند و به طور 
کلی هنگامی که خواستند راه خودشان 
را بروند و به تعبیری، چهره ای انسانی 
از سوسیالیسم ارائه کنند با تهاجم 
وحشیانه روس ها و همراهانشان مواجه 
شدند. وقتی یک مکتب یا یک مرام، 
خود را مساوی با حقیقت بپندارد، جای 
تعجب ندارد اگر جایی برای مخالف و 
مخالفت ورزیدن باقی نگذارد و مخالفان 
را راهی گولاگ کند. کارل پوپر در کتاب 
»جامعه باز و دشمنان آن« به تعبیر آیزایا 
برلین »دقیق ترین و شدیدترین انتقاد از 
تعالیم فلسفی و تاریخی مارکسیسم« را 
پیش روی مخاطبان می گذارد. مکتبی 
که به نظر دانیل شیرو در کتاب »در 
۱۹۸۹ در اروپای شرقی چه گذشت؟« 
علت اساسی شکست آن »این بود 
که مدل ناکجاآبادی یا مدینه فاضله 
آن آشکارا تحقق ناپذیر بود. اگر این 
وعده اساسی حتی در راه تحقق افتاده 
بود، تقریباً هر چیزی را ممکن بود 
تحمل کرد. اما همین که روشن شد 
که این مدل برافتاده و منسوخ است و 

وعده هایی که بر اساس آن داده می شود 
بر دروغ پی ریزی شده، مغایرت آن با 
موازین اخلاقی از حد تحمل درگذشت« 
و اکنون تلاشی که برای کتمان علت های 
فروپاشی اردوگاه چپ انجام می شود، 
بیهوده به نظر می رسد زیرا ترجمه 
آثار روشنگرانه مجالی برای ابهام باقی 
نگذاشته است. برای نمونه، عزت الله 
فولادوند که یکی از مترجمان برجسته 
با نگاهی دقیق و  کشورمان است، 
آسیب شناسانه به مسائل سیاسی و 
روشنفکری، آثاری را انتخاب و ترجمه 
کرده که مجال بیشتری برای اندیشیدن 
درباره ایدئولوژیک اندیشی چپ گرایانه و 

پیامدهای آن گشوده است.
از  برخی  را  فولادوند  حال،  این  با 
چپ گراها، نئولیبرال می دانند. واژه و 
مفهوم لیبرال در ادبیات سیاسی ما بار 
مثبتی ندارد و بیش از هر چیز یادآور 
ناسزاهایی است که چپ گراها در دهه 
شصت به مخالفان خود نسبت می دادند 
و لیبرال ها را جاده صاف کن امپریالیسم 
می دانستند و حالا نئولیبرال جایگزین 
لیبرال شده است! مقصودم از چپ، 
بیش از هر چیزی، اشاره به تأثیر جریان 
فکری-تشکیلاتی قدرتمندی است که 
سلطه فراوانی در محافل ادبی و فرهنگی 
و همین طور محافل سیاسی ما داشته و 
دارد و در بزنگاه های مختلف و رخدادهای 
مهم تاریخ معاصر ایران فعالانه نقش 

داشته است.
 در چنین فضایی، فعالیت عزت الله 
فولادوند استثنایی بر این قاعده محسوب 
می شد و اکنون که به ترجمه های او 
می نگریم، به روشنی می بینیم تا چه 
اندازه کوشا بوده و توانسته برخلاف 
جریان غالب حرکت کند و اهالی فرهنگ 
و سیاست را با مفاهیم، اندیشه ها و 
جریان های فکری متفاوتی آشنا کند. 
ترجمه های کسانی همچون فولادوند به 
ما کمک می کند تا به شناخت بیشتری 
دست یابیم و ابتدا مفهوم و موضوعی را 
خوب بفهمیم و سپس به واکاوی و نقد 

بپردازیم. آن 

ترجمه و رهایی از جهل
تحلیل

فریدون 
مجلسی
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و مترجم
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 زندانیان در استان خراسان جنوبی 
با یادگیری حرفه جدید مسیر تازه ای برای آینده می سازند

غ از مکانیک خودرو  تا پرورش شترمر

شاهین، یکی از زندانیانی است که این 
روزها در کارگاه مکانیکی زندان مشغول به 
کار است. او که حدود پنج سال از دوران 
محکومیتش را پشت سر گذاشته، می گوید 
پیش از بازداشت هیچ مهارتی نداشته و 
همین بی تجربگی او را به سمت کارهای 

خلاف کشانده بود. 
شاهین معتقد است شرایطی که در 
زندان و با حمایت دولت و دادگستری 
استان برایش فراهم شده، مسیر تازه ای 
پیش پای او گذاشته است؛ مسیری که 
با یادگیری مهارت های فنی آغاز شد. او 
با ورود به کارگاه مکانیکی، دوره های تعمیر 
موتور خودرو، سیم کشی و چند مهارت 
دیگر را گذرانده و به تدریج در این حوزه ها 

تجربه کسب کرده است. 
مدت  در  که  می کند  تأکید  شاهین 
حضورش در زندان، فرصت شرکت در 
دوره های مختلف آموزشی را داشته و 
همین آموزش ها به او کمک کرده تا 
آینده ای متفاوت را برای خود تصور کند؛ 
آینده ای که در آن بتواند پس از آزادی با 
تکیه بر مهارت هایش شغلی پیدا کند و 

زندگی تازه ای بسازد.
 

 آموزش به زندانیان 
طبق استانداردهای فنی وحرفه ای

محسن مرشدزاده، مربی کارگاه مکانیک 
خودرو که بیش از ۲۰ سال است به عنوان 
مربی سازمان فنی وحرفه ای در حوزه مکانیک 
 ۱۳۹۰ از سال  و  خودرو فعالیت می کند 
همکاری اش را با مجموعه سازمان زندان ها 
آغاز کرده است درباره مددجویانی که در این 
کارگاه به صورت مستمر مشغول یادگیری و کار 
عملی هستند، توضیح می دهد: »در کارگاه 
مکانیک خودرو حدود ۲۰ استاندارد آموزشی 
فنی وحرفه ای ارائه می شود. با تجهیز کارگاه 
در سال ۱۴۰۲ سطح تجهیزات این مرکز حتی 
از بسیاری از کارگاه های مکانیک خودرو در 
شهرستان های استان بالاتر است. به عنوان 
نمونه، دوره تخصصی گیربکس اتوماتیک 
در مدل های مختلف در این کارگاه برگزار 
می شود، دوره هایی که فقط در مرکز بیرجند 
و کارگاه فنی وحرفه ای زندان امکان آموزش 

آنها وجود دارد.«
ی  ه ها ر و د بر  ه  و علا «  : ید می گو و  ا
فنی وحرفه ای، چهار رشته استاندارد آموزشی 
برای مددجویانی که در حال دریافت دیپلم 
هستند از جمله تعمیر اتومبیل سواری به 
مدت۷۸۰ ساعت، برق خودرو به مدت۴۸۰ 

ساعت، گازسوز کردن خودرو به مدت۴۰۰ 
ساعت و تنظیم موتور به مدت۴۸۰ ساعت 
ارائه می شود که مددجویان پس از گذراندن 
این دوره ها می توانند دیپلم مکانیک خودرو 
دریافت کنند.« مرشدزاده توضیح می دهد: 
»دوره های آموزشی به سه گروه تقسیم 
می شود؛ دوره های بلندمدت ۷۸۰ ساعته، 
دوره های میان مدت ۲۰۸ ساعته و دوره های 
کوتاه مدت ۶۰ تا ۹۰ ساعته که برای ارتقای 
مهارت ارائه می شود.« او با اشاره به تجربه 
زندان می گوید:  سال های حضورش در 
»بسیاری از مددجویانی که این دوره ها را 
گذرانده اند، پس از آزادی بیرون از زندان 
مشغول کار شده اند و از همین مهارت ها 

کسب درآمد می کنند.«
مرشدزاده درباره ساختار آموزش ها در این 
کارگاه توضیح می دهد: »در استانداردهای 
فنی وحرفه ای، حدود ۵۰ ساعت اول دوره ها 
 HSE ایمنی و اصول  نکات  آموزش  به 
اختصاص دارد. سپس آموزش ابزارشناسی و 
نکات ایمنی مرتبط با هر بخش ارائه می شود 
و بعد از آن وارد مرحله کار عملی می شوند.«

کارگاه  در  عملی  آموزش های  می گوید  او 
به صورت شبیه سازی انجام می شود؛ برای 
مثال انواع موتورها روی میز کار قرار می گیرند 
و مددجویان با باز و بسته کردن تعمیرات 
مربوط به آنها را یادمی گیرند. به گفته او، 
این روش باعث می شود افراد قبل از مواجهه 
با خودرو واقعی، مهارت کافی را در محیط 

کنترل شده کسب کنند.«
 

آینده ای متفاوت برای زندانیان
ابراهیم زنگنه، مدیر بنیاد تعاون زندانیان 
استان خراسان جنوبی با تأکید به 
اینکه زندانیانی که شغل دارند و مهارت 
ی  چشمگیر به طور   ، ند ه ا کرد کسب 
کمتر به چرخه جرم بازمی گردند و این 
را در فرآیند  موضوع اهمیت اشتغال 
اصلاح و بازپروری نشان می دهد، درباره 
فعالیت های این بنیاد توضیح می دهد: 
»وظیفه اصلی بنیاد تعاون زندانیان، ایجاد 
اشتغال و حرفه آموزی برای زندانیان است. 
در استان خراسان جنوبی زیرساخت های 
متنوعی در بخش های صنعتی، کشاورزی و 
خدماتی ایجاد شده تا زندانیان بتوانند در 

محیط واقعی کار فعالیت کنند.«
به گفته زنگنه، یکی از شاخص ترین 
فعالیت های بنیاد، مزرعه بزرگ پرورش 
ع  غ است که از بزرگ ترین مزار شترمر
شرق کشور به شمار می رود. این مجموعه 

غ  سالانه حدود چهار هزار قطعه شترمر
تولید می کند و زنجیره کامل تولید از 
مرحله پرورش تا عرضه در همین مجموعه 
ع با دو هدف  انجام می شود. این مزار
ایجاد شده اند؛ اول فراهم کردن بستر 
اشتغال برای زندانیان و دوم حمایت از آنان 
پس از آزادی.« او می گوید: »زندانیان پس 
از آزادی می توانند جوجه دریافت کنند، 
از خدمات مشاوره ای بهره مند شوند و با 
غ، در  توجه به دوره کوتاه پرورش شترمر

مدت شش ماه به درآمد برسند.«
زنگنه با اشاره به گلخانه استاندارد بنیاد 
تعاون زندانیان استان خراسان جنوبی 
به صورت مستقیم در  ۲۰ زندانی  که 
این بخش فعالیت می کنند، توضیح 

می دهد: »این گلخانه بر پایه سیستم 
هیدروپونیک فعالیت می کند و سالانه تا 
۱۲۰ تن محصولات صیفی تولید دارد. همه 
مراحل کاشت، داشت و برداشت توسط 
مددجویان انجام می شود و حتی نوجوانان 
کانون اصلاح و تربیت هم در این گلخانه 

مشغول کار و آموزش هستند.«
او همچنین از همکاری بنیاد با بخش 
تولید  مانند  حوزه هایی  در  خصوصی 
پلاستیک و نایلون زباله، کارواش، تعمیر 
خودرو، تعویض روغن و فعالیت های 
کشاورزی مانند باغات زیتون و پسته خبر 
می دهد و می گوید: »بسیاری از زندانیان 
به دلیل پیشینه روستایی و آشنایی با دام 
و طیور، تمایل بیشتری به فعالیت در این 

حوزه دارند که در این مجموعه آموزش های 
تخصصی با حضور مربیان، کارشناسان 
و دامپزشکان ارائه می شود و زندانیان 
پس از طی دوره ها می توانند گواهینامه 
فنی وحرفه ای دریافت کنند و از تسهیلات 

اشتغال بهره مند شوند.«
مدیر بنیاد تعاون زندانیان استان خراستان 
جنوبی می گوید: »مرکز مراقبت پس از 
خروج، هر سال تعداد زیادی از زندانیان 
را با توجه به اعتبارات دولتی به عنوان 
شاغلان خانگی معرفی می کند و بسیاری 
از آنها در حوزه دام و طیور مشغول به کار 

» . ند می شو
او با اعلام اینکه در حال حاضر برای حدود 
۵۰ درصد زندانیان استان شغل مولد ایجاد 
شده و دستمزد آنها طبق آیین نامه سازمان 
زندان ها و متناسب با قانون کار پرداخت 
می شود، می  گوید: »زندانیان روزانه هشت 
ساعت کار می کنند و دستمزد آنها مستقیماً 
به حساب سرپرست خانوار واریز می شود. 
ما کارگاه های کارمزدی هم داریم از جمله 
۲۰ دار قالی در بند نسوان که ۴۰ زندانی در 
این بخش فعالیت دارند و دستمزدشان 
بر اساس نرخ اتحادیه فرش پرداخت 
می شود. در زندان زنان همچنین کارگاه 
بزرگ حوله بافی با ۱۸ دار فعال داریم که 

۲۰ زندانی در آن مشغول کار هستند.«
زنگنه درباره همکاری بنیاد تعاون با بخش 
خصوصی و نهادهای آموزشی توضیح 
می دهد: »این همکاری ها در چند حوزه 
انجام می شود. بنیاد با سازمان آموزش 
فنی وحرفه ای، جهاد کشاورزی و میراث 
فرهنگی همکاری دارد تا مربیان متخصص 
برای کارگاه ها تأمین شوند و زندانیان 
بتوانند آموزش های استاندارد دریافت 
کنند.« به گفته او، »بخشی از اشتغال 
زندانیان به صورت »اشتغال نشسته« داخل 
زندان انجام می شود؛ یعنی مددجویان روی 
تخت یا در فضای داخلی بند، کارهایی 
مانند تولید صنایع دستی، گیوه دوزی، 
عروسک سازی و ساخت تابلوهای هنری را 

انجام می دهند. 
مواد اولیه توسط بنیاد تأمین می شود و 
محصولات نهایی توسط بنیاد خریداری و 

در بازار عرضه می شود.«
او توضیح می دهد: »نوع دیگر اشتغال 
زندانیان، کارگاهی است؛ زندانیان هر روز 
صبح از بند خارج می شوند، وارد فضای 
کارگاه می شوند و هشت ساعت کار می کنند 
و سپس به  بند برمی گردند. علاوه بر 
این، تعدادی از زندانیان رأی باز بر اساس 
دستور قضایی در قالب نظام نیمه آزادی 
در کارگاه ها و کارخانه هایی که در اطراف 

زندان ایجاد شده، مشغول به کار هستند.« 
زنگنه می گوید: »در حال حاضر فقط در 
زندان مرکزی بیرجند حدود ۳۰۰ زندانی در 
کارگاه های بنیاد مشغول فعالیت اند. آنها 
حقوق و دستمزد دریافت می کنند، آموزش 
می بینند و در محیط واقعی کار تجربه 
کسب می کنند.« او تأکید می کند که این 
مدل اشتغال هم به توانمندسازی زندانیان 
کمک می کند و هم زمینه بازگشت سالم تر 

آنها به جامعه را فراهم می کند.
 

 کاهش چشمگیر بازگشت به جرم 
با یادگیری یک مهارت

مدیر بنیاد تعاون زندانیان استان خراستان 
جنوبی درباره تأثیر راه اندازی کارگاه ها بر 
روحیه و بازگشت زندانیان به زندگی سالم 
توضیح می دهد: »طبق تحقیقات مرکز 
آموزش و پژوهش زندان ها، نتایج بسیار 

امیدوارکننده بوده است. 
زندانیانی که در دوران حبس آموزش 
دیده اند، مهارت کسب کرده اند و پس 
از آزادی برایشان شغل فراهم شده، نرخ 
بازگشت به جرمشان بین صفر تا سه 
درصد بوده است؛ در حالی که این رقم 
در میان زندانیان فاقد مهارت و شغل، 
گاهی به ۳۵ تا ۴۰ درصد هم می رسد. این 
آمار نشان می دهد مسیر درستی انتخاب 
شده و اشتغال زایی نقش تعیین کننده ای 
در بازگشت سالم زندانیان به جامعه دارد.«

زنگنه با تأکید بر اینکه اگر حمایت ها 
ادامه داشته باشد و نگاه مسئولان به 
زندانیانِ پس از آزادی تقویت شود، نتایج 
بسیار بهتری هم حاصل خواهد شد، 
توضیح می دهد: »زندان به طور طبیعی 
محدودیت هایی دارد، اما بیرون از زندان 
فضا و امکانات لازم برای آموزش فنی، 
تجهیزات و اشتغال فراهم است و مهم ترین 
مرحله، توانایی زندانی در دوره محکومیت 
برای اداره زندگی خود پس از آزادی است.« 
به گفته او، »یکی از اهداف اصلی سازمان 
زندان ها و بنیاد تعاون این است، از فردی 
که مرتکب جرم شده، یک نیروی مولد و 
حتی یک کارآفرین ساخته شود. در حال 
حاضر در داخل شهر کارگاه هایی وجود دارد 
که توسط زندانیان سابق راه اندازی شده، 
اما به دلیل حفظ آبروی افراد، نامی از آنها 

برده نمی شود. 
یکی از این افراد کارگاه اتوماتیک راه انداخته 
و بنیاد ۱۵ زندانی را برای اشتغال به او 
معرفی کرده است. این کارگاه ها به طور 
مستمر رصد و پایش می شوند تا روند 
اشتغال و بازگشت به جامعه به درستی 

ادامه پیدا کند.«

رئیس کل 
دادگستری 

استان خراسان 
جنوبی:

 استفاده 
گسترده از 

جایگزین های 
حبس از 

مهم ترین 
اقدامات 

دادگستری 
استان خراسان 

جنوبی است. 
ما معتقد 

هستیم این 
مسیر با حرف 

و حبس پیش 
نمی رود، بلکه با 

جایگزین های 
مؤثر محقق 

می شود

طبق تحقیقات 
مرکز آموزش 

و پژوهش 
زندان ها، 

نتایج بسیار 
امیدوارکننده 

بوده است. 
زندانیانی 

که در دوران 
حبس آموزش 

دیده اند، 
مهارت کسب 

کرده اند و 
پس از آزادی 

برایشان شغل 
فراهم شده، 

نرخ بازگشت 
به جرمشان 

بین صفر تا سه 
درصد بوده 

است؛ در حالی 
که این رقم در 
میان زندانیان 
فاقد مهارت و 

شغل، گاهی به 
۳۵ تا ۴۰ درصد 

هم می رسد

دکتر محمدجعفر عبداللهی، رئیس کل 
دادگستری استان خراسان جنوبی با 
اشاره به الگوهای جهادی، رسیدگی به 
پرونده های مهم همچون فاجعه معدن 
طبس و همچنین مقابله با قاچاقچیان 
را بخشی از اقدامات مجموعه قضایی 
استان برمی شمرد و می گوید: »خراسان 
جنوبی با ۵۳۱ کیلومتر مرز مشترک با 
از امن ترین استان های  افغانستان، 
کشور محسوب می شود. این استان از نظر جمعیت در رتبه ۲۸ قرار دارد و 
فقط یک درصد جمعیت کشور را در خود جای داده است. ۹۱ درصد مردم 
استان شیعه و ۹ درصد اهل سنت هستند. همچنین ۶۴ درصد جمعیت 

در شهرها و ۳۶ درصد در روستاها زندگی می کنند.« 
عبداللهی با بیان اینکه این استان به سمت مدرن شدن حرکت می کند 
بدون اینکه سنت زدایی کند، می گوید: »نرخ جرم و جنایت در این استان 
در پایین ترین رتبه های کشور قرار دارد؛ به طوری که جرائم خشن مانند 

قتل در رتبه ۳۱ و خودکشی در رتبه ۲۹ قرار دارد.«  
او با اعلام اینکه دادگستری استان خراسان جنوبی به  عنوان برند قوه 
قضائیه در حوزه فناوری های نوین شناخته می شود، به دستاوردهایی 
در این زمینه اشاره می کند و می گوید: »دادگستری استان در بسیاری از 

حوزه های فناورانه برای اولین بار در کشور پیشگام بوده است. 
در دوران کرونا، زمانی که همه خانه نشین شدند، معاون فناوری اطلاعات 
دادگستری استان با تلاش همکاران خود برای حل مشکل رسیدگی به 
دعاوی مردم، اولین دادگاه برخط را از سال ۱۳۹۹ راه اندازی کرد. تاکنون 
۲۶۱ هزار و ۷۶۸ دادگاه برخط برگزار شده که ۷۵ مورد آن خارج از کشور 

و در ایام اربعین و حج برای زائران تشکیل شده است.« 
او به یکی از دیگر دستاوردها که تشکیل پرونده تمام  الکترونیک است، 
اشاره می کند و می گوید: »در برنامه هفتم توسعه پیش بینی شده که تا 
پایان برنامه، همه پرونده ها الکترونیکی تشکیل شود، اما خراسان جنوبی 
پیش از آغاز برنامه، ۴۲ درصد پرونده ها را بدون استفاده از حتی یک برگ 

کاغذ به روش تمام  الکترونیک تشکیل داده است.« 
رئیس کل دادگستری استان خراسان جنوبی توضیح می دهد: »در 
بسیاری از استان ها هنوز ارجاع پرونده ها به  صورت دستی و سنتی 
توسط قاضی انجام می شود، اما در خراسان جنوبی سامانه به  صورت 
هوشمند ارجاع را انجام می دهد و مقام ارجاع نمی تواند پرونده را 
به صورت سلیقه ای به شعبه خاصی بدهد که این موضوع اعتماد مردم 

را افزایش داده است.«
عبداللهی می گوید: »برگزاری اردوهای جهادی در ۱۷۷۹ نقطه استان 
با همکاران دستگاه قضایی و دفاتر خدمات الکترونیک قضایی از دیگر 
دستاوردهاست. همکاران ما با حاضر شدن در این مناطق، خدماتی 
رایگان، بدون منت و از سر افتخار به شهروندان ارائه کرده اند. در آذرماه، 

۸۶ مورد خدمت جهادی انجام شده است.«
رئیس کل دادگستری استان خراسان جنوبی استفاده گسترده از 
جایگزین های حبس را از مهم ترین اقدامات دادگستری استان خراسان 
جنوبی می داند و می گوید: »آیا با شلاق زدن می توان محرومیت زدایی 
کرد؟ آیا با اجرای شلاق می توان خروجی مطلوب دستگاه قضایی را رقم 
زد؟ ما معتقد هستیم این مسیر با حرف و شلاق پیش نمی رود، بلکه با 

جایگزین های مؤثر محقق می شود.«
او با بیان اینکه برای اولین بار در کشور از پابند الکترونیک برای برخی 
متهمان استفاده شده است، توضیح می دهد: »تاکنون برای ۶۲ نفر در 
استان پابند الکترونیک نصب شده که اکنون ۸ نفر از آنها تحت نظارت 
الکترونیکی قرار دارند و این استان از مناطق پیشگام در این زمینه است.«

ـــرش بـ

 خراسان جنوبی؛ پیشگام 
استفاده از پابند الکترونیک برای متهمان

زندانیانی که در کارگاه های فنی زندان آموزش دیده اند، فقط صفر تا سه درصد دوباره مرتکب جرم شده اند

مرجان قندی - روزنامه نگار/  صدای باز و بسته شدن پیچ ها و ابزارهای برقی مدام در کارگاه 
مکانیکی زندان می پیچد. اینجا میان همهمه ابزارها و رفت وآمد کارآموزان، مردانی مشغول 
ساخت آینده ای هستند که شاید بیرون از دیوارهای زندان هرگز فرصتش برایشان فراهم 
نشده بود. در زندان مرکزی بیرجند که روزگاری فقط محل تحمل کیفر بود، امروز کارگاه هایی 
فعال است که با آموزش مهارت های مختلف، مسیر تازه ای پیش  روی زندانیان می گذارد. 
مددجویان اینجا با یادگیری حرفه های جدید، تصمیم گرفته اند به سبک زندگی سالم تری 
برگردند و آینده ای متفاوت برای خود بسازند. نتیجه  جایگزین شدن اشتغال و مهارت آموزی 
به جای بیکاری و بی هدفی در زندان، کاهش چشمگیر بازگشت به جرم و تبدیل محکومان 
دیروز به نیروهای کارآمد امروز شده است. این تجربه  در خراسان جنوبی به الگویی موفق 
در میان استان های کشور تبدیل شده است. بر اساس تحقیقاتی که در این زمینه انجام 
شده، زندانیانی که در کارگاه های فنی زندان آموزش دیده و پس از آزادی وارد بازار کار شده اند، 
فقط صفر تا سه درصد دوباره مرتکب جرم شده اند. این آمار نشان می دهد گاهی یک کارگاه 

کوچک و یک مهارت ساده می تواند مسیر زندگی یک انسان را تغییر دهد. 

گزارش

مددجویان زندان مرکزی بیرجند در حال ساخت محصولات چوبی در کارگاه چوب و معرق

 در کارگاه  مکانیک خودرو زندان مرکزی بیرجند ۲۰ استاندارد آموزشی فنی وحرفه ای 
به مددجویان ارائه می شود

غ در زندان مرکزی بیرجند با دو هدف ایجاد شده اند    مزرعه بزرگ پرورش شترمر
اول فراهم کردن بستر اشتغال برای زندانیان و دوم حمایت از آنان پس از آزادی
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»رابین هود« نامی است آشنا برای 
نسل هایی که عمری با آن زیسته اند 
البته در قاب تصویر؛ عنوانی که این روزها 
در قامت نمایش به تالار وحدت رفته 
است و به دلیل استقبال تماشاچیان تا 
۱۸ دی ماه نیز ادامه خواهد داشت.»رابین 
هود« پس از »شازده کوچولو« و »دیو و 
دلبر« عنوان نمایش دیگری به کارگردانی 
ماهان حیدری است که از ۲۰ آبان در 
تالار وحدت به روی صحنه رفته است. 
نمایشی که مخاطبان آن را نه تنها نسل 
امروز که چند نسل پیش و اکثر بازیگران 
آن را کودکان و نوجوانان شامل می شوند. 

این نمایش برداشتی آزاد از افسانه »رابین 
هود« قهرمان آزادیخواه انگلستان است که 
شرکت والت دیزنی انیمیشن پربیننده ای 
را در سال ۱۹۷۳ از این افسانه ارائه کرد 
که شهرت و محبوبیتی جهانی پیدا کرد.

ماهان حیدری کارگردان اثر، پس از دو 
نمایش پرمخاطب قبلی خود »دیو و 
دلبر« و »شازده کوچولو«، اکنون سه گانه 
فانتزی هایش را با »رابین هود« یک اثر 
فانتزی رئال تکمیل کرده است. آثاری 
که موسیقی و نمایش در کنار جلوه های 
بصری، تصویری به روز شده از آثار کلاسیک 
جهان را در تئاتر ایران به تصویر کشیده 
است. این کارگردان در تلاش است با 
گروهی از بازیگران جوان و نوجوان، 
با بهره گیری از خلاقیت های بصری و 
نمایشی، تصویری به روز شده از این 
اثر جهانی را با زبان موسیقی و تئاتر به 
مخاطبان ارائه کند و در این مسیر حضور 
یک گروه کاملاً تئاتر و جوان، باعث شده 
شور و انرژی بالایی در نمایش و بخش های 

مختلف آن دمیده شود.
ماهان حیدری با پایبندی کامل به نسخه 
اصلی »رابین هود«، با اضافه کردن 
بخش های نمایشی خلاقانه، کوشیده 
که این محصول نمایشی، با حفظ کلیات 
محتوایی، به سمت و سویی امروزی با 
موسیقی و متن و دیالوگ هدایت شود. 
استفاده از بازیگران جدید در این اثر، 
بازیگری و  با تمرکز روی قابلیت های 
خلاقیت های فردی است که باعث شده 
این گروه با تعداد زیادی از بازیگران 
نوجوان، آبان و آذر ۱۴۰۴ میزبان دوستداران 
این سبک جدید از موزیکال های جهانی در 

ایران باشد.
درباره نزدیک شدن به حس و حال 
انیمیشن در نمایش رابین هود باید گفت 
که هم نزدیک است و هم نه. در واقع 
نمایش رابین هود گفته ای را برجسته تر 
می کند و از طرفی هم سعی کرده شمایل 
کلی کار حفظ شود. در نهایت نور بر 
تاریکی پیروز است. این نکته در نمایش 
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 سهیل نفیسی 
در تالار وحدت می نوازد

کنسرت سهیل 
نفیسی، شامگاه 
شنبه ۶ دی ماه 
در تالار وحدت 
برگزار می شود.
نفیسی  سهیل 
آهنگساز، نوازنده 
گیتار و خواننده، 

در تازه ترین کنسرت خود منتخبی از قطعات 
ح نو«،  آلبوم های »ترانه های جنوب«، »طر
»چنگ و سرود« که آهنگسازی، نوازندگی و آواز 

آنها را برعهده داشته است، اجرا می کند.
کنسرت سهیل نفیسی از ساعت ۲۱:۳۰ شامگاه 
 شنبه ۶ دی در تالار وحدت برگزار می شود.

/ ایران
 

 نمایش و بررسی فیلم 
»هیس! دخترها فریاد نمی زنند« 

در موزه هنرهای معاصر
ه  ز مو تک  سینما
صر  معا ی  ها هنر
تهران با همکاری 
مؤسسه فرهنگی و 
هنری »حقوق و هنر« 
 در ادامه برنامه های 
خود،  تخصصی 
این هفته میزبان 

نمایش و بررسی فیلم »هیس! دخترها فریاد 
نمی زنند« به کارگردانی پوران درخشنده است.
این برنامه با عنوان »حقوق در سینما؛ درام های 
دادگاهی« روز یکشنبه ۷ دی ماه ۱۴۰۴ از ساعت 
۱۵:۳۰ در سالن سینماتک موزه هنرهای معاصر 

تهران برگزار می شود. 
دبیری این نشست را امیرحسین سلیمیان 
برعهده دارد و نقد و گفت وگو پیرامون فیلم با 
حضور تهمورث بشیریه، استاد حقوق کیفری 
و جرم شناسی دانشگاه علامه طباطبایی انجام 

خواهد شد.
علاقه مندان برای حضور می توانند به خیابان 
کارگر شمالی، جنب پارک لاله، موزه هنرهای 
معاصر تهران، سالن سینماتک مراجعه کنند. 

ایران   /

اخبار

نقد

مهرداد پارسایی
روزنامه نگار و منتقد

 ماهان حیدری 
با پایبندی 

کامل به نسخه 
اصلی »رابین 

هود«، با 
اضافه کردن 

بخش های 
نمایشی 

خلاقانه، 
کوشیده که 

این محصول 
نمایشی، با 

حفظ کلیات 
محتوایی، 
به سمت و 

سویی امروزی 
با موسیقی و 

متن و دیالوگ 
هدایت شود

برجسته بوده و در اجرا به خوبی نشان داده 
شده است.

برخلاف بسیاری از نمایش های موزیکال که 
صرفاً به جلوه های بصری و پرطمطراق بودن 
توجه می کنند، این اجرا به روایت و مفاهیم 
قصه وفادار مانده است. ماهان حیدری، با 
تجربه نویسندگی و شاعری، توانسته نسخه 
خوب و قابل تحسین از افسانه »رابین هود« 
ارائه دهد؛ نسخه ای که نه تنها کودکان و 
نوجوانان را سرگرم می کند، بلکه مفاهیم 
عدالت، صلح و آزادی را به شکلی ساده و 
قابل لمس منتقل می کند. مفاهیمی که 
تاریخ انقضا یا جغرافیای خاصی ندارند و 
فرزندان هر سرزمینی به یاد گرفتن این 
مفاهیم نیاز دارند. ترانه ها، حرکات بازیگران 
و صحنه آرایی همه در خدمت قصه هستند و 
نه صرفاً تزئینی، به طوری که تجربه تماشای 
نمایش احساس یکپارچگی و معنا می دهد.
 با این حال، نمایش موزیکال »رابین هود« 
نمی تواند از دومین انتقادی که به موج جدید 
تئاترهای موزیکال وارد می شود، غافل شود: 
تمرکز اغلب این نمایش ها روی داستان ها و 
افسانه های غربی است. هر چند در سال های 
اخیر تلاش هایی برای اجرای نمایش های 
موزیکال بر اساس قصه های شاهنامه صورت 
گرفته که با استقبال بالای مخاطبان روبه رو 
شده، اما هنوز تعداد این اجراها در مقایسه 
با نمایش های اقتباس شده از افسانه های 
غربی اندک است. مشکل اصلی این نیست 
که ما نمی خواهیم با ماندگارترین قصه های 
جهان آشنا شویم؛ بلکه آنها به پشتوانه 
سرمایه و حمایت گسترده کشورهای غربی، 
به آسانی در دسترس مخاطبان کودک و 
نوجوان ما قرار دارند، در حالی که افسانه ها 
و داستان های کهن ایرانی، بدون پشتیبانی، 
در خطر فراموشی هستند. »رابین هود« 
نشان می دهد که می توانیم از تقلید صرف 
عبور کنیم و با بهره گیری از ابزارهای مدرن 
موزیکال، خلق کنیم. این نمایش، با وفاداری 
به اصل قصه گویی، پیام هایی جهانی را 
الگویی  منتقل می کند و در عین حال 
است برای آشنایی و احترام به قصه ها و 
اسطوره های خودمان. صلح واقعی، همان 
چیزی که در پایان نمایش »رابین هود« به 
صورت آوازی دسته جمعی خوانده می شود 
و مخاطبان تکرارش می کنند، زمانی پدید 
می آید که همه ملت ها فرصت حرف زدن و 
شنیده شدن داشته باشند؛ و روایت قصه های 
مختلف، با درک و احترام به یکدیگر، مسیر 

این صلح را هموار می کند.  
منبع: خبرگزاری جمهوری اسلامی

درباره نمایش »رابین هود« در تالار وحدت

روایت تلاش ابدی برای صلح و عدالت  تحلیل »ژولیوس سزار« 
در سینماتک خانه هنرمندان

پنجاه و سومین برنامه 
ت  جلسا سلسله  ز  ا
نمایش فیلم تئاترهای 
شاخص، با نمایش 
»ژولیوس  فیلم تئاتر 
به   )۲ ۰ ۱ ۸ (  » ر ا سز
کارگردانی تونی گرچ 
اسمیت، دومین برنامه 
ن  گفتما « بسته   ز  ا

اقتدار؛ بازخوانی قدرت« با همکاری مشترک انجمن 
منتقدان، نویسندگان و پژوهشگران خانه تئاتر و 
سینماتک خانه هنرمندان ایران برگزار می شود. 
پس از نمایش این فیلم تئاتر، نشست نقد و 
بررسی آن با حضور فرزانه ابراهیم زاده )روزنامه نگار 
و منتقد تئاتر( برگزار می شود.   نمایش و نشست 
تحلیلی این فیلم تئاتر، چهارشنبه ۱۰ دی ۱۴۰۴ از 
ساعت ۱۷ در سالن استاد ناصری خانه هنرمندان 

ایران برگزار خواهد شد./ ایران

»فینگر فود« به بهرام بیضایی 
تقدیم شد

نمایش »فینگر فود« 
به نویسندگی نوشین 
تبریزی، کارگردانی سیما 
تیرانداز، تهیه کنندگی 
محمد نظری، شامگاه 
روز گذشته، پنجشنبه 
۴ دی، با حضور جمعی 
از چهره های فرهنگ و 
هنر و استقبال بی نظیر 

مخاطبان در سالن چهارسوی مجموعه تئاتر شهر 
اجرای عمومی خود را آغاز کرد و این اجرا به 
بهرام بیضایی تقدیم شد.نمایش »فینگر فود«، 
زندگی زنی در دهه شصت را روایت می کند که در 
جست وجوی خوشبختی سفری را آغاز می کند.

فهیمه امن زاده و مارال جمال پناه بازیگرانی هستند 
که در این نمایش به ایفای نقش می پردازند.

نمایش »فینگر فود« به نویسندگی نوشین 
تبریزی، کارگردانی سیما تیرانداز و تهیه کنندگی 
محمد نظری، از پنجشنبه ۴ دی، اجرای خود 
را در سالن چهارسوی مجموعه تئاتر شهر آغاز 

کرده است.  / ایران
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 شیرین یزدان بخش
درگذشت

آغاز فصل جدید کاری وحید تاج 
با انتشار یک قطعه

 آغاز تور ملی کنسرت های
ج علیپور فر

شیرین یزدان بخش، بازیگر سینما و 
تماشاگر پیگیر تئاتر در سکوت خبری از 

دنیا رفت و به خاک سپرده شد.
او شامگاه پنجشنبه 4 دی ماه در پی 
عارضه سکته مغزی که چند ماه قبل 
دچار آن شده بود، از دنیا رفت. بازیگر 
ل های دوست داشتنی« در  فیلم »آشغا
قطعه 70 بهشت زهرا به خاک سپرده 
شد.طبق اعلام خانواده اش،وی به 
درخواست خودش در سکوت و بدون 
اطلاع رسانی به خاک سپرده شده 

است./ایسنا

فرج علیپور از نوازندگان پیشکسوت 
موسیقی نواحی لرستان طی روزهای پیش 
رو مجموعه کنسرت هایی را در تهران و دیگر 

شهرهای کشور برگزار می کند.
 تورکنسرت های تهران و شهرهای ایران 
فرج علیپور نوازنده و خواننده پیشکسوت 
موسیقی لرستان از چند روز دیگر در تهران 
آغاز و پس از آن در دو شهر دیگر کشورمان 
پیش روی مخاطبان قرار خواهد گرفت. این 
کنسرت همچنین روز بیست وپنجم دی در 
فرهنگسرای بهمن تهران به اجرای برنامه 

می پردازد./مهر

وحید تاج، خواننده موسیقی ایرانی فصل 
جدید کار خود را با انتشار قطعه چهره پاییز و 
تقدیم آن به یک انجمن مدرسه ساز آغاز کرد.
او در متن کوتاهی در این باره نوشت: »اخیراً با 
انجمنی از نازنینان و تلاشگران هم سرزمین به 
نام »انجمن حامی« آشنا شدم؛ این عزیزان، 
با ساخت مدرسه و کتابخانه و با حمایت از 
دانش آموزان مناطق کم برخوردار، به صورتی 
کاملاً مستقل و با مشارکت دوستانی از جنس 
شما، مانع از ترک تحصیل فرزندان ایران 
می شوند. این اثر را به این انجمن شریف 

تقدیم می کنم.«/ایران

نقل قول

تعداد کارتونیست ها و کاریکاتوریست های ایران در عرصه بین المللی بسیار زیاد است 
و ایران از لحاظ شرکت کننده در تمام جشنواره های معتبر جهانی، جایگاه اول تا 
سوم را دارد. بیشتر جوایز معتبر کاریکاتور جهان به ایرانی ها رسیده است. حتی همین 
الان نیز هر ماه سه یا چهار ایرانی در جشنواره های بین المللی جزو نفرات اول تا سوم 
هستند. دوسالانه کاریکاتور تهران تا زمانی که به شکل مرتب برگزار می شد، جزو 
سه جشنواره بزرگ دنیا بود. به همین دلیل برای هر کاریکاتوریستی در دنیا افتخار 
بود که اثرش به این رویداد راه می یافت و جایزه می گرفت. هشت سال وقفه در 
برپایی دوسالانه، کمی اعتبار آن را پایین آورده اما باز هم جزو پنج جشنواره برتر 
دنیاست. زمانی که می گوییم جشنواره ای بین المللی است، یعنی باید 
تعداد کشورهای شرکت کننده زیاد باشد. همچنین مهم است داوران تا 
چه اندازه شناخته شده  باشند. نام داوران خارجی ما در دوسالانه تهران 
افسانه ای است. انگار که برای جشنواره ای )سینمایی( جیمز کامرون و 

استیون آلن اسپیلبرگ را دعوت کنید. 

بهرام عظیمی در گفت وگو با ایسنا

دوسالانه کاریکاتور تهران جزو پنج جشنواره برتر دنیاست

فرهاد توحیدی در گفت وگو با »ایران« از چرایی ورود خانه سینما به مسأله آب و مطالبه اصلاح سیاست ها می گوید

 »من نگهبان آب هستم«؛ 
وقتی مسئولیت اجتماعی از شعار عبور می کند

چرا خانه سینما به عنوان نهادی 
صنفی و هنری وارد حوزه مسائل 

زیست محیطی شده است؟ به نظر 
شما چه ارتباطی بین سینما و بحران 

آب و محیط  زیست وجود دارد که 
سینماگران باید به آن حساس 

باشند؟
اگر نقطه عزیمت را وظایفی بدانیم که 
اساسنامه به دوش خانه سینما گذاشته 
است، این نهاد فقط در حوزه هایی که 
مربوط به ایجاد امنیت شغلی، فراهم 
ساختن امکانات رفاهی مناسب، ترغیب 
و حمایت از فعالیت های خلاق و مهم 
اعضای دست اندرکاران سینمای حرفه ای در 
زمینه  های تولید، توزیع، نمایش، پژوهش و 
آموزش و نظایر این امور مسئولیت دارد. اما 
سینما بیش و پیش از هر چیز هنری است 
اجتماعی در تعامل با مردم و بخش های 
فرهنگی، سیاسی و اقتصادی یک جامعه، 
چه در سطح ملی و چه جهانی. فیلم به 
مثابه اثر هنری حاصل زیست هنرمند و درک 

و دریافت ها و تعامل او با جهان پیرامونی 
است. سینماگر در خلأ زندگی نمی کند و 
اثر او نیز در خلأ خلق نمی شود. این قاعده 
شامل سینمای ایران، سینماگران ایرانی 
و نهاد صنفی سینمایی ایرانی نیست، 
بلکه عام شمول است. سینماگران در 
سراسر دنیا، نسبت به امور اجتماعی 
واکنش نشان می دهند و مشارکت جویی 
می کنند. گواه زنده این موضوع تعداد 
سینماگرانی است که با پذیرش مأموریت 
در موضوعاتی همچون محیط زیست، 
تغییرات اقلیمی، امور پناهندگان، امور 
کودکان و.... از سوی سازمان های 
جهانی کنشگری می کنند. بر اساس 
چنین درک و دریافتی سینماگران ایران 
و به طریق اولی خانه سینما نمی توانند 
نسبت به پدیده های مهمی مانند مسائل 
زیست محیطی از جمله خشکسالی و 
بحران آب، فرونشست زمین، فرسایش 
خاک، دفع پسماند و... که بی تردید با 
مسائل عمده ای نظیر امنیت پایدار و 
تاب آوری اجتماعی مربوطند بی تفاوت 
باشند. با یک نگاه گذرا می توان دریافت 
شمار زیادی از آثار سینمای ایران چه در 
قالب فیلم های سینمایی، آثار مستند، 
فیلم کوتاه و انیمیشن به این مسائل 
پرداخته اند و از سال ها قبل درباره بروز 
بحران های زیست محیطی هشدار داده اند 
و بسیاری از هنرمندان به مثابه کنشگران 
اجتماعی، مشارکت جویی در این امر مهم 
را وظیفه ذاتی خود می دانند. خانه سینما 
نیز مشارکت جویی در این امر را وظیفه 

بدیهی خود می داند.

همان طور که پیش از این عنوان 
کرده اید پویش »من نگهبان آب 

هستم« فقط معطوف به »مصرف 
خانگی آب« نیست و قصد دارد 

»پیگیری سیاست گذاری آب«، 
»آگاهی عمومی نسبت به 

برهم کنش طبیعت و جامعه« و 
»نقد مدیریت منابع آب« را نیز در 

دستور کار داشته باشد. در شرایطی 
که برخی از بحران ها ساختاری اند 

)مدیریت آب، سیاست گذاری، 
تغییر اقلیم(، آیا معتقدید »صداهای 

فرهنگی-هنری« می توانند فضای 
اجتماعی لازم را ایجاد کنند تا 

سازمان های مسئول به تغییر اقدام 
کنند؟

امیدواریم که صدای هنرمندان و 
سینماگران به عنوان یکی از گروه های 
مرجع گوش های شنوایی پیدا کند. 
سال هاست دولتمردان عادت کرده اند 
تاوان ناکارآمدی را به دوش مردم بگذارند. 
این رویکرد یا نشانه رفتن همیشگی 
انگشت اتهام به سوی مردم به خاطر 

مصرف زیاد انرژی، آب و...  .
در کنار اختلاس های کلانی که ثروت ملی را 
به تاراج می برد و با تعقیب و مجازات درخور 
همراه نشده، اعتماد ملی را خدشه دار 
می کند و حس تعلق را می کشد. ناگفته 
پیداست وقتی حس تعلق کم رنگ شود، 
ممکن است در قالب های دیگر مانند 
بدمصرفی، بدل به انتقام اجتماعی شود. 
گوش های شنوا را باید در هر دو سو جست، 
همان طور که در تحلیل بحران باید با 
انصاف سهم هر سوی معادله را به شکل 
واقعی محاسبه کرد. در غیر این صورت 
آنچه در چرخه باطل پیدا کردن مقصر گم 
خواهد شد، یافتن راه حل های مؤثر است.

بسیاری از سینماگران باسابقه -چه 
در مستند، فیلم کوتاه یا سینمای 

داستانی- پیش تر نسبت به مسائل 
محیط زیستی حساس بوده اند. 

سینماگران یا تهیه کنندگان مطرح 
)مانند رخشان بنی اعتماد و مجتبی 

میرطهماسب با مستندهایی مثل 
»کارستان«، یا چهره هایی مثل 

مرضیه برومند و رضا کیانیان( وجود 
دارند که در گذشته یا حال درباره 

محیط  زیست یا مسئولیت اجتماعی 
فعال بوده اند. آیا خانه سینما قصد 

دارد با این افراد همکاری کند یا از 
ِ فرهنگی  آنها به مثابه »نگهبانان

ـ زیستی« دعوت به عمل آورد؟ آیا 
فکر می کنید این »احساس خطر« 
یا »برای ایران« باعث می شود این 
چهره های مؤثر را بار دیگر در کنار 

هم وارد میدان کند؟

این سینماگران و هنرمندان شریف 
سرمایه های اجتماعی ارزشمندی هستند 
که در ابعاد ملی کارآمدی دارند و خانه 
سینما به وجود آنها مفتخر است. بدیهی 
است که خانه سینما از همکاری هر یک از 
آنها استقبال می کند. آنجا که »برای ایران« 
عزیز احساس خطر کنیم، همه در کنار 

یکدیگریم.
وقتی شخصیتی شناخته شده 

یا محبوب در سینما وارد پویش 
می شود، تأثیر آن بر »قلب و ذهن« 

مردم چگونه است؟ آیا این کار را 
صرفاً »وظیفه اخلاقی- شهروندی« 

می دانید یا »عشق به ایران و 
سرنوشت مشترک«؟ آن چهره ها چه 

تعهدی دارند؟
تقلیل دادن امر ملی به وظیفه شهروندی یا 
امری صرفاً اخلاقی،جفای بزرگی است به 
رشته پنهانی که همه ما ایرانیان را صرف نظر 
از تعلقات قومی یا مذهبی درون مرزی یا 

فرامرزی به یکدیگر پیوند می دهد.
وقتی با شعر کسرایی که از حنجره 
شجریان شنیده می شود: »همراه شو 
عزیز/ تنها نمان به درد/ کاین درد مشترک/ 
هرگز جداجدا/ درمان نمی شود... بغض 
می کنیم، وقتی از یک پیروزی ورزشی و بالا 
رفتن پرچم ایران اشک شوق می ریزیم، 
وقتی شب تا صبح بیدار می مانیم تا 
ببینیم اصغر فرهادی اسکار می گیرد، 
وقتی با رسول خادم و پرویز پرستویی به 
اقصای بلوچستان می رویم، وقتی، وقتی، 
وقتی... در این وقتی ها آن رشته پنهان 
ظریف ابریشم گون اما محکم تر از فولادی 
را می بینیم که ما را به هم پیوسته است، 
در تعریف آن رشته پنهان نمی توانیم فقط 
از قراردادهای اجتماعی سخن بگوییم. آن 
رشته پنهان، بنیان فرهنگی ماست. زبان 
ماست، اقلیم و سرزمین ماست. تاریخ 
ماست با همه شکوه ها و شکست ها، 
خاطرات ماست، زمزمه های مشترکمان، 
آوازهایی که با هم خوانده ایم، اشک هایی 
که با هم ریخته ایم. رشادت های زنانمان 
و مردانمان برای حفظ همه ثروتی که در 
یک کلمه خلاصه می شود: »ایران«. همه 
ما وقتی در کنار یکدیگر می ایستیم تا برای 
هدفی مشترک بجنگیم، دیدن چهره های 
آشنا در صفوف به هم پیوسته شجاع ترمان 
می کند. »ما برای آن که ایران خانه خوبان 
شود / رنج دوران برده ایم / ما برای آن 
که ایران گوهری تابان شود/ خون دل ها 

خورده ایم... بحران آب در ایران دیگر مسأله ای مربوط به صرفه جویی خانگی 
یا توصیه های اخلاقی نیست؛ پرسش اصلی امروز این است که 
چرا سیاست های کلان مدیریت آب، با وجود اسناد بالادستی 
و هشدارهای مکرر کارشناسان، همچنان بی پاسخ مانده اند. 
گفت وگو با فرهاد توحیدی، مشاور فرهنگی خانه سینما، از 
همین نقطه آغاز می شود؛ از نقد رویکردی که سال ها مسئولیت 
بحران را متوجه مردم کرده و ریشه های ساختاری آن را از میدان 
پرسشگری دور نگه داشته است.  در چنین فضایی، راه اندازی 
پویش »من نگهبان آب هستم« از سوی خانه سینما، نه یک 
واکنش احساسی که تعریف دوباره ای از مسئولیت اجتماعی یک 
نهاد فرهنگی است؛ تلاشی برای بازگرداندن مسأله آب به متن 
گفت وگوی عمومی، جایی که آب به عنوان منبعی ملی و مرتبط 
با امنیت و آینده کشور دیده می شود. این پویش تلاشی است 
ح پرسش هایی  برای عبور از نگاه صرفاً فردی به مسأله آب و طر

درباره سیاست گذاری و مدیریت منابع در سطح کلان؛ از نحوه 
اجرای اسناد ملی مرتبط با کاهش مصرف آب، به ویژه در بخش 
کشاورزی تا ضرورت شفافیت در گزارش عملکرد نهادهای 
مسئول. پرسش هایی که در حوزه هایی مانند سدسازی، انتقال 
آب، فرسایش خاک و حقابه ها همچنان بی پاسخ مانده اند و به 
تعبیر فرهاد توحیدی، بیش از آنکه فنی باشند، به شیوه حکمرانی 

منابع حیاتی کشور بازمی گردند.
 راه اندازی این پویش بار دیگر یادآور رسالت فرهنگ و هنرمندان 
است؛ هنرمندی که نه سخنگوی قدرت است و نه وجدان معلق، 
بلکه بخشی از مطالبه ای جمعی برای پاسخگویی درباره منافع 
ملی است. همایون اسعدیان، مدیرعامل خانه سینما، در یک 
نشست خبری از گسترده شدن این پویش در تمام حوزه های 
هنری فراتر از سینما خبر داده و این رویکرد را نه یک حرکت 
نمادین، بلکه بخشی از تعریف مسئولیت اجتماعی یک نهاد 
فرهنگی عنوان کرده است؛  مسئولیتی که هنر را به زیست واقعی 
مردم و آینده سرزمین گره می زند. این پویش اگرچه با نام »آب« 
آغاز شده، اما مسأله اش بسیار گسترده تر است: وقتی منابع 
ملی در خطرند، سکوت به انتخابی بی طرفانه تبدیل نمی شود. 
»من نگهبان آب هستم« تلاشی است برای بازگرداندن پرسش، 
مشارکت و مسئولیت به جایی که باید باشد؛ در دل جامعه و کنار 

مردم و رو به روی سیاست ها.

گفت وگو

نرگس عاشوری
گروه فرهنگی

پویش، برنامه های گوناگونی دارد 
که به تدریج از آنها رونمایی خواهد 
شد. امیدواریم پویش به خودی 
خود موجب توجه بیشتر به مسائل 
محیط  زیستی و در رأس همه مشکل 

آب شود و دوستان سینماگر را به 
سوی تولید آثار هنری با عطف توجه 
به این موضوع ها کند، اما خانه سینما 
برنامه ای برای دعوت به تولید آثار 

سفارشی ندارد.

آیا خانه سینما برنامه دارد علاوه بر پویش، از این چهره ها برای تولید آثار 
زیست محیطی )مستند، فیلم کوتاه یا سینمایی( دعوت کند؟ آیا این همکاری 

می تواند باعث تمرکز بر بحران های واقعی و اطلاع رسانی گسترده شود؟

ـــرش بـ

ترانه علیدوستی از چهره های شناخته شده و 
ل پرسروصدای سینمای ایران در  در عین حا
دو دهه اخیر است که با بازی در آثاری چون 
»من ترانه 15 سال دارم«، »چهارشنبه سوری«، 
»درباره الی« و »فروشنده« به جایگاهی مشخص 

در سینمای ایران رسید.
روزهای اخیر پخش مستند »ترانه« به کارگردانی 

پگاه آهنگرانی از شبکه BBC، بار دیگر توجه 
رسانه ها را به مسیر حرفه ای و اجتماعی او 

جلب کرد.
بازتاب این مستند در رسانه های داخلی 
یکدست نبود و هر رسانه، متناسب با 
چهارچوب فکری خود، خوانش متفاوتی از 

آن ارائه داد.
خبرگزاری فارس مستند »ترانه« را در چهارچوب 
سیاست های رسانه ای BBC تحلیل کرد و آن 
را اثری دانست که از یک چهره هنری برای 
برجسته سازی روایت سیاسی استفاده می کند. 

در این نگاه، مستند نه صرفاً بازنمایی زندگی 
یک بازیگر، بلکه بخشی از یک روایت هدفمند 
رسانه ای تلقی شد که بر پیوند میان شهرت 

هنری و کنش سیاسی تأکید دارد.
خبرگزاری دانشجو، موضع تندی نسبت به این 
مستند اتخاذ کرد. در تحلیل این رسانه، ترانه 
علیدوستی به عنوان نمونه ای از سلبریتی هایی 
معرفی شد که به زعم نویسنده، از مسیر هنر 
فاصله گرفته و در چهارچوب مفاهیمی چون 
ل، کنشگری سیاسی و پیوند  فمینیسم رادیکا
با رسانه های خارجی تعریف می شوند. این 

روایت همچنین کارنامه حرفه ای علیدوستی، 
از جمله حضور او در سریال »شهرزاد« را در 
پیوند با مسائل مالی و ساختارهای اقتصادی 
سینما مورد نقد قرار داده و مستند »ترانه« را 
ادامه همین مسیر ارزیابی کرده است. در این 
نگاه، همکاری با BBC و کارگردان مستند، نه 
یک انتخاب حرفه ای، بلکه بخشی از یک پروژه 

رسانه ای و سیاسی گسترده تر تلقی می شود.
انصاف نیوز با بازتاب واکنش فارس و دانشجو، 
تمرکز خود را نه بر خود مستند، بلکه بر نوع 
مواجهه رسانه های اصولگرا با آن قرار داد. در 

این روایت، واکنش های تند به مستند »ترانه« 
به عنوان نمونه ای از تقابل گفتمانی در فضای 
رسانه ای ایران تحلیل شده و تلاش شده نشان 
داده شود که چگونه یک اثر مستند می تواند به 
محل بروز اختلافات عمیق سیاسی و فرهنگی 

تبدیل شود.
در فضای مجازی، بازتاب مستند شکل 
متفاوتی داشت. همزمان با پخش و بازنشر 
بخش هایی از »ترانه«، برخی از هنرمندان با 
انتشار استوری هایی، حمایت خود را از ترانه 

علیدوستی اعلام کردند.

در مقابل این مواضع، پایگاه خبری جماران 
رویکردی توصیفی تر در پیش گرفت و تمرکز 
خود را بر معرفی مستند، موضوع آن و 
واکنش های شکل گرفته پیرامون پخش آن 
گذاشت. در این روایت، »ترانه« به عنوان اثری 
رسانه ای درباره زندگی و تجربه های یک بازیگر 
ایرانی معرفی شد، بدون ورود مستقیم به 

داوری های سیاسی صریح.
برآیند این بازتاب ها نشان می دهد »ترانه« فراتر 
ل شده  از یک اثر مستند، به متنی رسانه ای بد
که اختلاف نگاه ها را به وضوح منعکس می کند.

گزارشی از یک مستند پرهیاهو
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